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Mi köz ben Pier re-Si mon Lap lace Na -
pó le on nak a Nap rend szer mű kö dé sét
ma gya ráz ta, hir te len azt a kér dést tet -
te fel a csá szár: eb ben a rend szer ben
hol van Is ten nek a he lye? A meg le pő
vá lasz így hang zott: „Uram, szá mom -
ra az em lí tett hi po té zis szük ség te len.”
A vi lág Is ten nél kül is ért he tő – et si
De us non da re tur! Meg üt köz he tünk
e ki je len té sen, ám az nem szük ség sze -
rű en is ten ta ga dó. 

Eber hard Jün gel, a Tü bin ge ni Egye -
tem  pro fes sor  eme ri tu sa  szá má ra
ez a ki je len tés igaz teo ló gi ai té tel is
le het, hi szen fél re ér tés az, ha Is tent
a mi mér té ke ink és el vá rá sa ink sze -
rint tar ta nánk szük ség sze rű nek – a
vi lág ma gya rá za tot ki egé szí tő és tel -
jes sé  te vő  lé te ző nek.  Vi lá gunk  és
ben ne az em ber ön ma gá ban is ér de -
kes! Az em ber Is ten nél kül is vi sel -
ked het em be ri, hu má nus mó don. 
A ke resz té nyek Is te ne sa ját ma gá -

ért  ér de kes.  Az  em be ri  el vá rá sok
sze rint  szük sé ges nek  tar tott  Is ten
nem a sza bad, nem a min ket meg le -
pő és le nyű gö ző Is ten! Nem a vi lág tit -
ka. A ke resz tény hit azon ban az ilyen
Is ten ről szól. Ez a meg le pő Is ten a ke -
resz tény teo ló gi á ban a ki nyi lat koz ta -
tó, az ön ma gát fel tá ró Is ten. Ezért az
ön ma gá ban is ér de kes Is ten az em ber
szá má ra  új mó don  te szi  ér de kes sé
ma gát. Ő a vi lág tit ka! Is ten lé té nek
leg bel sőbb  lé nye ge  az  a  sze re tet,
amely ön meg va ló sí tás az ön meg ta ga -
dás sza bad tet té ben: Is ten ép pen ab -
ban iga zán ön ma ga, hogy em ber ként
ad ja ma gát az em be rek nek. 
Ez olyan el lent mon dás nak tűn het,

amely ki zök kent a hét köz na pi gon -
dol ko dás se ké lyes med ré ből. Is ten és
az em ber, a vi lág tit ka és a szük ség -
sze rű ség gon do la ta jel zi azon el len -
tét fel ol dá sa irán ti igényt, amely hit -
ben kap hat vá laszt. Ám ez nem je len -
ti azt, hogy a test té lett Ige üze ne te
ne  len ne ér vé nyes és meg ha tá ro zó
azok szá má ra is, akik sem mi fé le vi -
lág né ze ti vagy val lá si el kö te le ző dést
sem vál lal nak fel tu da to san.
Nap ja ink ban so kan az íté let al ko -

tás ér ték sem le ges sé gé re tö re ked nek,
még is szün te len kö töt tek ma rad nak
sa ját kul tú rá juk nor ma tív sa rok igaz -
sá ga i hoz, ame lyek év szá za dok so rán
ha tá roz ták meg az eu ró pai kul tú ra
fej lő dé sét. Az Evan gé li kus Hit tu do -
má nyi  Egye te men  áp ri lis  15-én Az
érték köz ve tí tés út jai és út vesz tői cí -
mű kon fe ren ci án ne ves elő adók ar -
ra a kér dés re ke re sték a vá laszt, hogy
a „ne ga tív mo der ni zá ció” sod rá ban
mi ként szó lal tat ha tó meg szív de rí tő
mó don  az  evan gé li kus  és  ke resz -
tény tra dí ci ónk ban rej lő de rűs vi lág -
szem lé le tet, bé két te rem tő és kö zös -
ség épí tő öröm hír. 

Po lá nyi Mi hály mu ta tott rá ar ra,
hogy a  tu do má nyos hi po té zi sek a
ve ri fi ká ci ó tól (iga zol ha tó ság) füg ge -
nek, míg a ma te ma ti kát,  a  val lást
vagy a mű vé sze te ket he lye sebb, ha
a va li dá ció (ér vé nyes ség) el já rá sá -
val fo gad juk el. 

Kép ze le tünk mű vei hasz nos, ta lán
még  szük sé ges  al ko tá sok  is,  ame -
lyek olyan je len tés vi lá got te rem te nek,
amely le he tő vé te szi szá munk ra a fe -
le lős ség vál la lást.  A  fe le lős ség hez
azon ban min dig ér ték tu da tos ság nak
kell kap cso lód nia. A kor társ fi lo zó fi -
ai és teo ló gi ai mű vek gya ko ri ál lí tá -
sa, hogy a mo dern élet vi lág tör vény -
szék ké  vált.  Az  utol só  íté let  új ko ri
meg kér dő je le zé se sem szün tet te meg
az em be ri eg zisz ten cia „fó rum szi tu -
á ci ó ját”; aho gyan Schil lermond ta: „a
vi lág tör té ne lem a vi lág íté let”, amely -
ben a vád ló és a vád lott ugyan az, és
ön ma gu kat szün te len iga zol ni uk kell.
Az  evan gé li kus  meg iga zu lás tan
ugyan ak kor  szem be he lyez ke dik  az
ál ta lá nos iga zo lás vagy az ön iga zo lás
kény sze ré vel,  amely  a  tár sa da lom
min den szint jén fel lel he tő. 
Eb ben a hely zet ben jog gal me rül

fel a kér dés: ki va gyok tu laj don kép -
pen én, és egy ál ta lán van-e jo gom az
élet hez? Ezt a hely ze tet él te át K. úr
Franz Kaf ka A per cí mű re gé nyé ben,
amely ép pen élet vi lá gunk tör vény -
szék ké vá lá sá nak szim bó lu ma és eg -
zisz ten ci á lis  mély di men zi ó ja.  Ek -
kép pen  a  lé te zés hez  va ló  jo gun kat
egy részt cse le ke de te in ken és tel je sít -
mé nyün kön ke resz tül, más részt rá -
juk va ló te kin tet tel kell iga zol nunk,
amit is mét cse le ke de te ink ál tal pró -
bá lunk meg hi te le sí te ni. 
Az egy ház és a tár sa da lom ér ték -

köz ve tí tő  kap cso la tá nak  kulcs kér -
dé se  még sem  struk tu rá lis,  ha nem
tar tal mi jel le gű. Tar tal mi lag hi te les és
meg győ ző hoz zá já ru lás a kö zös ori -
en tá ló dás hoz. Eb ben az ér te lem ben
meg szív le len dő a ne ves né met teo -
ló gus, Jür gen Molt mann gon do la ta,
mi sze rint a ke resz tény eti ka fel ada -
tát nem a vi lág hoz va ló al kal maz ko -
dás ban, sem az at tól va ló el szi ge te -
lő dés ben, ha nem a vi lág meg vál toz -
ta tá sá nak út mu ta tá sa ként ér tel me zi. 
Ép pen ezért bír a ke resz tény eti -

ka  át ala kí tó  erő vel.  Eh hez  azon -
ban az egyén re vo nat ko zó an há rom
fel té tel nek kell ér vé nye sül nie, kö zü -
lük a má so dik az iden ti tás meg vál -
to zá sá ban fe je ző dik ki: „Ezért ha va -
la ki Krisz tus ban van, új te rem tés az:
a ré gi el múlt, és íme: új jött lét re.”
(2Kor 5,17) 
A Krisz tus sal va ló ön azo nos ság az

in di vi du um lé nye gi egy sé ge. Az iden -
ti tás meg vál to zá sá hoz hoz zá tar to zik
a Te rem tő is me re té ben va ló gaz da -
go dás, amely az új én fel öl tö zé sé nek
a ré sze: „…és fel öl töz té tek az új em -
bert, aki Te rem tő jé nek kép má sá ra ál -
lan dó an meg újul, hogy egy re job -
ban meg is mer je őt.” (Kol 3,10)
Az em ber Krisz tus ban újult meg.

Az új iden ti tás fel té te le kö rül mé nyei
meg vál toz ta tá sá nak.  A  „vál to zás
etho szá val” össze kap cso ló dik „az új
idők pá to sza”, mert a re mény ség eti -
ká ja a jö vőt Krisz tus fel tá ma dá sá nak
fé nyé ben lát ja!

A szer ző az Evan gé li kus Hit tu do -
má nyi Egye tem Rend sze res Teo ló gi -
ai Tan szé ké nek do cen se

Értéktudatosság

A Szteh lo Gá bor Evan gé li kus Óvo -
da, Ál ta lá nos Is ko la és Gim ná zi um
ko ráb bi  igaz ga tó já nak,  dr. Ka li na
Ka ta lin nak a kez de mé nye zé sé re még
ta va ly csat la koz tak a ke rü le ti is ko lák
a Nagy vers mon dás ren dez vény so ro -
zat hoz.  Mint  is me re tes,  a  12 leg -
szebb ma gyar vers cí mű kez de mé nye -
zést és ezen be lül a Nagy vers mon -
dást 2008-ban in dí tot ta út já ra Fűz -
fa Ba lázs szom bat he lyi iro da lom tör -
té nész, egye te mi docens és  Jor dán
Ta más szí nész, ren de ző, akik a ma -

gyar lí ra gyöngy sze me i re sze ret nék
fel hív ni a fi gyel met. 
Idén  a  köl té szet  nap já hoz  kap -

cso lód va a Ka rin thy Fri gyes Gim ná -
zi um, a Vö rös mar ty Mi hály Ének-ze -
nei, Nyel vi Ál ta lá nos Is ko la és Gim -
ná zi um, a Po gány Fri gyes Szak kö zép -
is ko la, a Gul ner Gyu la Ál ta lá nos Is -
ko la, a Pest szent lő rin ci Né met Nem -
ze ti sé gi Ál ta lá nos Is ko la és a Szent
Lő rinc  Ka to li kus  Ál ta lá nos  Is ko la
di ák jai sza val tak a Szteh lo-gim ná zi -
um épü le te előt ti park ban. 

Aho gyan azt Ko la rovsz ki Zol tán
meg bí zott is ko la igaz ga tó be ve ze tő -
jé ben el mond ta, ta valy ezer hét száz
di ák kal si ke rült re kor dot fel ál lí ta ni.
Ak kor a Szteh lón kí vül még há rom
má sik gim ná zi um di ák jai vol tak je -
len. Az idén azon ban to vább bő ví tet -
ték a kört, és ál ta lá nos is ko lák is csat -
la koz tak a ver smondáshoz. Még há -
rom száz di ák kal töb ben vol tak most
a ren dez vé nyen.
A sza va lást ez út tal is Jor dán Ta más

Kos suth-dí jas szín mű vész „ve zé nyel -
te” (képünkön), a  re kord kí sér le tet
pe dig Fűz fa Ba lázs iro da lom tör té nész
el len őriz te és fel ügyel te.
g Hor váth-Bol la Zsu zsan na

A re kord sza va lás az Evan gé li kus.hu
hon la pon is meg te kint he tő. Köl té szet
na pi össze ál lí tá sunk a 6. ol da lon.

Újabbköltészetnapirekord
KétezerdiákszavaltegyüttPestszentlőrincen

b Újabb re kor dot ál lí tot tak fel Bu da pest XVI II. ke rü le té nek is ko lá sai.
A pest szent lő rin ci Kos suth té ren áp ri lis 10-én – a köl té szet nap já hoz
kap cso ló dó an – mint egy két ezer di ák mond ta el egy szer re JordánTa-
más szí nész, ren de ző köz re mű kö dé sé vel KosztolányiDezsőMostan
színestintákrólálmodom cí mű ver sét.

Ba log Zol tán nak, az em be ri erő for rá -
sok  mi nisz te ré nek  ve ze té sé vel  har -
ma dik al ka lom mal ülé se zett a Re for -
má ció  Em lék bi zott ság  áp ri lis  9-én
Bu da pes ten, ezúttal az Észa ki Evan gé -
li kus Egy ház ke rü let szék há zá ban. A re -
for má ció kez de te öt szá za dik év for du -
ló já nak meg ün nep lé se Ma gyar or szág
szá má ra  kul túr tör té ne ti  je len tő sé gű

ese mény, fe le ke zet re va ló te kin tet nél -
kül – hang sú lyoz ta a mi nisz ter.
A  2017-ben  tar tan dó  ju bi le u mi

meg em lé ke zés  ak kor  lesz  ered mé -
nyes, ha a re for má ció ér té kei az egész
nem zet szá má ra köz kinccsé vál nak –
tet te hoz zá Ba log Zol tán.
A ta nács ko zá son a bi zott ság meg -

vi tat ta  és  jó vá hagy ta  a  re for má ció

kez de té nek öt szá za dik év for du ló já ra
ter ve zett pá lyá za ti rend szert és a prog -
ra mok el in dí tá sát.

Dr. Ha fen scher Ká roly mi nisz te ri
biz tos be szá molt a ko ráb bi ülés óta el -
vég zett mun ká ról, to váb bá be je len tet -
te a na pok ban köz zé tett két pá lyá za ti
fel hí vást: a Kár pát-me den cei re for má -
ció té má jú  fo tó pá lyá za tot és a fi a tal
kép ző mű vé szek nek szó ló ki írást.
A bi zott ság tag jai – köz tük egy há -

zi és ál la mi ve ze tők – ja vas la to kat fo -
gal maz tak meg a 2016–2017-es prog -
ram ter ve zet tel kap cso lat ban. Egyet -
ér tet tek an nak fon tos sá gá ban, hogy
a ren dez vé nyek mel lett Kár pát-me -
den ce-szer te  ma ra dan dó  em lé kek
is szü les se nek az öt száz éve zaj ló re -
for má ci ó ról.  Az  ülé sen  részt  vett
dr. Kö vér Lász ló, az Or szág gyű lés el -
nö ke, va la mint Né met or szág és Svájc
bu da pes ti nagy kö ve te is.
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Bár a II. va ti ká ni zsi nat dek la rált szán -
dé ka volt a ke resz tény egy ség re va ló tö -
rek vés,  ró mai  ka to li kus  test vé re ink
még is ek kor tér tek el az egy há zi esz -
ten dő ad dig kö zö sen őr zött ősi rend -
jé től, és – a li tur gi kus nap tár ban be ve -
ze tett re for mok ré sze ként – a jó pász -
tor va sár nap ját az óta egy hét tel ké sőbb
ün ne pe lik. Ez zel a dön té sé vel a zsi nat
az egy há za in kat egy más tól el vá lasz tó
kü lönb sé gek szá mát nö vel te. 
A vi lág evan gé li kus sá ga – az egy ház

ősi rend jé hez ra gasz kod va – to vább -
ra is a hús vét utá ni má so dik va sár na -
pon ün nep li a jó pász tor va sár nap ját.
Ezé ki el pró fé ci á ja – bár vi tat ha tat la nul
al kal mat kí nál az egy ház min den ko ri
pász to ra i nak bí rá la tá ra – el ső sor ban
ezért a ki je len té sért ke rült a va sár nap
tex tu sai  kö zé:  „Mert így szól az én
Uram, az Úr: Majd én ma gam ke re sem
meg ju ha i mat, és én vi se lem gond ju kat.”
A pró fé ta ter mé sze te sen a ba bi lo ni

fog ság ban  szét szó ró dott  nyáj  új bó li
össze gyűj té sé re  gon dol.  Hi szen  ez
pász to ri fel adat a ja vá ból. A fog ság het -
ven  éve  alatt  ugyan is  új  ge ne rá ció
nőtt fel, amely az atyák ősi föld jét már
csak hír ből is mer te. Ez a ge ne rá ció már
Ba bi lont  te kin tet te  ott ho ná nak.  Itt
szü let tek, ahol szü le ik ad dig ra már há -
zat épí tet tek, sző lőt te le pí tet tek, gaz -
dál kod tak és ke res ked tek, töb bé-ke vés -
bé jó eg zisz ten ci át te rem tet tek. Sem -
mi ked vük nem volt mind ezt fel ad ni
és út ra kel ni egy ne kik már ide gen föld -
re, ahol bi zony ta lan kö rül mé nyek kö -
zött kell majd min dent elöl ről kez de -
ni ük.  Túl  nagy  ál do zat nak  tűnt  ez,
ame lyet csu pán az atyák Is te né ért és
az ősök ha gyo má nyá nak meg őr zé sé -
ért kel le ne vál lal ni uk. 
Ez zel a ne héz ség gel a pap ság Ba bi -

lon ban élő új ge ne rá ci ó ja is tisz tá ban
volt. Ezért ami kor a ha za té rés le he tő -

vé vált, a pa pok nem akar ták vál lal ni
a nép össze gyűj té sé nek, út nak in dí tá -
sá nak és az őse ik föld jén va ló új bó li 
le te le pí té sé nek fel ada tát. Ba bi lon ban
ugyan nem volt temp lom, ahol a Mó -
zes köny vé ben ren delt ál do za ti is ten -
tisz te le te ket vé gez het ték vol na, a pa -
pi törzs tag jai még is jól meg él tek a ti -

zed ből, amely ide gen föl dön is meg il -
let te őket. Dol guk is akadt, hi szen a
fog ság  het ven  éve  alatt  gyűj töt ték
össze és szer kesz tet ték egy sé ges könyv -
vé a Tórát és a töb bi szent ira tot. 
Ezé ki el még is  az zal  vá dol ja  őket,

hogy olyan pász to rok, akik ön ma gu -
kat és nem a nyá jat le gel te tik. Mai szó -
val meg él he té si pász to rok, akik nem Is -
ten aka ra ta sze rint, ha nem a sa ját eg -
zisz ten ci á lis biz ton sá gu kat szem előtt
tart va vég zik szol gá la tu kat. Is ten ne -
kik üze ni a pró fé ta sza vá val: „Majd én
ma gam ke re sem meg ju ha i mat, és én
vi se lem gond ju kat. (…) Ki ve ze tem őket
a né pek kö zül, és össze gyűj töm az or -
szá gok ból, az után be vi szem őket a sa -
ját föld jük re. Le gel tet ni fo gom őket iz -
rá el he gye in, a völ gyek ben és az or szág
min den la kó he lyén.”
Is ten az ószö vet sé gi nép éle té ben a

tör té ne lem  po rond ján  vit te  vég hez
sza ba dí tó tet te it. Ezek azon ban csu pán
a nép föl di sor sá ban hoz tak meg ha tá -
ro zó vál to zást. De szá munk ra így is
elő ké pei Is ten – Fia ha lá la és föl tá ma -
dá sa ál tal vég hez vitt – sza ba dí tá sá nak,
amely  ál tal  Is ten  örök  szö vet sé gé be
von ja új szö vet sé gi né pét, ami vel nem

csu pán e vi lá gi, ha nem örök sor sá ban
hoz üd vös for du la tot. 
Jé zus, a ju hok nagy pász to ra, a ha -

lál ból vissza tér ve nem a föl di Ba bi lon,
ha nem a lel ki ér te lem ben vett Ba bi lon,
a bűn és en nek kö vet kez té ben az Is ten -
től va ló el sza kí tott ság, az örök ha lál
fog sá gá ból va ló sza ba du lás út ját ké szí -

tet te el és nyi tot ta meg a ben ne hí vők
szá má ra. En nek az út nak a sír tól az
örök ké va ló sá gig ve ze tő sza ka szát egye -
dül ő is me ri, és csak ő tud ja raj ta ju ha it
vé gig ve zet ni. Ezért – mint a va sár nap
evan gé li u má ban hall hat juk – mél tán
ne ve zi ma gát jó pász tor nak. De a sír
en nek az út nak nem a kez de tén áll, ha -
nem csu pán ha tár ál lo má sa. Az ószö -
vet sé gi kép nél ma rad va: Ba bi lon ha tá -
rát je len ti. A ha tár nál a jó pász tor – ígé -
re te sze rint – ma ga ve szi át ju hai ve -
ze té sét. De a ha tár előt ti sza ka szon a
nyáj össze gyűj té sét és az át ke lés re va -
ló  föl ké szí té sét  el hí vott  pász to ra i ra
bíz ta. 
A ké pek től el vo nat koz tat va ez azt je -

len ti, hogy az egy ház va ló di fel ada ta a
föl dön nem más, mint a Krisz tus ban
va ló meg vál tás evan gé li u má nak hir de -
té se és az en nek nyo mán hit re ju tók
össze gyűj té se  és  föl ké szí té se  az  Is -
ten nel örök kö zös ség ben va ló élet re.
Er re azért van szük ség, mert az egy ház
né pét új ra meg új ra meg kí sér ti az a tö -
rek vés, amely az ószö vet sé gi nép Ba -
bi lon ban szü le tett ge ne rá ci ó ját is tőr -
be ej tet te, ami kor ké nyel me sen be ren -
dez ke dett a fog ság föld jén, és bár hitt

Is ten ben, még sem akart on nan to vább -
men ni ar ra a föld re, ahol Ba bi lon bál -
vá nya i tól  sza ba don,  Is ten  tör vé nye
sze rint él he tett vol na. 
Az egy ház né pe és ma ga az egy ház

is új ra meg új ra haj lik rá, hogy itt a föl -
dön  pró bál jon  mi nél  kom for to sab -
ban  be ren dez ked ni.  En nek  ér de ké -
ben az után a Krisz tus ban hí vők nap
mint nap meg kö tik az ön ma guk sze -
mé ben ap ró nak és je len ték te len nek lát -
szó komp ro misszu ma i kat a vi lág sze -
rin ti  gon dol ko dás sal  és  élet mód dal. 
Amíg a hi va tá suk hoz hű pász to rok

van nak több ség ben, akik ige hir de té -
sük ben – a kor sze rűt len ség vád ját és
nyo má ban a nép sze rűt len sé get is vál -
lal va – új ra meg új ra em lé kez te tik a
nyá jat, hogy „nin csen itt ma ra dan dó
vá ro sunk, ha nem az el jö ven dőt ke res -
sük” (Zsid 13,14), és ezért az el jö ven dő
vi lág hoz mél tó élet re kell már itt is tö -
re ked nünk, ad dig a hely zet nem re -
mény te len. De ha a meg él he té si pász -
to rok ke rül nek túl súly ba, akik a nép -
sze rű sé gük és a biz tos eg zisz ten ci á juk
meg őr zé sé nek re mé nyé ben nem be -
szél nek ar ról, hogy a hit re ju tást a vi -
lá gi as gon dol ko dás sal és élet mód dal
va ló  sza kí tás nak  is  kö vet nie  kell,  és
emel lett a min den ko ri ha ta lom mal is
meg kö tik  komp ro misszu ma i kat  az
egy ház kom for tos föl di be ren dez ke dé -
sé nek biz to sí tá sá ra, ak kor az egy ház
olyan, ön ma gá val meg ha son lott ház -
ra kezd ha son lí ta ni, amely nem ke rül -
he ti el össze om lá sát. 
Az a nap, ami kor ez be kö vet ke zik,

íté let lesz a meg él he té si pász to rok nak,
de a nyáj re mény sé ge ak kor sem vész
el, hi szen hű sé ges az Is ten, aki nem
von ja vissza, amit pró fé tá ja ál tal ki nyi -
lat koz ta tott: „Majd én ma gam ke re sem
meg ju ha i mat, és én vi se lem gond ju kat.”
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Megélhetésipásztorok?

Az Ad vent fe je zet két Sánt ha-éne ket
tar to gat szá munk ra. Az ál dott az is -
ten, mind nyá junk nak Aty ja (EÉ 145)
– sze ren csés öt let től ve zé rel ve – a
Krisz tus Urunk nak ál dott szü le té sén
(EÉ  158)  dal la má hoz  kap cso ló dik,
így  erő sít ve  ad vent  és  ka rá csony
össze tar to zá sát. Az ere de ti hét vers -
szak ból öt át dol go zott stró fa sze re -
pel éne kes köny vünk ben (1–2., 6., 5.,
7.). Az egyik ki ma radt sza kasz: „Ó,
ma gas ság ból  szár ma zó  cse me te,  /
Aki ben va gyon az üdv is me re te / Mi
bű ne ink nek bo csá na ta ál tal: / Ál dunk
há lá val!” Az ének utol só so ra i nak vál -
toz ta tá sa – a kor le nyo ma ta ként – a
„szol gá lat” gon do la tát vi szi be le az
ének szö veg be, más hang súlyt ad va
így a vers szak nak. „Té ged kö vet vén,
ím, fo ga dunk né ked / Örök hű sé get!”
(1911)  „Té ged  kö vet ni  és  szol gál ni
né ked / Te adj hű sé get!” (1982)
Az Ez rek aj kán egy szív vel (EÉ 146)

a Tel jes min den él tem ben (EÉ 526)
dal la mán kel élet re. Hat vers sza ká ból
négy ma radt meg (1–2., 4., 6.), meg -
le pő mó don szin te vál to zat la nul. Az
ere de ti 3. stró fa prob lé más rím okán
(„Ó, jö vel / És lö velj”), az 5. pe dig nem
ke resz tény  (bosszú zsol tár ba  va ló)
teo ló gi ai mon da ni va ló ja mi att hul lott
ki a ros tán. Az esz ka to lo gi kus be fe -
je zés Mt 24,35 vers be sze dé se. „Az
egész vi lág meg reng, / Ég és föld el -
múl nak; / Az íté let sza va zeng, / Csil -
la gok le hull nak. / De meg áll, mint kő -

szál, / Az Is ten be szé de, / Nem lesz
so ha vé ge!”
A Böjt, nagy hét fe je zet ré sze ként

meg bú jó Ke reszt fán az is ten Fia (EÉ
190) alap ja a – Jac o po ne da To di nak
tu laj do ní tott – Sta bat ma ter do lo ro -
sa szek ven cia. „Állt az anya ke ser vé -
ben / sír va a ke reszt tö vé ben, / me -
lyen füg gött szent Fia, // ki nek meg -
tört  s  jaj jal-tel lett  /  lel két  ke mény
kard nak kel lett / kín zón ál tal jár nia.”
(Ba bits Mi hály for dí tá sa)  Sánt ha
ver se nem pa ra frá zis, az ere de ti Sta -
bat ma ter in kább csak ki in du ló pont
a szá má ra. A tíz vers szak ból he tet kö -
zöl mos ta ni éne kes köny vünk (1–3.,
5–6., 8., 10.). A him nusz for má jú (8,
8, 8, 8) nagy pén te ki szö veg hez 1911-
ben a Győz he tet len én kő szá lom (EÉ
379), 1982-ben a Jer, te mes sük el a tes -
tet (EÉ 498) dal la mát pá ro sí tot ták.
A Hi szek ben ned, is te nem ben (EÉ

251) A Szent há rom ság di csé re te fe je -
zet ben ta lál ha tó. Dal la ma az Eper je -
si gra du ál egyik ér té kes té te le, az Ó,
fel sé ges Atya is ten (EÉ 91). Tör té ne ti
ér de kes ség, hogy az 1911-ben meg je -
lent ének 1955-ben ki ke rült az éne -
kes könyv ből,  1982-ben  pe dig  új ra
be vá lo gat ták. Az ere de ti 14 stró fá ból
9 ma radt (1–5., 8., 10–11., 14.). A sok -
ré tű szö veg a Szent há rom ság tag ja -
i nak meg szó lí tá sa sze rint ta go ló dik.
„Hi szek ben ned, Is te nem ben, / Tel -
jes egész éle tem ben, / Bol dog gá tesz
e hit en gem. // Hi szek ben ned, Jé zu -

som ban, / Krisz tu som ban, én Uram -
ban. / Is ten Fia, légy ol tal mam! // Hi -
szek te ben ned, Szent lé lek, / Se gít sé -
get tő led ké rek, / Üd vöt ál ta lad re mé -
lek.” (1., 4. és 7. vers szak)
A Ho va men nék, ha nem te hoz zád

(EÉ 103) a reg ge li éne kek so rát gaz -
da gít ja,  és  szin tén  vissza vett  ének.
A vers sza kok szá ma mind két éne kes -
könyv ben öt, de a dal lam nem azo -
nos: 1911-ben a Ki dol gát mind az Úr -
ra hagy ja (EÉ 331),  1982-ben az Ó,
bár csak ezer nyel vem vol na (EÉ 63).
Az ének nem csu pán reg ge li fo hász,
ha nem ko moly bűn val lás is. Bár nem
tel je sen mai nyel vün kön, de fon tos
gon do la to kat  fo gal maz  meg,  ezért
bát ran éne kel jük! „Ó, mert hoz zám
ta padt a vé tek, / Mely el ra bol ja üd vö -
met; / De ha a szent ke reszt re né zek,
/ Me lyen Meg vál tóm szen ve dett: / Bi -
zal mam, bé kém vissza tér, / Bűn bá nó
lel kem új ra él.” (4. vers szak)
Az Úr is ten, szánj meg, ir gal mazz

né kem ének ről így ír Kiss Já nos 1950-
es ta nul má nyá ban: „Amíg a gyó nás
és  úr va cso ra  szer tar tá sa  szer ve sen
össze tar to zik, he lyes ezt a tar tal mi -
lag meg fe le lő kis fo hász ko dást az úr -
va cso rai éne kek kö zé so rol ni, kü lön -
ben a gyó nás ról szó ló éne kek kö zé
tar toz nék.” A mon dat ma is ak tu á lis,
és messzi re ve zet. Ez az ének most is
az Úr va cso ra fe je zet ré sze, és az itt ta -
lál ha tó szö ve gek to vább ra is ke ve red -
nek, il let ve nem egy ér tel mű a funk -
ci ó juk. Kö vet ke ző éne kes köny vünk
fon tos fel ada ta, hogy ren det te gyen
ezen a te rü le ten, meg kü lön böz tet ve
a bűn bá nó jel le gű gyó ná si és a há la -
adó alap han gú úr va cso rai éne ke ket.
Má sik  idé ze tünk  Gá los Mik lós

idei esszé jé ből va ló: „Va jon te kint he -

tő-e még Sánt ha ver sé nek így át dol -
go zott  és  dal lam cse rén  is  át esett
ver se – me lyet az éne kes könyv ne ki
tu laj do nít?” Hogy meg ért sük  ezt  a
mon da tot, lás suk az ének el ső stró -
fá ját mind két vál to zat ban. „Atyám,
ke gyel mezz,  Atyám,  ir gal mazz,  /
Tö röld el én vét kem! / Ím, ol tá rod -
hoz bűn bá nat tal lép tem.” (Dt 314; az
Örül mi szí vünk – GyLK 757 – dal -
la má ra) „Úr is ten, szánj meg,  ir gal -
mazz né kem! / Gyö tör a sok vé tek. /
Ím, ol tá rod hoz bűn bá nat tal lé pek.”
(EÉ 311; a Té ged, Úr is ten, mi ke resz -
tyé nek – EÉ 41 – dal la má ra)
Az éne kes könyv-szer kesz tés ne -

héz sé ge it mu tat ja be utol só pél dánk
is. Sánt ha le for dí tot ta az 1911-es éne -
kes könyv  szá má ra  Pa ul Ger hardt
Be fi ehl du dei ne We ge köl te mé nyét:
Hagy jad az Úr is ten re (Dt 370), ahol
a vers fők ben – ha nem is ma ra dék -
ta la nul, de – meg je le nik Zsolt 37,5.
Mos ta ni éne kes köny vünk ver zi ó ja –
Hagyd az örök is ten re (EÉ  342)  –
nincs te kin tet tel az ak rosz ti chon ra.
A Gyü le ke ze ti li tur gi kus könyv pró -
bál ta  el len sú lyoz ni  a  vesz te sé get,
ami kor új ra kö zöl te Sánt ha Ká roly
ver sét (GyLK 821).
Ger hardt és Sánt ha éne ke biz tas -

son ben nün ket a kö vet ke ző hé ten:
„Az Úr ra bíz zad dol god: Könnyeb bül
a te her. // Őben ne vesd ha lá lig / Re -
mé nyed hor go nyát!”

g Dr. EcsE di Zsu zsa

b Ahogy ígér tük, a hús vé ti idő ben a Dunántúliénekeskönyv (1911) leg -
fon to sabb ének szer ző it mu tat juk be. A száz het ven öt éve szü le tett
Sántha Károly éne ke i nek elem zé sét az egy há zi esz ten dő höz kap cso -
ló dó ver sek kel foly tat juk.

„Akiengemúgyszerettél,hogyértemhalálramentél”
C AntAte

se mper refor m AndA

[Lel kész:] Örök Is ten, mennyei Atyánk!
Há lát adunk ne ked, hogy ki hoz tad a ha -
lot tak kö zül a mi Urun kat, Jé zust, a ju -
hok nagy pász to rát. Gon dos ko dó sze -
re te ted ben bíz va ter jeszt jük eléd ké ré -
se in ket.
[Lek tor:] Urunk! Ké rünk, tedd szent -

té szá munk ra ezt a hús vé ti időt! Add,
hogy Krisz tus fel tá ma dá sá nak öröm hí -
re egész éle tün ket át jár ja, erő sít se hi tün -
ket és sze re te tün ket! Jé zus Krisz tu sért
ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!
[Lek tor:] Urunk, ké rünk, add, hogy

meg ta pasz tal has suk Jé zus, a jó pász tor
gon dos ko dá sát! Ő gyűjt sön össze min -
ket, ke res se meg az el ve szet tet, te rel je
vissza az el té ved tet, kö töz ze be a sé rül -
tet,  erő sít se  a  gyen gét,  vi gyáz zon  az
erős re! Jé zus Krisz tu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!
[Lek tor:] Urunk, ké rünk, őrizz meg

ben nün ket nyá jad kö zös sé gé ben! Adj
szí ved sze rin ti lel ki pász to ro kat, akik hir -
de tik ne künk tör vé nye det és evan gé li -
u mo dat, szol gál nak kö zöt tünk a szent -
sé gek kel, vi gasz tal nak, in te nek és bá to -
rí ta nak min ket! Jé zus Krisz tu sért ké -
rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!
[Lek tor:] Urunk, kö nyör günk mind -

azo kért, akik re a ve ze tés fe le lős sé gét
bíz tad: po li ti ku so kért és mun ka adó kért,
pe da gó gu so kért és szü lő kért. Ké rünk,
őrizd meg őket az ön ké nyes ke dés től, és
add, hogy pász to ri hű ség gel lás sák el fel -
ada tu kat. Jé zus Krisz tu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!
[Lek tor:] Urunk, kö nyör günk ön ma -

gun kért, aki ket test vé re ink és min den
fe le ba rá tunk őr ző jé vé tet tél! Győzd le
a ránk vá gyó dó bűnt, hogy a ben nünk
la kó gyű lö let he lyett a te sze re te ted köz -
ve tí tői le gyünk sza va ink ban és tet te ink -
ben! Jé zus Krisz tu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!
[Lel kész:]  Hall gass  meg  min ket,

Urunk,  és  áraszd  ránk ke gyel me det!
A te sza ba dí tá sod ra és ve ze té sed re, a te
pász to ro lá sod ra  szo ru lunk:  ké rünk,
vedd el ön fe jű sé gün ket és ural ko dá si vá -
gyun kat! Add meg ne künk min den nap
hús vét örö mét szent Fi ad, a mi Urunk,
Jé zus Krisz tus ál tal.

[Gyü le ke zet:] ámen.

„Az  egész  evan gé li um ban  alig  van
ked ve sebb kép, mint amellyel Krisz tus
pász tor hoz ha son lít ja ma gát, aki az el -
ve szett  ju hot  tu laj don  vál lán  vi szi
vissza a nyáj hoz. Vi szi ma nap ság is –
örök ké. Ím, ez az evan gé li um ve le je:
Krisz tus or szá ga a kö nyö rü lő ke gye lem
or szá ga, ahol nincs is egyéb, ha nem
csak »hor do zás«: Krisz tus hor doz za fo -
gyat ko zá sa in kat  és  be teg sé ge in ket.
Bű ne in ket ma gá ra ve szi, s tü re lem mel
vi se li hi bá in kat; örök ké a vál lát nyom -
juk, még sem fá rad be le a hor do zás ba.
Kí sér té se ink kö ze pet te ép pen ez a mi
leg na gyobb vi gasz ta lá sunk. Krisz tus or -
szá gá ban az a dol ga az ige hir de tő nek,
hogy sze re tet tel vi gasz tal ja s evan gé -
li um mal táp lál ja a lel ke ket, hor doz za
a gyen gé ket, gyó gyít sa a be te ge ket, az
igét jól ha so gas sa, s ki nek-ki nek szük -
sé ge sze rint ad ja elé be.”

d Lu ther Már ton:
Jer, ör vend jünk, ke resz tyé nek! 

(Sza bó Jó zsef for dí tá sa)

Oratio
œcumenica
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Ere de ti leg  azt  a  hang za tos  cí met
akar tam ad ni en nek az írás nak: Uta -
zás a csí pő pro té zi sem kö rül. Per sze
eszem  ágá ban  sem  volt  Ka rin thy
Fri gyesmel lé to la kod ni. Ar ra sem va -
gyok mél tó, hogy író gé pé be a pa pírt
be fűz zem. Az ő kü lön le ges agy mű -
té té hez ké pest a ma gam pro té zis be -
ül te té se amúgy is or vo si ru tin nak szá -
mít. Ez zel együtt en gem is utol ért az
a fog lal ko zá si ár ta lom, hogy a mű tő
be já ra tá ban  vagy  ép pen  a  kór há zi
ágyon fek ve jegy ze te ket ké szí tet tem.
Eze ket most nem ön mu to ga tás ból te -
szem  köz zé,  ha nem  az zal  a  re -
ménnyel, hogy sok sors tár sam is me -
rős nek ta lál ja majd ezt az élet hely ze -
tet, és né me lyek nek ta lán biz ta tást és
re ményt is tu dok ad ni.
Az el múlt évek ben egy re gyak rab -

ban tör tént meg, hogy ré gen lá tott is -
me rő se im meg kér dez ték: „Fo ci? Va -
la mi sport sé rü lés?” Fel tűnt ugyan is
ne kik (nem kel lett hoz zá kü lö nö seb -
ben éles szem), hogy egy re  job ban
sán tí tok. Azt is gyak ran ta pasz tal tam,
hogy a szó szé ken vagy az ol tár nál áll -
va mind több por ci kám fáj. Né hány
he te Nyír egy há zán a ke resz tény ro -
ma  szak kol lé gi u mok  fo ci ku pá ján
tény leg  csak  já ték ból  áll tam  be  a
ma gunk csa pa tá ba, és őszin tén szól -
va egy szer nem tud tam jól eső en be -
le rúg ni a lab dá ba. 
Mi u tán a re u ma to ló gi ai ke ze lé sek

már nem se gí tet tek, az or vo sok a ra -
di ká lis meg ol dást ja va sol ták. Egy ko -
ri  egy ház ke rü le ti  el nök tár sa mat  is
ugyan az a pro fesszor mű töt te, ezért
ő a tő le meg szo kott fi gyel mes ség gel
pon tok ba szed ve és na pi le bon tás ban
le ír ta, mi kor mi vár ha tó, mi re kell
majd fi gyel nem.
Az zal az el szá nás sal fe küd tem be

az Uzso ki ut cai kór ház ba, hogy az epi -
du rá lis ér zés te le ní tés ben vég re haj tott
mű tét mi nél több rész le tét meg fo -
gom fi gyel ni. Sze ret tem vol na – ta lán

va ló ban Ka rin thy ha tá sá ra – al ko tó
részt ve vő ként je len len ni. Eh hez ké -
pest, nyil ván a ke dély ja ví tó nak szánt
tab let ta ha tá sá ra, azon nyom ban el -
alud tam, így a ki tű nő pro fesszor nyil -
ván kel lő kép pen vér áz tat ta te vé keny -
sé gé ről nem áll mó dom ban tu dó sí ta -
ni e ro vat hű sé ges ol va só it. 
Ar ra éb red tem, hogy na gyon fá -

zom, de ek kor már tol tak is be az őr -
ző be. Ott mó dom ban volt pont ról
pont ra kö vet ni a fel ügye lő úr ál tal fel -
vá zolt  for ga tó köny vet,  és  ta nú sít -
hat tam,  hogy  hap ták ban,  moz du -
lat la nul fek ve nem iga zán le het alud -
ni, meg hogy in fú zi ó ban ka pom a fáj -
da lom csil la pí tót, va la mint szí vó szál -
lal tu dok egy ke ve set in ni. A ta lán ne -
gye dik pont ban sze rep lő ka csát in -
kább nem em le get ném.
An nál szí ve seb ben szó lok a nő vé -

rek, a gyógy tor ná szok, a ta ka rí tók és
per sze az or vo sok ál do za tos mun ká -
já ról. A for ga tó könyv to váb bi pont -
jai alap ján előbb ke ret tel, majd man -
kó val im már jár ni is el kezd tem. Ked -
ves  sza bad idős  te vé keny sé gem mé
vált a fás li fel gön gyö lé se. 
Az iga zi él ményt per sze a be teg tár -

sak je len tet ték. Az ob li gát „hát te mi -
vel fog lal ko zol?” kér dés re igye kez tem
– mint rend re – tá gan fo gal maz ni:
„lel kész vol nék”. Ez per sze ön ma gá -
ban  is  elég  ér de kes nek  bi zo nyult,
ami kor  az tán  csak  ki de rült,  hogy
püs pök ként szol gá lok, már ad va vol -
tak a to váb bi té mák. Nem mond hat -
tam, hogy a lel ki gon do zó ép pen be -
teg sza bad ság ra ment. Ami kor ágy -
szom szé dom éj sza ka ma gá ban sírt,
ak kor tud tam: el ső sor ban nem a fi -
zi kai fáj da lom, ha nem a rák be teg fe -
le sé gé ért va ló ag gó dás mi att te szi ezt. 
Meg ren dí tő  hely ze tek  adód tak,

ki egé szít ve  az  ilyen  kör nye zet ben
nyil ván szo ká sos vas kos meg jegy zé -
sek kel.  És  per sze  jó  volt  egy mást
se gí te ni  ap ró-csep rő dol gok ban  is.

Né hai párt tit kár be teg tár sam kez de ti
bi zal mat lan sá gát  az zal  tud tam  le -
győz ni, hogy meg osz tot tam ve le a fe -
le sé gem ál tal fő zött hús le vest.

Csur ka ist ván Dög lött ak nák cí mű
szín mű ve ju tott eszem be ak kor, ami -
kor két, amúgy a baj ban és nyö gé sek -
ben ro kon szo ba tár sam éle sen össze -
kü lön bö zött – ter mé sze te sen a po -
li ti kán. A vi ta ki vál tó oka a „mi ért kel -
lett Fel cs úton sta di ont épí te ni” kér -
dé se volt.
Bár a mű tét té nyét igye kez tem nem

nagy dob ra ver ni, a csa lád ta gok mel -
lett több lel kész tár sam is meg lá to ga -
tott.  Kü lön  örö möt  je len tett,  hogy
va sár nap man kó val el sán ti kál hat tam
a kór ház ká pol ná ban tar tott evan gé li -
kus is ten tisz te let re. Is ten áld ja azok ön -
zet len  szol gá la tát,  akik  be te gek nek
hir de tik rend sze re sen az igét! 
Hat nap után át ke rül tem az Or szá -

gos Or vo si Re ha bi li tá ci ós In té zet be.
Nem kér tem fi ze tős men tőt, ha nem
amo lyan fa pa dos já ra ton akar tam a
ma gyar va ló sá got meg is mer ni. Míg
en gem fek tet ve szál lí tot tak, a vá ros
szá mos  kór há zát  út ba  ejt ve  hoz -
tunk-vit tünk  am bu láns  be te ge ket.
A  bu da pes ti  du gó kat  ül ve  sem
könnyű el vi sel ni, nem hogy így, fek -
vő hely zet ben. Bu da ke szi fe lé me net,
a püs pö ki hi va tal előtt na gyot szi ré -
náz tak  a  men tő se im,  hadd  tud ják
meg a mun ka tár sa im, mer re já rok. 
Lá to ga tó ként és az eset le ges evan -

gé li kus kór há zi pa vi lo nok ügyé ben
több ször jár tam már eb ben a rend -
kí vü li in téz mény ben, de ilyen ál la pot -
ban  nyil ván  min den  egé szen  más
volt. Azt sem te kin tet tem min den na -
pi hely zet nek, hogy a fő igaz ga tó hu -
szon öt éve ba rá tom, va la mint he lyet -
te sem  fér je.  Egy há zunk  ve ze té se
annyi ra fel buz dult ezen az adott sá -
gon, hogy az ér ke zé sem utá ni dél után
el nök sé gi ülést ter vez tünk a kór ház
tár gya ló já ban. 

Nos, ezt az utol só pil la nat ban le
kel lett  fúj ni,  ugyan is  több  jel  ar ra
utalt, hogy ta lán mély vé nás trom bó -
zist kap tam. Ami kor egy ko ri el nök -
tár sam más nap meg lá to ga tott,  ezt
mond tam ne ki: „La ci kám, ez a pont
nem sze re pelt a lis tá don!” 
Na po kon át nem na gyon moz dul -

hat tam. Oly kor pő rén, ki szol gál ta tot -
tan kel lett ezt a hely ze tet el fo gad nom.
Az ige bá to rí tá sa mel lett so kat se gí -
tett az a bi zo nyos ság is, hogy mennyi -
en  imád koz nak  ér tem.  Mun ka tár -
sam nak te le fon ba dik tál tam a gyü le -
ke ze tek nek  és  in téz mé nye ink nek
szánt hús vé ti pász tor le ve le met. Az -
tán  min den fé le  ult ra han gok ra  és
egyéb vizs gá la tok ra vit tek; be le ás tam
ma gam a vér kép D-di mer nek ne ve -
zett  ér té ké nek  ta nul má nyo zá sá ba.
Vé gül is egy CT-vizs gá lat után jött a
fel sza ba dí tó üze net: nin cse nek trom -
bu sok, kez dőd het vég re az ér de mi re -
ha bi li tá ció. 
Köz ben csön des há la adás sal nyug -

táz tam, hogy ha nem is be lép tem, de
át man kóz tam püs pök sé gem ti ze dik
esz ten de jé be. 
Nagy csü tör tök sa já tos láb mo sás -

sal kez dő dött. Ez út tal nem a bu da vá -
ri gyü le ke zet ben – és más he lye ken
– gya ko rolt szép li tur gi á ra gon do lok,
ha nem ar ra a na gyon is pró zai, ám
jól eső tény re, hogy a nő vér meg mos -
ta a lá ba mat, és le csu ta kol ta a há ta -
mat. Bi zony, mon dom nék tek,  egy
ilyen cse le ke det ből is sok ál dás fa kad! 
Há la  Is ten nek,  le he tett  ré szem

azért lel ki él mény ben is: fi a tal kór -
ház lel ké szünk már har mad szor lá to -
ga tott meg. Előbb azt kér tem tő le,
hogy szol gá la tá ban ez le gyen a mér -
ce:  igye kez zen  más  be te gek hez  is
leg alább  ennyi szer  el jut ni.  Öröm -
mel fo gad tam aján la tát, hogy úr va -
cso rát ad ne kem. Ami kor úgy érez -
tem, hogy ke ze kis sé meg re meg, ezt
mond tam ne ki:  „Vik tor, most ne  a

püs pö kö det lásd, ha nem egy esen dő
test vé re det.” 
Hosszú évek óta nem volt pél da ar -

ra, hogy hús vét kor nem me het tem
szó szék re. Ne kem most a bel ső csend
és töl te ke zés, a má so kért va ló imád -
ko zás,  va la mint  a  rö vid  el tá vo zás
so rán a csa lád dal va ló kö zös ség ma -
radt. Jó volt tud ni, hogy he lyet te sem
és a mun ka tár sa im mi lyen jól helyt -
áll tak. 
Az tán fo ko za to san utol ér tek az el -

in té zen dő  ügyek.  Ezek hez  nap ról
nap ra Urunk tól kér he tek meg úju ló
erőt. Haj na lon ta lá tom a Já nos-hegy
mö gött fel ke lő na pot, hal lom a ma -
da rak éne két, köz ben meg ta pasz ta -
lom: új ta vasz, új ke gye lem…
El ső sor ban az Úr is ten nek mon dok

kö szö ne tet, de sok-sok em ber nek is
há lá val  tar to zom.  Egye bek mel lett
an nak a fi a tal lel kész  test vér nek, aki
ezt az igei bá to rí tást küld te SMS-ben:
„Olyan ná te szi lá ba mat, mint a szar -
va so ké, ma gas la tok ra ál lít en gem.”
(2Sám 22,34) Há rom vers sel ké sőbb
pe dig ezt ol va som: „Biz tos sá te szed
lép te i met, nem inog nak bo ká im.”
Ugye ér ti az ol va só, vé gül is mi ért

nem Ka rin thy ra utal tam a cím ben?

„Biztossáteszedlépteimet” é gtájoló

Fabiny Tamás püspök
Északi Egyházkerület

Né pes szer ve ző csa pat állt össze: az
or szá gos iro da gyü le ke ze ti és misszi -
ói osz tá lyá nak tag jai, a KÖ SZI (Ke -
resz tény Ön kén te sek Szö vet sé ge az
If jú sá gért és Gyer me ke kért) ön kén -
te sei, va la mint szá mos teo ló gus is se -
gí tet te mun ká já val, hogy ez a nap ne
csak a gye re kek szá má ra vál jék él ve -
ze tes sé, ha nem a fel nőt tek is öröm -
mel ve gye nek részt a tar tal mas prog -
ra mo kon. A csa pat mun ká nak há la,
min den ki úgy érez het te: itt iga zán fi -
gyel nek rá,  itt  iga zán ott hon le het.

Sze me rei Já nos, a Nyu ga ti (Du nán -
tú li) Egy ház ke rü let püs pö ke tar tot -
ta a nyi tó áhí ta tot. A prog ram a Kö -
zel együt tes já té ká val in dult. Az al só -

sok aka dály ver se nyen, míg a fel ső sök
gye rek na pi bar ká cso lá son vagy tú rán
ve het tek részt dél előtt. 
Ebéd után min den kit meg moz ga -

tott a Ha hó együt tes kon cert je, az tán
pár hu za mo san  kéz mű ves ját szó ház
volt  a  Pa lin ta Tár su lat tal, il let ve
tánc ház a Pi lis csa bai nép tánc együt -
tes sel.
A Pa lin ta Tár su lat kon cert je után

Mes ter há zy Ba lázs nak, a hit tan ver -
seny szer ve ző jé nek ve ze té sé vel hir -
det ték  ki  az  ered mé nye ket;  vé gül
Né meth Zol tán nak, a gyü le ke ze ti és
misszi ói osz tály ve ze tő jé nek úti ál dá -
sá val tér he tett min den ki ha za.
g Hor váth-Bol la Zsu zsan na

„Életemidejekezedbenvan”
EvangélikusgyermeknapéshittanversenyPiliscsabán

b Moz gal mas hét vé gén van nak túl egy há zunk hit ta no sai. Pi lis csa bán le -
zaj lott a XXIV. or szá gos evan gé li kus hit tan ver seny és az eh hez kap -
cso ló dó gyer mek nap. Kiválóan meg szer ve zett, pör gős prog ra mú
volt a szom ba ti nap.

A hit tan ver seny
do bo gó sai

1–2. osz tály
1. Ka pos vár
2. Sár bo gárd
3. Ba kony szent lász ló
3–4. osz tály
1. Ba kony szent lász ló
2. Kő szeg
3. Bé kés csa ba
5–6. osz tály
1. Sze ged
2. Gyu la
3. Pest er zsé bet
7–8. osz tály
1. Ka pos vár
2. Ma lom sok
3. Bu da ke szi

Akár  ör ven dez he tett  vol na  is  az
egy sze rű evan gé li kus, hogy a Ma -
gyar Táv ira ti Iro da (MTI) rész le tes
tu dó sí tás ban szá molt be Gáncs Pé -
ter hús vét va sár na pi  pré di ká ci ó já -
ról. „Lám – mond hat ta vol na, büsz -
kén da ga dó ke bel lel –, fon tos té nye -
ző  az  evan gé li kus  egy ház,  tes sék,
még  az nap  be ke rült  az  or szá gos
hír áram ba  el nök-püs pö künk  ige -
hir de té se!”
Az örö me azon ban ko ra i nak bi zo -

nyult vol na, az MTI ugyan is fél re ér -
tel mez te és rosszul fog lal ta össze a
De ák té ren el hang zot ta kat. Ez ön ma -
gá ban is el ke se rí tő, hi szen a hi va ta -
los, ál la mi hír szol gál ta tó ról azt fel té -
te lez né  az  egy sze rű  –  nem  csak
evan gé li kus – pol gár, hogy ott ír ni-
ol vas ni, mi több, szö ve get ér tel mez -
ni is tu dó szak em be rek dol goz nak.
Na gyobb, hogy ne mond juk, hely re -
hoz ha tat lan kár, hogy a fals tu dó sí -
tást szin te azon nal át vet te a 444.hu
hír por tál Az evan gé li kus el nök-püs -
pök össze hoz ta a va sár na pi zár va tar -
tást Jé zus szik la sír já val cím mel, és a
hír az egy há zat és a ke resz tény sé get
sza pu ló, tá ma dó kom men tek szá za it
vál tot ta ki. Mi ről is van szó?
Az MTI így írt: „Az evan gé li kus

püs pök úgy fo gal ma zott: bár két ezer
év vel ez előtt nem tar tot tak po li ti kai
vi ta na pot a je ru zsá le mi par la ment -
ben, sőt nép sza va zást sem ír tak ki
ar ról,  le het-e  va sár nap  nyit va  egy
szik la sír, a vi lág, a ter mé szet rend -
je az, hogy nem le het. A sí ro kat egy -
szer és min den kor ra szok ták le zár -
ni. Nincs át já rás az élet és a ha lál kö -
zött, ez a ter mé szet rend je – hang -
sú lyoz ta Gáncs Pé ter.” A li be rá lis hír -

por tál kom men te lői eb ben az egy -
ház és az ál lam ál nok össze ját szá sát,
a „kle ri ká lis re ak ció” újabb bi zo nyí -
té kát vél ték fel fe dez ni: még a hús vé ti
is ten tisz te let is a kor mány ér de ke it
szol gál ja.
Az in ter ne ten vil lám gyor san ter -

jed nek a hí rek, még ha ál- vagy fals
hí rek is, szá mos más blo gon és web -
ol da lon is fel buk kant a fél re tá jé koz -
ta tás, so kan kap va kap tak az al kal -
mon, hogy a „szol ga lel kű csu há sok -
ba” tö röl jék vir tu á lis lá bu kat.
Gáncs Pé ter pré di ká ci ó já nak kez -

de te – a fél re ér té sek el ke rü lé se vé -
gett – szó sze rint így hang zott: „Le -
het-e va sár nap nyit va egy szik la sír?
Sze ren csé re két ezer éve er ről nem
tar tot tak po li ti kai vi ta na pot a je ru -
zsá le mi par la ment ben, sőt nép sza -
va zást sem ír tak ki, mert ezt a kér -
dést az Is ten el dön töt te: le het. Le het
a  le he tet len,  er ről  szól  a  hús vé ti
evan gé li um. Mert a vi lág leg ter mé -
sze te sebb,  leg nor má li sabb  rend je,
hogy egy sír zár va van. Min den te -
me tés az zal ér vé get, a ha gyo má nyos
te me tés, hogy a zárt ko por só ra még
rá ke rül  egy  igen  vas tag  föld ré teg,
hogy egy ér tel mű vé vál jon, hogy töb -
bé nincs át já rás élet és ha lál kö zött.
És ugyan ezt él jük át, ta lán ke vés bé
drá mai mó don, egy ur nás te me té sen,
ahol föl ke rül az a bi zo nyos kő lap, és
négy csa var ral rög zít jük. Zár va, egy -
irá nyú köz le ke dés, nincs vissza út. Ez
a ter mé szet rend je.”
Az új ság írás rend je pe dig az lett

vol na, ha ezt – fel há bo ro dás ra okot
adó,  di let táns  mó don  –  nem  ku -
tyul ják össze… 

g Wal kó Ádám
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Az el múlt hét vé gén zaj lott – áp ri lis 10.
és 12. kö zött – a ki len ce dik ké mi kus-
di ák szim pó zi um, amely nek ez al ka -
lom mal  a  Bony há di  Pe tő fi  Sán dor
Evan gé li kus Gim ná zi um és Kol lé gi -
um adott ott hont. A ren dez vény re kö -
zel száz har minc di ák és pe da gó gus ér -
ke zett – ha tá ro kon in nen és túl ról.
A szim pó zi u mot szá mos szak te kin -
tély tisz tel te meg je len lé té vel, köz tük
And ro sits Be á ta, a Ma gyar Ké mi ku -
sok Egye sü le té nek ügy ve ze tő igaz ga -
tó ja.  Mind nyá jan  hang sú lyoz ták,
hogy  a  kon fe ren cia  nem  ver seny;
cél ja, hogy a részt ve vők meg oszt has -
sák és meg vi tat has sák egy más sal ku -
ta tá si  te vé keny sé gük  ered mé nye it. 
Az elő adá sok öt szek ci ó ban zaj lot -

tak, szom ba ton pe dig az egyes szek -
ci ók leg si ke re sebb elő adá sai hang zot -
tak el a ren dez vény nek helyet adó in -
téz mény dísz ter mé ben. 
A ki ma gas ló szín vo na lú pre zen tá -

ci ók után a di á kok és fel ké szí tő ta ná -

ra ik ér té kes ju tal ma kat ve het tek át.
A zsű ri kü lön díj jal ju tal maz ta a sok
éve  ki emel ke dő  te het ség gon do zó
mun kát foly ta tó Bu da pest VI. Ke rü -
le ti  Szi nyei  Mer se  Pál  Gim ná zi u -
mot,  va la mint  Kiss Szil via du na -
szer da he lyi ta nár nőt. 
A hét vé gén a di á kok nak le he tő sé -

gük nyílt el lá to gat ni a pak si atom erő -
mű be is, szom bat es te pe dig dr. Ró -
ka And rás, az Eöt vös Lo ránd Tu do -
mány egye tem  Ké mi ai  In té ze té nek
fő is ko lai  do cen se  tar tott  elő adást
Az elekt ro nok szín há za cím mel.
A ren dez vény re ér ke zett ta nu lók új
is me re tek  szer zé se  mel lett  ba rát -
koz hat tak egy más sal, fe lejt he tet len
él mé nyek kel gaz da god hat tak. 
A szim pó zi um nem jö he tett vol -

na lét re Nagy ist ván nak, a bony há -
di evan gé li kus gim ná zi um ké mia ta -
ná rá nak lel ki is me re tes, fá rad ha tat lan
szer ve zői mun ká ja nél kül. 

g Hús Lu ca

– Ho gyan szü le tett meg tíz év vel ez előtt
a ver seny öt le te?
– Va ló já ban az öt let leg alább húsz -

éves, ha nem ré geb bi. Kez dő an gol ta -
nár ko rom ban a fa kul tá ci ós órá kon ad -
tam elő ször ilyen jel le gű fel ada to kat a
di á kok nak. Hogy tud ni il lik tart sa nak
egy más nak  öt per ces  kis elő adá so kat
an gol nyel ven – bár mi lyen, őket ér dek -
lő té má ban. Ek kor még nem is mer tük
a Po wer Poin tot, így a kis elő adá sok il -
luszt rá lá sá ra  köny ve ket,  ma ga zi no -
kat vagy sze mé lyes tár gya kat hoz tak
a gye re kek, il let ve sa ját ma guk ál tal ké -
szí tett raj zo kat, posz te re ket. Rá jöt tem,
hogy a kis elő adás – kel lő fel ké szí tés -
sel – az egyik leg mo ti vá lóbb fel adat, hi -
szen az ide gen nyelv-órán ta lán a leg -
ne he zebb fel adat az, hogy rá ve gyük a
di á ko kat ar ra, hogy egy más ra is oda -
fi gyel je nek.

– Ho gyan lett eb ből ver seny? 
– Az an gol-mun ka kö zös ség már a

kez de ti idők ben is min den ta vasszal
szer ve zett va la mi lyen nyel vi ver senyt.
Pró bál koz tunk  for dí tá si,  szép ki ej té si 
ver sennyel, drá ma já ték kal, szö veg al ko -
tás sal. Az után az egyik év ben be dob -
tam az öt le tet, hogy le gyen öt per ces
pre zen tá ci ós ver seny, és mind járt az el -
ső al ka lom mal hi he tet le nül jól si ke rült.
Ak kor döb ben tünk rá, hogy mennyi -
re  szé les  az  ér dek lő dé si  kö rük,  és
milyen szí nes egyé ni sé gek a di ák ja ink. 
Né hány szor  még  pró bál koz tunk

más jel le gű an gol ver se nyek kel, de rá -
jöt tünk, hogy a leg mo ti vá lóbb és a leg -
si ke re sebb  a  kis elő adás-ver seny.
A szá mí tó gép-hasz ná lat és a Po wer -
Point el ter je dé sé vel pe dig egy ér tel mű -
vé vált, hogy eb ben az irány ban na gyon
is ér de mes di ák ja ink kész sé ge it fej lesz -
te ni. Annyi ra si ke re sek let tek ezek a
ver se nyek, hogy a né met-mun ka kö -
zös ség  is  fel lel ke sült:  már  jó  ide je
egyik év ben né met ből, má sik év ben
an gol ból ren dez zük meg.

– Mennyi re volt ne héz szpon zo ro kat,
anya gi tá mo ga tást sze rez ni? Mi lyen dí -
jak kal ju tal maz zák a ver seny leg si ke -
re sebb részt ve vő it?
– Szpon zo ro kat so ha sem egy sze -

rű sze rez ni, de pél dá ul az Ox ford Ki -
adó és az Eu ro Nyelv vizs ga köz pont
már a kez de tek től tá mo gat ta a ver -
senyt. Küld tek zsű ri ta go kat és sok-sok

ér té kes  aján dé kot;  nyelv köny vet,
nyelv vizs ga ku po no kat,  szó tá ra kat.
Eb ben az év ben a tá mo ga tók kö zött
üd vö zöl het tük az 5 Perc An gol cí mű
ma ga zin szer kesz tő sé gét, va la mint az
Evan gé li kus Pe da gó gi ai Szak mai Szol -
gál ta tó és To vább kép ző In té ze tet is,
utób bi nak kü lön kö szön jük az egész
na pos  ver seny  meg ren de zé sé nek 
fi nan szí ro zá sát. 

– Hány ver seny ző vel, hány is ko la
rész vé te lé vel in dult a ver seny? Ho -
gyan vál to zott ez a szám az el múlt
évek ben? 
– Tíz év vel ez előtt, ami kor elő ször

hir det tük  meg  a  töb bi  evan gé li kus
gim ná zi um szá má ra a ver senyt, még
elég gyér volt az ér dek lő dés. Idő kel -
lett ah hoz, hogy a töb bi gim ná zi um is

meg is mer je en nek a ve tél ke dő nek a
hasz nos sá gát, és fel ké szít se a di ák ja -
it. Szük sé ges volt az is, hogy ők is ren -
dez ze nek  há zi  ver se nye ket.  Ha ma -
ro san  azon ban  or szá gos  szin ten  is
nőtt a nép sze rű sé ge és az is mert sé ge,
és ez zel együtt a je lent ke zők szá ma is.
Míg  ele in te  nem  vol tak  ka te gó ri ák,
most már  há rom  kü lön bö ző  nyel vi
szin ten le het in dul ni.

– Mi volt a ver seny cél ja tíz év vel ez -
előtt? Ho gyan vál to zott ez az idők fo -
lya mán?
– Ele in te csak az volt  a  cél, hogy

meg al kos sunk egy ér de kes és mo ti vá -
ló an gol ver senyt. Most már ki fe je zet -
ten az a cél, hogy fej lesszük a di á kok
pre zen tá ci ós kész sé ge it, hi szen egy jó
pre zen tá ci ó hoz a nyelv tu dá son kí vül
ren ge teg más is kell. 

– Ho gyan ala kí tot ták ki a sza bá -
lyokat? Tíz év el tel té vel ma mit tart
fon tos nak a ver seny ben?
– Fo lya ma to san ala kul tak a sza bá -

lyok. Az idő ha tár öt perc, ami a ver -
seny  el ne ve zé sé ben  is  sze re pel,  ez
kez det től adott volt. Egy idő ben gon -
dol kod tunk azon, hogy irá nyít suk a té -
ma vá lasz tást, de ezt az öt le tet vé gül el -
ve tet tük: úgy gon dol tuk, annyi ra sok -
szí nű a gye re kek ér dek lő dé se, hogy kár
len ne ezt kor lá toz ni. Év ről év re bő vül -
tek az ér té ke lés szem pont jai is. Ezek
ki ala kí tá sá ban a meg hí vott zsű ri ta gok
ja vas la ta it is igye kez tünk fi gye lem be
ven ni. Így a nyel vi kész sé gek ről a pre -
zen tá ci ós  kész sé gek  irá nyá ba  to ló -
dott el a sú lyo zás.
Az  evan gé li kus  egy ház ban  köz -

ked velt és jó hír nek ör ven dő ver seny
több szem pont ból is egye di. Más ho -
vá he lye zi a hang sú lyo kat, más ké pes -
sé ge ket  fej leszt,  mint  más  ide gen
nyel vi kö zép is ko lai ver se nyek, pél dá -
ul az or szá gos kö zép is ko lai ta nul má -
nyi ver seny. 2015-ben a zsű ri tag jai kö -
zött üd vö zöl het tük Esz ter gá lyos Ko -
lost (Ox ford U ni ver sity Press), Far -
sang Do rottyát (Ba ár–Ma das Re for -
má tus Gim ná zi um), Kris tell Ca bal -
lero-Sa u ce dót (ame ri kai  ön kén tes -
ként ta nít an golt), va la mint áb ra hám
ilo nát, is ko lánk volt di ák ját is. Ő né -
hány év vel ko ráb ban még ma ga is a
ver seny zők kö zött iz gult, most azon -
ban – an gol sza kos egye te mi hall ga -
tó ként – öröm mel jött vissza ta ná -
csol ni az if jabb ge ne rá ci ót, ho gyan le -
het nek még job bak. 
Na gyon jó han gu la tú volt a ver seny,

ame lyen az in ter ak tív, kre a tív mód sze -
re ken  van  a  hang súly.  Kézdy Edit
igaz ga tó  kö szön tő jé ben  el mond ta,
hogy ő még a „Pe ni cil lin was dis co ve -
red  by  Ale xan der  Flem ing”  pél da -
mon da ton  ta nul ta  meg  a  szen ve dő
szer ke ze tet… Nem a szá raz, nyelv tan -
köz pon tú ta ní tá si mód sze rek szá mí -
ta nak, ha nem a di á kok ér dek lő dé sé nek
fel kel té se. 

g Sán dor Éva

Már a bí rá lók egy ön te tű en el is me rő
vé le mé nye is sej tet te, hogy isó Ger -
gely ki emel ke dő ered ményt ér het el.
A tu do má nyos si ker ter mé sze te sen
csak  szi lárd  ala po kon  nyu god hat,
de  a  Veszp ré mi  Evan gé li kus  Egy -
ház köz ség lel kész há zas pár já nak fia
erős hát tér rel bír: édes any ja, isó Do -
rottya az Or dass La jos Ala pít vány ku -
ra tó ri u mi tag ja. Isó Ger gely az Eöt -
vös Lo ránd Tu do mány egye tem Böl -
csé szet tu do má nyi Ka ra Mű ve lő dés -
tör té ne ti Tan szé ké nek el ső éves mes -
ter sza kos hall ga tó ja; fi gyel me az ala -
pít vány ré vén for dult Or dass La jos
éle te és mun kás sá ga fe lé. 
A hall ga tó az alap sza kos szak dol -

go za tát is Or dass 1957-es min nea po -
li si út já ról ír ta; a püs pök a Lu the rá -
nus Vi lág szö vet ség har ma dik vi lág -
gyű lé sén vett részt. E té mát Isó Ger -
gely a tu do má nyos di ák kö ri kon fe -
ren ci á ra ké szült dol go za tá ban ki bő -
ví tet te a kom mu nis ta ál lam ha ta lom
és az egy ház vi szo nyá nak ala ku lá sá -
val. A jö vő ben is ez zel kí ván fog lal -
koz ni, mi vel Or dass nem rég elő ke rült
nap ló ja mint tör té nel mi for rás anyag
szin te még tel je sen fel tá rat lan, il let -
ve ki ak ná zat lan. 

A há nya tott sor sú nap ló tör té ne -
te is meg ér ne egy kü lön ta nul mányt:
a püs pök már lel ké szi pá lyá ja kez de -
té től fel je gyez te gon do la ta it és szol -
gá la tá nak tör té né se it, de ezek a do -
ku men tu mok csak 1948-tól ma rad -
tak fenn, a ko ráb bi a kat az Ál lam vé -
del mi Ha tó ság el ko boz ta az Or dass
el len foly ta tott kon cep ci ós per so rán.
Az 1948-as nap ló jegy ze tek cso dá val
ha tá ros mó don me ne kül tek meg: a
ház ku ta tó pri bé kek egy sze rű en nem
ta lál tak rá az egyik fi ók ban el rej tett
fü zet re. 
A bör tön ben töl tött idő szak után

Or dass csak 1956 no vem be ré ben –
ál la mi  és  egy há zi  re ha bi li tá ci ó ját
kö ve tő en  –  foly tat hat ta  a  nap ló -
írást 1957 ele jé ig. Mi u tán is mét el -
tá vo lí tot ták püs pö ki tisz té ből, újabb
hosszú  szü net  kö vet ke zett,  majd
1963-tól ír ta to vább ha lá lá ig. Or dass
vég ren de le te  sze rint  meg  kel lett
vol na  sem mi sí te ni  a  jegy ze te ket,
ám ve je, ifj. De dinsz ky Gyu la mát -
rai szol gá la ti he lyén el rej tet te őket
a pad lá son. A nap ló a ki lenc ve nes
évek ben a Zász ka licz ky csa lád tu laj -
do ná ba ke rült, az Or dass La jos Ala -
pít vány pe dig az utób bi né hány év -
ben di gi ta li zál ta.
Büsz kén  rög zít het jük,  hogy  az

Evan gé li kus Élet is hoz zá já rult a díj -
nyer tes  dol go zat  meg szü le té sé hez,
ugyan is  a  fel hasz nált  iro da lom ban
sze re pel la punk 1956. no vem ber 4-ei
szá ma, va la mint az 1957-es min nea -
po li si vi lág gyű lés ről szó ló tu dó sí tá sok,
el ső sor ban Ke ken And rás tol lá ból. 

g Wal kó Ádám

Evangélikussiker
azországostudományos
diákkörikonferencián
IsóGergelyelsőhelyezéstérteldolgozatával

b Ket tős „lu the rá nus bra vúr” szü -
le tett a XX XII. or szá gos tu do -
má nyos di ák kö ri kon fe ren cia
(OTDK) hu mán tu do má nyi
szek ci ó já ban: az 1945 utá ni ma -
gyar tör té ne lem ta go za ton az
evan gé li kus IsóGergely evan gé -
li kus té má jú ta nul má nyá val el -
ső he lye zést ért el. A dol go zat a
Galyatetőtől Minneapolisig –
OrdassLajos evangélikuspüs-
pökkelkapcsolatosállamikon-
cepció megváltozása 1956-ban
cí met vi se li. A kon fe ren cia hu -
mán szek ci ó ját a Páz mány Pé ter
Ka to li kus Egye tem Böl csé szet-
és Tár sa da lom tu do má nyi Ka ra
ren dez te, a mű ve lő dés tör té nész-
hall ga tó elő adá sa áp ri lis 9-én
hang zott el az egy ko ri je zsu i ta
kong re gá ci ós ott hon épü le té -
ben, a Pár be széd Há zá ban.

Apenicillintőladzsesszig
Versenybenprezentáltak–angolul

b Ti zen nyolc an gol ta nár kí sé re té ben ti zen két evan gé li kus kö zép is ko -
la 31 di ák ja vett részt áp ri lis 9-én a De ák Té ri Evan gé li kus Gim ná zi -
um ban az an gol nyelv ből – a há zi gaz da in téz mény szer ve zé sé ben –
im már ti ze dik al ka lom mal meg ren de zett or szá gos pre zen tá ci ós ver -
se nyen. A di á kok há rom ka te gó ri á ban ver se nyez het tek. Az öt per ces
kis elő adá sok kö zött vol tak bib li ai és egy ház tör té ne ti (AnyákaBib-
liában,SztehloGábor),szép iro dal mi (AliceCsodaországban,Ódaa
nyugatiszélhez), ter mé szet tu do má nyos (Globálisfelmelegedés;Indo-
nézia,avulkánokföldje), mű vé sze ti té má jú ak egy aránt (Minden,ami
dzsessz; Jobb agyféltekés rajzolás), il let ve sze mé lyes hit val lá sok
(Örökbefogadás) is. A rész le tek ről VictorMónikát, a gim ná zi um igaz -
ga tó he lyet te sét (képünkön) kér dez tük. 

B1 ka te gó ria 
1. Sch walm Éva (Me ző be rény)
2. Gyi me si Be ne dek (De ák tér)
3. Pi ri sa Bo tond (Bony hád)
B2 ka te gó ria 
1. Győ ri Pi ros ka (De ák tér)
2. Pó c za áron (Sop ron, lí ce um), 

Kust ra Ben ce (Aszód)
3. Du lai At ti la (Szteh lo)
C1 ka te gó ria 
1. Szil vá gyi Bí bor ka (Fa sor)
2. Hu szár Vik tó ria (Aszód)
3. Beny ovsz ki Ni ko lett (Me ző be rény)
Kü lön dí jak 
Ri gó An na Re be ka (Bé kés csa ba)
Fi alk ina Dar ina (Nyír egy há za)
Csi gó ábel (Sop ron, lí ce um)
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Pár sze mé lyes gon do lat tal kez dem az
össze ál lí tást. Há rom éves vol tam, ami -
kor  meg halt  a  déd ma mám.  Ad dig
tu laj don kép pen nem ta lál koz tam a ha -
lál fo gal má val. Ami kor utol já ra meg -
lá to gat tuk a dé dit, na ran csot vit tünk
ne ki, de ő vissza ad ta, mond ván, ne -
ki er re már nin csen szük sé ge. Ami kor
el ment  kö zü lünk,  so kat  fag gat tam
anyu ká mat: va jon nem kel lett vol na-e
a dé di nek még is csak az a na rancs,
hogy itt ma rad has son még ve lünk?
Az tán so ká ig nem ve szí tet tem el

sen kit. A ha lál olyan tá vo li nak tűnt,
hi szen ka masz vol tam, fi a tal vol tam.
De ti zen négy és ti zen nyolc éves ko -
rom kö zött jött négy igen dur va év,
hat sze ret tem től kel lett bú csúz nom,
köz tük édes anyám tól, sze re tett nagy -
szü le im től. Ak kor for dul tam a hit fe -
lé, mert ez adott re ményt és bi zal mat
ar ra, hogy a  sír nál nem vég leg kell
azok tól az igen sze re tett em be rek től
el vál ni, el bú csúz ni.  
Teo ló gi ai dip lo ma mun ká i mat is a

szen ve dés, va la mint a fel tá ma dás és
az örök élet kér dés kö ré nek vizs gá la -
tá ról  ír tam.  Ak kor meg győ ző dés sé
fej lő dött  ben nem  az  az  el kép ze lés,
ame lyet a Bib lia utol só ol da la in ol vas -
ha tunk: Jé zus Krisz tus után egy szer
majd mi is fel tá ma dunk az ő má so dik
el jö ve te le kor, és re mény ség sze rint a
hit ben jár tak kal – köz tük egy kor el -
ve szí tett sze ret te ink kel – együtt di -
csér het jük majd az Is tent ir gal má ért,
ke gyel mé ért, irán tunk ta nú sí tott jó -
sá gá ért. Hogy nem örök ké tart a ha -
lál, hogy nem örök ké tart a pusz tu lás.
Az ál ta lam meg kér de zet tek pe dig

a  kö vet ke ző kép pen  gon dol kod tak
vá la sza ik ban a túl vi lág ról.

DR.  BÉ RES TA MÁS,  az  Evan gé li kus
Hit tu do má nyi Egye tem Rend sze res
Teo ló gi ai Tan szé ké nek tan szék ve ze -
tő egye te mi ta ná ra: Túl vi lá gi el kép ze -
lé sek? Va ló szí nű leg az egyik leg biz -
ton sá go sabb mű faj. Na gyot té ved ni
nem tudsz, ha blöf fölsz is, le buk ni le -
he tet len.  Ren ge teg  min ta  áll  már
ren del ke zés re:  ezek ből  vá lasz ta ni,
össze gyúr ni, ki szí nez ni, hoz zá ten ni,
sze lek tál ni… jó ér zék és arc bőr kér -
dé se. A be vál la ló sab bak in kább gyúr -
nak, a bá tor ta la nab bak in kább bol ti
árut hasz nál nak fel. Leg alább is ad dig,
amíg el ad ni akar ják. És – vall juk be –
nagy a kí sér tés. Az em be rek min dig
ve vők túl vi lá gi ta pasz ta la tok ra.
Hogy ez fá ból vas ka ri ka? Cont ra dic -

tio in adi ec to? Hogy aki azt mond ja,
oda át ról jött vissza, leg fel jebb az ide -
át ha tá rát kar col hat ta? Nem baj. Van
er re ke res let. Em pi ri kus ta pasz ta la to -
kat hal la ni a másvi lág ról – amely nek
már a ne ve is ar ról árul ko dik, hogy ott
nem ér vé nye sek az e vi lá gi em pi ri kus
ta pasz ta la tok –: ez min dig is csik lan -
doz ta az em be rek fan tá zi á ját. 
A leg oko sabb em be rek nem is fo -

gad ják el eze ket a be szá mo ló kat. Ra -
ci o na lis ták. El mo so lyod nak, ami kor
a  bul vár hí rek ben  el ol vas sák  a  leg -
utób bi  túl vi lág já ró  tu ris ta  tö re del -
mes val lo má sát ar ról, hogy csak ki ta -
lál ták az egé szet. Kép ze let ben lel ke -
sen ráz nak ke zet Em pe dok lés szal, a
nagy gon dol ko dók egyik leg na gyobb -
já val,  aki  már  ré gen  meg mond ta,

hogy a ha lál lal ta lál koz ni nem fogsz.
Amíg élsz, azért, ha meg már meg hal -
tál,  azért.  Nincs  mi től  fél ni,  nincs
mi nek örül ni.
De ami kor Jé zus a sze med be néz,

és a szo kat lan je len ség re fel sem tett
kér dé sed re csak annyi mond: „A ró -
kák nak bar lang juk van, és az égi
ma da rak nak fész kük, de az Em ber fi -
á nak nincs ho va fe jét le haj ta nia” – ak -
kor  ér ted  meg,  mi lyen  le het  úgy
evez ni a fo lyón, hogy az egyik la pá -
tod a fris sí tő víz be, a má sik Is ten vég -
te len ide jé be ka pasz ko dik. Mit je lent
vir raszt va él ni: a szí ved még itt dob -
ban, de gon do la ta id már ná la van nak,
hogy  tet te id nek  megint  itt  le gyen
ér tel me,  mi köz ben  sze med  meg
megint őt ke res se, túl az it te nin. 
A fel tá ma dás egyet len, fi zi kai ki ter -

je dés nél kü li pont ban ta lál ko zik a vi -
lág gal. In kább ne eről tes sük az em pí -
ri át meg a ra ci o na liz must.

DR. CSÓ KAyAND RÁS ideg se bész, agy -
ku ta tó:  Na gyon  fon tos  kér dés.  Ezt
kü lö nö sen az óta ér zem, mi ó ta tíz éves
kis fi am tra gi ku san el hunyt. Egy ígé ret
el hang zik  Jé zus tól  ar ra  vo nat ko zó -

lag, hogy kik jut nak be a mennyek or -
szá gá ba, füg get le nül at tól, ho gyan él -
tek.  Ezek  pe dig  a  gyer me kek:  „Ha
nem lesz tek olya nok, mint a gyer me -
kek…”– ol vas hat juk az evan gé li um ban.
Ez kis meg nyug vást ho zott a lel -

kem nek a mai na pig is tar tó nagy fáj -
da lom ban. Te hát gyer me ke ink, aki -
ket  el vesz tet tünk,  ott  van nak  biz -
tosan. Mi lyen cso dá la tos lesz a ta lál -
ko zás, ha sze re tet ben tu dunk mi is
utá nuk men ni! 
Az is vi gasz ta ló szá mom ra, hogy a

föl di tes tünk höz va la mi fé le ha son ló
for má ban lát hat juk majd vi szont egy -
mást. Cso dás do log, hogy a Jó is ten így
ter vez te meg a fel tá ma dást. Ahogy Jé -
zus a fel tá ma dá sa után be lép az utol -
só va cso ra ter mé be, és le ül, majd az
apos to lok kal együtt eszik, sőt Ta más
a se be it is meg érin ti. Vagy az em mau -
szi ta nít vá nyok mel lé sze gő dik, és ve -

lük bak tat… és so rol hat nánk a pél dá -
kat.  Igaz, ez már a di cső sé ges  test,
amely nem fog lya tér nek és idő nek.
Egy szer re tud je len len ni mil lió és mil -
lió ol tá ri szent ség ben szer te a vi lá gon.
De  még is  va la mi lyen  szin ten  test.
Érint he tő, ölel he tő, és ez nagy sze rű.
A mi fel tá madt tes tünk is ilyen lesz.
Hány éve sen tá ma dunk va jon fel?

Rég óta  él  az  a  né zet,  hogy  jé zu si
kor ban, az az har minc há rom éve sen.
Ta lán a Szűz anya je le né sei (Lo urd es,
Fa ti ma, Međugor je) ad hat nak er re vá -
laszt.  „Fi a tal,  gyö nyö rű  hölgy ként”
em lí tik a lát nok gyer me kek. Nyil ván -
va ló,  hogy  a  leg szebb  meg élt  for -
mánk ban  fo gunk  fel tá mad ni.  Csak
azon kell fá ra doz nunk, hogy az üd -
vös sé günk  ne  fo rog jon  ve szély ben.
En nek  a mi nél  bűn te le nebb  élet,  a
bűn bá nat, az imád ság, az ir gal mas ság
lel ki, tes ti cse le ke de tei, az ön zet len
sze re tet a zá lo ga.
Az evan gé li um a menny or szá got

hol gyö nyö rű vi rá gos kert hez, hol la -
ko má hoz ha son lít ja. Egy ben biz to sak
le he tünk: sze ret te ink, akik oda ke rül -
tek, biz tos nem vá gyód nak vissza a
föld re. Még a leg bol do gabb ál la pot -
ban sem olyan nagy az örö münk és
bol dog sá gunk, mint Is ten kö ze lé ben
len ni. Er re is ér de mes gon dol nunk,
ami kor el köl tö zött sze ret te in ket si rat -
juk. Hús vét kor, a ke reszt fé nyé ben a
leg na gyobb misz té ri um, a fel tá ma dás
örö me hat ja át imá in kat. Tart son ki
ez egész év ben ben nünk!

DÖB REN TEy IL DI KÓ író, me se író, elő -
adó mű vész:  Töp ren günk,  imád ko -
zunk, ku ta ko dunk – min dent oda ad -
nánk, csak meg tud junk va la mi kéz -

zel fog ha tót,  va la mi  konk ré tu mot,
amely az után tör té nik majd ve lünk.
Meg hall ga tunk, el ol va sunk bi zony -
ság té te le ket a ha lál utá ni élet ről. Ih -
le tett em ber test vé rek be szél nek, akik
a kli ni kai ha lál ból tér tek vissza. El -
mond ják, hogy lát ták ma gu kat hol -
tuk ban,  el mond ják  a  fo lyo sót  vagy
utat,  amely  a  fény  fe lé  ve zet,  s  el -
mond ják, hogy on nan Va la ki vissza -
küld te őket, mert még fel ada tot kell
tel je sí te ni ük.
Érez zük, hogy igaz, amit mon da -

nak, de ne künk ez nem elég.
Nem  olyan  ré gen,  csak  két ezer

éve volt, hogy ma ga Is ten járt itt a föl -
dön. Ta ní tott, gyó gyí tott, ha lot ta kat
tá masz tott fel. De ne künk már az sem
volt  elég.  Ilyen  ke mény fe jű ek  va -
gyunk mi, em be rek.
Nem mond ha tom,  hogy  kü lönb

va gyok. Két gyer me ket kel lett el ve -

szí te nem, hogy ké pes le gyek meg nyíl -
ni az Egyet len Igaz ság előtt. Má so dik
fi unk te me té se után két évig vi tat koz -
tam,  pa nasz kod tam,  pör le ked tem
Is ten nel  –  jár tam  a  föl di  pok lot,
ahogy fér jem mond ja. Ak kor vég re
el ju tott szí ve mig és ér tel me mig az a
sze re tet te li,  csön des  hang,  amely,
bár nem fi gyel tem rá, még is mind vé -
gig  szólt  ben nem,  va la hogy  így:
„Nyu godj  meg!  Nincs  olyan  nagy
baj, mint gon do lod! Gyer me ke id jó
he lyen van nak. Ott hon van nak. Egy -
szer te is oda ér ke zel, és nagy lesz az
örö mö tök.”
Ak kor  vég re  meg hal lot tam,  fel -

fog tam azt a so kat ol va sott, hal lott
igét is, amely ad dig úgy zú gott el fü -
lem mel lett, mint a szél: „Mert úgy
sze ret te is ten a vi lá got, hogy egy szü -
lött Fi át ad ta, hogy aki hisz őben ne,
el ne vesszen, ha nem örök éle te le gyen.”
(Jn 3,16) Ak kor meg sej tet tem, hogy
föl di  éle tünk  és  az  örök  élet  egy
össze füg gő egé szet al kot, amely ben
nem a rész le tek, nem a kéz zel fog ha -
tó konk ré tu mok a lé nye ge sek, ha nem
Is ten min dent át öle lő sze re te te.
Csak az a fon tos, hogy vég te le nül

bíz ha tunk őben ne. Örö mök so ka sá -
gát ké szí ti elő ne künk. Egy szer ta lán
így  ne vez zük  majd  az  örök  éle tet:
öröm élet.

RI BÁR JÁ NOS nyu gal ma zott evan gé li -
kus lel kész, es pe res: Sze mé lyes vé le -
mény a túl vi lá gi el kép ze lés ről? Nem
kell eh hez ke zem be ven ni a szak köny -
ve im nek egyi két sem, pe dig sok van
az örök élet tel és a „túl vi lág gal” kap -
cso la to san. El ső sor ban olyan köny ve -
im  van nak,  ame lyek  a  ha lál  utá ni
élet tel jes bi zo nyos sá gá ból in dul nak
ki. Ezek egy je len tős ré sze a Szent írást
for rá sá nak te kin ti, egy má sik je len tős
ré sze a re a ni má ci ós ku ta tá sok ra épít,
s nem ke ve sen van nak azok a szer zők
sem, akik a ket tőt kom bi nál ják.
A po zi tív  tar tal mú  el kép ze lé sek

sok ré tű sé ge ar ra a sze mé lyes vé le -
mény re in dí tott, hogy ma rad jak meg
alá za to san Is ten sza va mel lett. Le -
gyen ne kem elég – mint a be te ges -
ke dő Pál nak a ke gye lem – az a jé zu -
si ki je len tés, hogy „én élek, és ti is él -
ni fog tok” (Jn 14,19). Íz lel get tem a ké -
pe ket, ame lye ket Jé zus mon dott az
Is ten  or szá gá ról,  vagy  a  Je le né sek
köny vé nek köl tői ké pe it, mind ezek
„csak” utal nak egy olyan cso dá la tos
vi lág ra, amely majd messze fe lül múl -
ja  föld höz ra gadt  fan tá zi ánk  min -
den ter mé két.
Óva ko dom a sa ját el kép ze lé se im -

től, mert en nek a há rom di men zi ós vi -
lág nak (és plusz még egy: az idő) fog -
lya  va gyok,  és  ki fe jez ni  ma ga mat
csak en nek a ke re té ben va gyok ké pes,
pe dig az a má sik vi lág, a túl vi lág – bár
he lye sebb a ki fe je zés, ha Is ten or szá -
gát mon dok – min den fan tá zi át fe lül -
mú ló, cso dá la tos vi lág lesz. A tel jes -
ség,  bé kes ség,  tisz ta ság,  sze re tet,
öröm, egész ség, bol dog ság, szép ség,
har mó nia,  tö ké le tes ség  vi lá ga,  de
még en nél is sok kal szebb lesz majd.
Tö ké le tes lesz, mint Is ten tö ké le tes. 
Csak  a  ke gye lem  Is te ne  őriz zen

meg a Krisz tus ke gyel mé be ve tett élő
hit  ál la po tá ban,  és  a  töb bit  majd
meg lát juk. Ott min den vi lá gos lesz és
egy ér tel mű! Hi szek ben ne, és ab ban
is,  hogy  amit  itt,  eb ben  a  vi lág ban
nem ér tek, ami nem vi lá gos, az ott tö -
ké le te sen fel fog ra gyog ni. Biz tos va -
gyok ben ne, hogy ez a mos ta ni tér és
idő tel je sen más lesz. Egé szen más,
mint ami ről most áb rán doz nék, ezért
nem is te szem, csak alá zat tal vá ra ko -
zom,  hogy majd  be lép he tek  oda  a
Krisz tus ba ve tett hit ál tal. Ámen.

g Hor váth-Bol la Zsu zsan na
Forrrás: Evan gé li kus.hu

Azigazságodaátvan?
Túlvilágielképzeléseinkről

b Az a kér dés, hogy mi lesz ve lünk a ha lá lunk után, az em be ri sé get már
a kez de tek től fog va fog lal koz tat ja. Ne héz az el vá lás, ha sze ret te in ket
ve szít jük el, ab ba pe dig csak a leg rosszabb pil la na ta ink ban me rünk
be le gon dol ni, mi lesz, ha mi nem le szünk töb bé. Kü lön bö ző el mé le -
tek, hi tek és meg győ ző dé sek szü let tek már e té ren. Van-e élet a ha -
lál után? Van-e menny or szág és po kol? Ho gyan tá madt fel Krisz tus,
és va jon mi ho gyan fo gunk egy szer fel tá mad ni? Mi az, amit a Bib lia
mond er ről, és mi az, amit mi gon do lunk? Is mert em be re ket, teo ló -
gu so kat kér tünk fel, mond ják el sze mé lyes vé le mé nyü ket túl vi lá gi el -
kép ze lé se ik ről.

An nak ide jén kis dél nyu gat-du nán tú li
vá ros ká ban él tünk. Nem messze az Al -
pok lá bá tól. Ami kor ki néz tünk az ab -
la kon,  a  sar kon  túl  né ha  már-már
lát tuk a hó föd te he gyek csú csa it. A böj -
ti sze lek ab ban az esz ten dő ben is –
mint min dig – el hoz ták a ta vaszt. 

Ká nyá si Mis ka bá csi a vá ros jel leg -
ze tes fi gu rá ja volt. Or to péd ci pőt vi -
selt. El bi ce gett na pon ta az ab la kunk
előtt; ami kor az ut ca vé gé re ért, vissza -
for dult, a ma ga sab bik ci pő jé re állt, és
jel leg ze tes sü völ tő hang ján be ki a bált
a há zak kö zé: „Ké szülj a ha lál ra!”
Bi zony  meg le he tő sen  ijesz tő nek

tűnt fel a fel szó lí tás. A fi a ta lab bak le -
gyin tet tek rá, az öre gek ré mül ten csuk -
ták be szel lőz te tés re tárt ab la ku kat. Ma -
gam is meg döb ben tem. Hir te len nem
tud tam ho vá ten ni a fel szó lí tást. Sze re -
tett osz tály fő nö künk azt mond ta egy -
szer: „Tud ják, mi nél if jabb az em ber, an -
nál könnyeb ben vá lik meg az élet től.
Mi nél idő sebb, akár le gyen öreg, an nál
in kább ra gasz ko dik az élet hez.”
A vá ros ban min den ki susz ter ként

ke zel te Mis ka bá csit, pe dig va ló já ban
ci pész  volt.  Cso dá la tos  mun ká it
hosszú  per ce kig  néz tem,  ami kor
meg áll tam ki ra ka ta előtt. Kü lö nö sen
azt a mi ni a tűr mo dellt, ame lyet a mé -
ret arány ér zé kel te té se ked vé ért egy
gyu fás ska tu lya mel lé he lye zett. 
Mis ka bá csi bent a bolt ban, ami kor

nem a kun csaf tok kal fog lal ko zott, há -
rom lá bú szé kén ül ve ja ví tot ta vagy ké -
szí tet te a lábbeliket. Sok szor áll di gál -
tam ki ra ka ta előtt a mes tert né ze get -
ve. Tö mött ba ju sza alatt, fogai között
szo ron gat ta a fá ból ké szült szö ge it. Né -
ha hat-nyolc is a szá já ban volt egy szer -
re. Ilyen kor zárt aj kak kal is meg tu dott
szó lal ni: „Nü, mi köll, kölk?”
Én kü lö nö sen a fel tá ma dást vár tam.

Hi szen Krisz tus vissza jött a túl vi lág -
ról, te hát van örök élet. A hal ha tat lan
lé lek test nél kül is to vább él het ne. Va -
ló szí nű, to vább is él. Az anyag, az em -
ber tes te (akár me lyik élő lény por hü -
ve lye) el mál lik idő vel. Azon a dél utá -
non is ezek a gon do la tok jár tak a fe -
jem ben a pa tak par ton, ahol fi gyel tem
a víz sod rá sát, a pi ci ha lak ker ge tő zé -
sét és a to va úszó le ve le ket.
„Ké szülj a ha lál ra!” – csen gett vissza

a reg gel hal lott mon dat a fü lem ben.
Úgy  érez tem,  ilyen kor  csa lá dun kat
kü lön bün te tés sújt ja. Nem volt olyan
esz ten dő,  hogy  ne  te met nénk.  Volt
olyan év, ami kor két szer ta lál ko zott a
csa lád to ron. Ilyen kor szá mom ra szin -
te  is me ret len em be rek  jöt tek össze. 
– La li az uno ka öcséd – mu ta tott

nagy pa pa egy göm bö lyű, ko rom béli fi -
ú ra. – Játssza tok együtt. 
Ne kem eh hez sem mi ked vem nem

volt.  El ol da log tam,  és  a  vi rá go kat
néz tem. A bim bó zó kat meg a her va -
do zó kat.  Vé gig gon dol tam  a  sar ja -
dás tól az el her va dá sig. En nek a vi rág -
nak egy nyár az élet ide je. Ami kor el -
szá rad, a ta laj ba ke rül. Így van ez a
ma da rak kal meg az egyéb élő lé nyek -
kel  is.  Csak  az  em ber… Az  em ber
más. Az eső csa tor na mel let gug gol -
tam, egy ág gal pisz kál tam a víz fel szí -
nét.  Köz ben  ké szül tem  a  ha lál ra,
Mis ka bá csi in tel me sze rint. 
A ha lált Ber ta tan ti ci gány jós kár -

tyá já ból is mer tem meg. Egy csont váz
le pe dő be öl töz ve, vál lá ra vet ve ke reszt -
ben  fe nye ge tő en  oda raj zolt  ka sza.
Fél tem  et től  a  kár tya lap tól.  Meg  a
ha lál tól is. Elég volt be lő le. Ilyen kor ti -
tok ban fo hász kod tam: „Édes Jó is ten -
ke, se gíts meg, kér lek!”
A  po cso lyá ban  meg ka var tam

vissza tük rö ző dő  kép má so mat.  Fel -
néz tem az al ko nyi ég re, a fel hők kö zé.
Le het,  hogy  Jé zus  ép pen  most  jön
vissza. Én le he tek az egyik el ső, aki vel
ta lál ko zik.

g Szabó György

Fontos
figyelmeztetés



 e 2015. április 19. Evangélikus Életkultúrkörök

Az  is ko lák ban  Jó zsef At ti lá ról ta -
nul va  min dig  szo mo rú an  gon dol -
tam  a  köl tő re.  Be le-be le kép zel tem
ma ga mat  a  sor sá ba,  ab ba,  hogy
mennyi, de mennyi bá nat, nyo mo rú -
ság ju tott ki ne ki. Mun ka nél kü li ség,
be teg ség, örö kös sze re tet hi ány… So -
kat szen ve dett sze gény. 
El men tem a pes ti, Gát ut cai em -

lék hely re  is,  lát ni  sze ret tem vol na,
hogy hon nan in dult. Iro dal mi es tek -
re is el jár tam, s szer vez tem is em lé -
ké re.  Nem  tu dom  meg mon da ni,
hány szor hall gat tam meg ver se it La -
ti no vits Zol tán, Gal kó Ba lázs és
Sebő Fe ren cék tol má cso lá sá ban. Min -
dig fel fe dez tem újabb és újabb tö re -
dé ke ket ma gam nak, s egy re in kább
be  tud tam  fo gad ni  szí vem be.  Sze -
gény, sze ret ni aka ró köl tőm!
Az 1905. áp ri lis 11-én Bu da pes ten

szü le tett Jó zsef At ti la sze ren csét le -
nül hányt-ve tett lé nye, ön gyil kos sá -
gig el ju tó sze mé lyi sé ge, il let ve köl -
té sze te,  szel le mi  örök sé ge  bi zony
nagy ki hí vás min den iro da lom sze -

re tő nek. Ta lán ezért nem  is me rik
iga zán, vagy nem tud ják ki is mer ni
iga zán. Az is ko lák ban ta ní tott köl -
te mé nye ken kí vül még sok ver set le -
het ne – kel le ne – meg is mer tet ni tő -
le. Csu pán csak az is mer teb be ket,
„di va to sab ba kat” sza val ják ün nep -
sé ge ken. 
Ke vés  szó  esik  is ten ke re sé sé ről,

mely ről oly sok szor és sok fé le for má -
ban szólt. Öt ven nél több vers ben fog -
lal ko zott  Is ten nel;  Is ten  lé té nek-
nem lé té nek kér dé se egész éle té ben
gyö tör te, egy sze rű en nem tu dott et -
től sza ba dul ni. Pe dig val lá sos egy ál -
ta lán nem volt.
Nagy szá mú is te nes ver se – Le va -

gyok győz ve…, Könnyű, fe hér ru há -
ban, Az is ten itt állt a há tam mö -
gött…, Bukj föl az ár ból, Tu dod, hogy
nincs bo csá nat!, Ki rak ják a fát – el -

gon dol kod ta tó,  épü lés re  szol gá ló,
sze re tet re vi lá gí tó ma is. S fő ként sze -
re tet re fi gyel mez te tő!
Nem hi á ba ír ta Kun Jó zsef iro da -

lom tör té nész egyik ta nul má nyá ban:
„…nincs még egy olyan köl tőnk, aki
annyi szor han goz tat ta vol na a sze re -
tet fon tos sá gát, mint ő, ami az zal ma -
gya ráz ha tó, hogy egész éle té ben nél -
kü löz te a sze re te tet. A »sze re tet« szót
és alak vál to za ta it 117 eset ben ta lál -
tam meg »Összes ver sei« kö te té ben.
Ő a krisz tu si ta ní tá sok egyik leg na -
gyobb pro pa gá ló ja iro dal munk ban.
(…) Nincs olyan köl tő je a vi lág nak,
aki  több  sze re tet re  vá gyott  vol na,
mert  egész  éle té ben  nél kü löz te  a
sze re te tet (s ugyan ak kor kor lát la nul
osz to gat ta),  ez zel  ma gya ráz ha tó,
hogy Is ten va ló sá gos lé nyét ilyen ala -
pon  is  ne ki  si ke rült  a  leg szeb ben

meg ha tá roz nia  (…).  Jó zsef  At ti la
is te nes ver sei a leg szebb bi zo nyí té -
kai an nak, hogy mi gyer me ki-atyai
vi szony ban va gyunk Is ten nel, hi szen
Ő te rem tő és gond vi se lő Atyánk, mi
pe dig  min den kor  és  min den kép -
pen az Ő gyer me kei va gyunk. Ezért
a leg szeb ben ilyen füg gő ség ben tud -
juk ér zé kel ni Őt, és nem a fel nőtt-
part ner ség ben.”
Jó zsef At ti lá val kap cso lat ban ke -

vés sé is mert az a – ta lán is ten ke re -
sé se egyik fon tos mo men tu má nak
is  te kint he tő  –  tény,  hogy  1934-
ben egy Hód me ző vá sár hely ről írt le -
ve lé ben je lez te Rad vánsz ky Al bert -
nek, az evan gé li kus egy ház egye te -
mes fel ügye lő jé nek: sze ret ne részt
ven ni azon a pá lyá za ton, me lyet Lu -
ther Már ton Ei ne fes te Burg ist un -
ser Gott kez de tű zsol tár pa raf rá zi sá -
nak for dí tá sá ra ír tak ki. A Jó zsef At -
ti la  for dí tot ta  szö ve get  Evan gé li -
kus éne kes köny vünk 256.  éne ke -
ként éne kel het jük.

g KErEcsényi Zoltán

A KöltÉszEt nApját ünnEpEltüK
„Inségbenegyüttvanvelünk…”

SzáztízesztendejeszületettJózsefAttila

Koz ma An dor, akit má ra szin te el fe -
led tek, éle té ben or szá go san is mert és
ün ne pelt al ko tó volt. A ne mes le vel -
di Koz ma csa lád sar ja, amely több ki -
vá ló sze mé lyi ség gel büsz kél ked het.
Édes ap ja, Koz ma Sán dor a ki egye zés
utá ni el ső ki rá lyi fő ügyész, a ma gyar
ügyé szi  szer ve zet  meg te rem tő je.
Nagy báty ja,  Koz ma Fe renc a  ma -
gyar ló te nyész tés új já szer ve ző je, test -
vér báty ja, Koz ma Fe renc Bárd Mik -
lós né ven ko rá ban meg be csült köl tő,
uno ka öccse, Koz ma Mik lós a két vi -
lág há bo rú kö zött a Ma gyar Táv ira ti
Iro da, a Ma gyar Te le fon hír mon dó és
Rá dió Rt. el nö ke, bel ügy mi nisz ter, a

vissza csa tolt  Kár pát al ja  kor mány -
zói biz to sa.
A re for má tus Koz ma An dor a Pá -

pai Re for má tus Kol lé gi um ban, a fel -
ső lö vői (ma Ober schü tzen, Auszt ria)
né met gim ná zi um ban, a leg hosszabb
ide ig  (1872–1878)  azon ban  a  pes ti
evan gé li kus  gim ná zi um ban  ta nult. 

Élet rajz író ja, Me ré nyi Osz kár er -
ről eze ket ír ja: „1872-ben lé pett az is -
ko la ta nu lói kö zé. (…) Már har ma di -
kos ko rá ban fel tűnt szép ma gyar dol -
go za ta i val. Egyik ta ná ra, Jó nás Já nos
már ak kor meg jó sol ta, hogy író lesz
be lő le. Em lé ke zés cí mű ké sőb bi tár -
cá já ban kü lö nö sen nagy há lá val em -
lé ke zik meg Ba tiz falvy Ist ván ról, tör -
té ne lem ta ná rá ról, aki a tör té nel met
erős nem ze ti szel lem ben ta ní tot ta.
(…) Meg ha tó  sza vak kal  em lé ke zik
meg Böhm Ká roly ról, a nagy fi lo zó -
fus ról  is.  (…) Leg na gyobb ha tás sal
azon ban Lehr Al bert volt rá. Lehr el -
hív ta la ká sá ra is, és ve le együtt ol vas -

ta Arany Já nos nak ak kor még kéz irat -
ban lé vő »kap csos könyv be« írt re me -
ke it. Ő tün tet te ki az ön kép ző kör ben
a Döb ren tei-arannyal, ő tet te az ön -
kép ző kör el nö ké vé, s ő fe dez te fel és
di csér te meg nagy sti lisz ti kai ér zé két.
Ké sőbb mint az aka dé mi ai pá lya dí -
jat nyert, A ma gyar pa raszt c. vers

(1890)  egyik  bí rá ló ja,  nagy  ben ső
öröm mel is mer het te fel a mű tit kos
szer ző jé ben  egyik  di ák ját,  Koz ma
An dort.”  (Me ré nyi Osz kár: Koz ma
An dor, Ka pos vár, 1941)
A bu da pes ti tu do mány egye te men

jo gi dok to ri ok le ve let szer zett. Gyer -
mek ko rá tól ver selt, és már ti zen hét
éves en szí ve sen kö zöl ték köl te mé nye -
it a kor új ság jai, a Nem zet, a Va sár -
na pi Uj ság, A Hét, a Fő vá ro si La pok,
a Bors szem Jan kó és má sok. 
Koz ma An dor  rend kí vül  ter mé -

keny köl tő, a ma gyar nyelv és ver se -
lés ki emel ke dő mes te re volt. „Tün -
dök lőbb,  vál to za to sabb  rí me lőnk
alig van ná la” – ír ta ró la Kosz to lá nyi
De zső. Ő al kot ta a rik kancs szót. 
Pol gá ri fog lal ko zá sa: az El ső Ma -

gyar  Ál ta lá nos  Biz to sí tó  Tár sa ság
tiszt vi se lő je, ké sőbb fő tit ká ra. 1889-
ben  je lent  meg  el ső  ver ses kö te te
A teg nap és a ma cím mel.  Si ke re
rend kí vü li volt, a kri ti ka nagy el is me -
rés sel fo gad ta. Arany Já nos utó dát lát -
ták ben ne. Ko boz írói né ven ak tu á lis
po li ti kai és köz éle ti té mák ról írott, a
Pes ti Hír lap ban kö zölt  he ti  ver ses
kró ni kái  nép sze rű ek  vol tak,  akár -
csak And ro ni cus né ven köz re adott
szel le mes, sza ti ri kus tár cái.
Az  iro da lom nak  szin te  min den

mű fa já ban  al ko tott,  sor ra  je len tek
meg  köl tői,  pró zai mű vei,  drá mái.
1896-ban a Víg szín há zat Pro log cí mű
da rab já val nyi tot ták meg. Több bű -
bá jos  ver ses  gye rek köny vet  is  írt.
Eu ró pai uta zá sa it He ted hét or szág ból
cí mű pró za kö te té ben örö kí tet te meg.
Csu da dol gok cí mű no vel lás kö te té ben
több meg hök ken tő tör té net sze re pel,
ame lyek ben fel fe dez he tők a tu do má -
nyos-fan tasz ti kus  iro da lom  csí rái. 
Tu do má nyos ér te ke zé se ket is írt,

má sok kö zött Arany ról, Gyu lai Pál -
ról, Eöt vös Jó zsef ről. A  Kis fa lu dy
Tár sa ság fő tit ká rá vá, a Ma gyar Tu do -
má nyos  Aka dé mia  le ve le ző,  majd
tisz te let be li tag já vá vá lasz tot ta. Leg -
szebb ver ses kö te te 1909-ben je lent
meg Ma gyar symp ho ni ák cí men.
1910–1918  kö zött  Ti sza  Ist ván-

pár ti par la men ti kép vi se lő ként köz -
éle ti sze re pet is be töl tött. A szlo vák
né pes sé gű Ár va vár me gye kép vi se -
lő je ként szlo vá kul is meg ta nult, szlo -
vák nép da lo kat is for dí tott. A szlo vá -
ko kat a ma gyar ság test vér né pé nek te -
kin tet te,  és Tri a non után  sem volt
haj lan dó  so ha  egyet len  rossz  szót

mon da ni ró luk, ahogy a  töb bi volt
ma gyar or szá gi  nem ze ti ség ről  sem
– emel te ki az em lék táb la-ava tá son
el hang zott be szé dé ben Szö ré nyi Lász -
ló iro da lom tör té nész-pro fesszor.
A tör té nel mi Ma gyar or szág össze -

om lá sát Koz ma mély fáj da lom mal él -
te meg, a for ra dal mat el ítél te (Ha lál -
tánc). De  re mé nye  nem hagy ta  el:
„Mert  igaz ság,  ész,  erő  s  a  rend  /
Nagy Ma gyar or szá got te remt” – ír -
ta Hu nya di Má tyás ról szó ló epig ram -
má já ban. Mű for dí tói mun kás sá ga is
je len tős: sok más kö zött Goe the Fa -
ust já nak mind két  ré szét  –  ezt  a
Nem ze ti Szín ház szín re is vit te –, La
Fon taineme sé it, Le nau Fa ust ját for -
dí tot ta. 
Iro da lom szer ve ző ként nagy sze re -

pe volt ab ban, hogy Ady End re el -
nyer te  a  fő vá ros  iro dal mi  dí ját,  és
egyen get te  Mó ricz Zsig mond írói
pá lyá ját is. Ba rát ja volt Gyu lai Pál nak,
Mik száth Kál mán nak, a kor szá mos
ki vá ló sá gá nak.
A Fi u mei úti nem ze ti sír kert ben

te met ték el, a fő vá ros ál tal ado má -
nyo zott dísz sír he lyen. Mar ca li szü lő -
há zát em lék táb lá val je löl ték meg, és
ut cát ne vez tek el ró la, a csur gói re -
for má tus gim ná zi um kert jé ben szob -
rot ál lí tot tak em lé ké nek, Mis kol con
szin tén ut ca vi se li ne vét, Pá pán édes -
ap já val kö zös em lék táb lá ja van.
Az 1948 utá ni kom mu nis ta kul túr -

po li ti ka vi lág né ze ti, po li ti kai okok ból
til tó lis tá ra tet te, az is ko lai tan anyag -
ból ki ke rült, de an to ló gi ák ban to vább -
ra is je len tek meg ver sei. A rend szer -
vál to zás  óta  ki ad ták  Éle tem cí mű
ön élet írá sát, amely a Ma gyar Rá dió
mű so rán is sze re pelt. Leg utóbb egy
er dé lyi ki adó je len tet te meg Hon fog -
la lás cí mű epo szát.
Koz ma An dort az iro da lom tör té -

net az Arany Já nos-i ha gyo má nyo kat
foly ta tó  nép nem ze ti  is ko la  utol só

kép vi se lői kö zé so rol ja, hol ott en nél
jó val több volt: a ma gyar vá ro si kö -
zép osz tály élet ér zé sé nek meg szó lal -
ta tó ja, mar káns, egyé ni han gú köl tő,
aki sok szép ver set írt Bu da pest ről is. 
Szá mos szép val lá sos köl te mé nye

is van, 1902-ben Val lá sos köl te mé nyek
cím mel kü lön kö te tet is ki adott ezek -
ből.  Tisz ta  ha za sze re te te,  gaz dag,
szí nes  köl tői  nyel ve,  más  val lá sok
iránt  be fo ga dó,  fény lő  re for má tus
hi te,  eb ből  fa ka dó  tö ret len  re mé -
nye, de rű je ma is pél da le het.
Koz ma An dor leg is mer tebb ver se,

vers no vel lá ja A kar thá gói ha ran gok,
amely al le go ri kus for má ban ál lít em -
lé ket az el bu kott sza bad ság harc nak.
Amint Go ór Ju dit, a Pá pai Re for má -
tus Kol lé gi um ma gyar ta ná ra, az ava -
tó ün nep ség egyik szó no ka el mond -
ta, a kol lé gi um ról na gyon sok vers
szü le tett, de egyik se fe je zi ki, ra gad -
ja meg olyan mé lyen az is ko la szel -
le mi sé gét, mint ép pen ez a vers. 

Czi gány György köl tő, volt rá dió -
ri por ter, az ün nep ség má sik em lé ke -
ző je (képünkön) pe dig ar ról szól va,
hogy iro dal mi köz éle tünk el tá vo lo -
dott tő le, Koz ma An dor egy mon da -
tát idéz te, ame lyet Mar ca li ból Ka pos -
vár ra utaz va jegy zett fel: „Rá esz mél -
tem, hogy a tá vo lo dás nem ki fe lé visz
a vi lág ból, ha nem be fe lé.” 
Koz ma An dor nak ez az el ső em -

lék táb lá ja Bu da pes ten, nyolc van két
év vel ha lá la után, mi köz ben ap já nak
és nagy báty já nak, Koz ma Sán dor nak
és Koz ma Fe renc nek em lék táb lá ja,
mind ket tő jük nek ut cá ja, Koz ma Fe -
renc nek szob ra is van Bu da pes ten.
Sze mé lyi sé ge, mű vé sze te ma új ra fel -
fe de zés re vár, em be ri pél dá ja, időt -
ál ló ver sei és más mű vei fel tét le nül
ér de mes sé te szik er re.

g T. Ko vács Pé tEr

Egyújrafelfedezésreváróköltő
BudapestiemléktáblátkapottKozmaAndor

b Em lék táb lát ál lí tott az új bu dai ön kor mány zat és a csa lád áp ri lis 10-
én – a köl té szet nap já hoz, 11-éhez idő zít ve – KozmaAndor (1861–1933)
tisz te le té re a Szent Gel lért tér 3. szá mú la kó ház fa lán. A köl tő itt la -
kott 1903 és 1928 kö zött. Az ün ne pé lyes ava tá son a nagy szá mú egye -
nes és ol dal ági le szár ma zott mel lett ott vol tak a XI. ke rü le ti ön kor -
mány zat, Koz ma An dor szü lő vá ro sa, a So mogy me gyei Mar ca li, éle -
té nek egyik szín te re, Mis kolc, va la mint egy ko ri is ko lá já nak utó da, a
Pá pai Re for má tus Kol lé gi um Gim ná zi u ma és Mű vé sze ti Szak kö zép -
is ko lá ja, a Pá pai Jó kai Kör Egye sü let, a ka pos vá ri Ber zse nyi Dá ni el Iro -
dal mi és Mű vé sze ti Tár sa ság (a vá ros ban töl töt te gyer mek ko rát), a Ma -
gyar Író szö vet ség és a Pe tő fi Iro dal mi Mú ze um kép vi se lői is. 
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Ez zel az if jú ság ita lál ko zó-so ro -
zat tal pró bál juk majd egyen get ni,
ta nít gat ni if ja ink út ját, hisz kö te -
les sé günk a fi gyel mez te tés, hogy
az egy más tól-Is ten től-egy ház tól
va ló el ide ge ne dés sel mi ma gunk
le szünk a vesz te sek, sen ki más.
A bács fa lu si ta lál ko zón Bács fa lu,
Bras só, Tat rang, Zaj zon, Pür ke -
rec, Olt sza ka dát és Sep si szent -
györgy több mint har minc if ja volt
együtt. 

A ne héz, sú lyos té mát be ve ze tő
áhí ta ton a Pré di ká tor köny vé ből
hang zott a fi gyel mez te tés: „Job -
ban bol do gul ket tő, mint egy: fá ra do -
zá suk nak szép ered mé nye van. Mert
ha el es nek, az egyik em ber föl eme li a
tár sát.” (4,9–10)

Az ele jén ide gen ke dő sze mek
és fü lek las san-las san fel en ged tek
a ze ne hang ja i ra, me lyet Bar csa
Ist ván lel kész és ta nít vá nyai szol -
gál tat tak az if jú sá gi éne kek hez. 

A temp lo mi el csen de se dés foly -
ta tá sa ként a he lyi is ko la tor na ter -
mé ben a fel üdí tő tea és ka lács után
Fej ér Oli vér lel kész bon col gat ta
to vább a té mát: el ide ge ne dés a
csa lád ban. Ha azt mer né hin ni va -
la ki, hogy fi a tal ja in kat nem le het
meg szó lí ta ni, nem le het kö zös
han got ta lál ni ve lük, az té ved, hi -
szen az in ter ak tív elő adá son érez -
he tő, lát ha tó volt, hogy bi zony
szá muk ra is van ak tu a li tá sa a
tárgy kör nek. Sa ját él mé nyek, ta -
pasz ta la tok, hét köz na pi va ló sá -

gok – sok szor ne vet sé ge sek, sok -
szor szo mo rú ak, akár tra gi ku sak
is; olyan dol gok, me lyek ben ki -
csi nek-nagy nak ré sze van. Az
elő adó ter mé sze tes, sze mé lyes,
őszin te hang ja le bi lin csel te a hall -
ga tó sá got. 

Te rí ték re ke rült né hány prak ti -
kus öt let is, hogy if jú ként, gyer -
mek ként mit le het ten ni, mi lyen
fel ada tot le het vál lal ni a csa lá don
be lü li el ide ge ne dés el ke rü lé sé re.
Az egyik leg fon to sabb té nye ző,
amely szó ba ke rült, az ér zel mek
fel vál la lá sa. Ki mon da ni, mit ér -
zünk, ami kor min den ki ar ra buz -
dít, hogy tit ko lóz zunk, és ezt
még mon da tok ba is szer kesz te ni,
ami kor ma már a vir tu á lis cso por -
tok ban fél mon da tok kal, né hány
be tű vel vagy raj zok kal ér zé kel -
tet ni tud juk ál la po tun kat: ez a
leg ne hezebb. 

Meg ta lál ni az egyen súlyt a szü -
lők kel va ló vi szony ban, és nem -
csak az el vá rá sok nak meg fe lel ni,
ha nem bi za lom mal for dul ni a szü -
lő fe lé, mi kor a leg könnyebb az
len ne, ha me ne kül nénk, sző nyeg
alá se per nénk dol go kat. 

A va ló ság egy sú lyos té nye is
te rí ték re ke rült: a csa lá don be lü li
al ko ho liz mus, il let ve ag resszió.
A csend és a fe szült fi gye lem ar ra

en ge dett kö vet kez tet ni, hogy
saj nos nem volt hi á ba va ló er ről
szól ni. Né hány na gyon fon tos
tud ni va ló is el hang zott ar ról, mit
te het egy gye rek ilyen csa lá di kö -
zeg ben.

Mi az, ami vissza kap csol ja az
egy más tól tá vo lo dó csa lád ta go -
kat? A kö zös él mé nyek és a rí tu -
sok – nem csak ennyi, de ezek a
fon to sab bak. Ezt sen ki nem ve he -
ti el tő lünk. A meg tar tó erő a csa -
lád egy sé gé ben rej lik.

A ta lál ko zó részt ve vő i nek ebéd
után le he tő sé gük volt cso csó zi,
ping pon goz ni, ne me zelt szap pant
ké szí te ni, majd a temp lom ban kö -
zös ének lés sel, ál dás sal tet tek
gon do lat je let a nap vé gé re: foly ta -
tás má jus 16-án. Göd ri Al pár lel -
kész hív ta meg a fi a ta lo kat, hogy
Tat ran gon majd az egy ház tól va ló
el ide ge ne dés té má ját bon col gas -
sák. Aki a bács fa lu si együtt lé ten
ott volt, bi zo nyá ra nem bán ta
meg, hogy el jött.

Nagy Adél

Egy ház me gyei if jú sá gi ta lál ko zó Bács fa lu ban
Nem könnyű eb ben a di gi tá lis vi lág ban fel ven ni a lé pést – sok eset ben
a har cot – a tech ni ka vív má nya i val, ahogy az sem könnyű, hogy a ma -
gát fi a tal ként meg ne ve ző lel kész ge ne rá ció meg ta lál ja a han got, me -
lyen meg szó lít hat ja a mai fi a ta lo kat. Már ci us el ső hét vé gé jén er re tö -
re ked tek Bács fa lu ban, nem is si ker te le nül. Idén el ső al ka lom mal volt
a bács fa lu si evan gé li kus gyü le ke zet a bras sói egy ház me gye if jú sá gi ta -
lál ko zó já nak há zi gaz dá ja. Az együtt lét mot tó ja az el ide ge ne dés volt. 

A ke resz tyén vi lág nak két nagy
ün ne pe van: ka rá csony és hús vét.
Ahogy Gyök össy End re fo gal maz:
„Az Ige tisz ta tit ka az, hogy ka rá -
csony kor az Ige test té lett, hús vét -
kor a test Igé vé lett.” Az előb bi vi -
dám, öröm te li ün nep. A szü le tés,
Krisz tus szü le té se ked ves ese -
mény. Eb ben nincs sem mi árny
vagy szo mo rú ság. A gyer mek szü -
le té sé nek ál ta lá ban min den ki örül.
Hús vét vi szont már te le van drá -
má val, fe szült ség gel, kí sér tés sel és
ár nyak kal, de a vég ki fej let még is
öröm te li. Hi szen fel tá ma dás sal ér
vé get a tör té net, mely az ün ne pé -
lyes vi rág va sár nap pal kez dő dik.

A tör té net szé pen in dul. Krisz -
tus be vo nul Je ru zsá lem be, hogy
ott ül je meg az ün ne pet. A pász -
ka, a zsi dó hús vét az Egyip tom -
ból va ló ki vo nu lás ra em lé ke zik,
azt ün nep li. Jé zu son kí vül sen ki
nem tud ja, hogy alig né hány nap
múl va mi lyen meg pró bál ta tást
kell ki áll nia, mely nek tét je az em -
be ri ség üd vös sé ge. Há rom szor
el mond ja ugyan ta nít vá nya i nak,
mi vár rá, de azok fel há bo rod nak,
nem ér tik az egé szet. Fel sem
fog ják, ta ní tó juk mi ről be szél.
Mi fel fog tuk vol na?

A tö meg hul lám zik Je ru zsá lem -
ben. Tu dat lan fa lu si nép, ga li le a be -
li ek, kí ván csi gö rö gök, gaz dag ale -
xand ri ai és eu ró pai zsi dók, ró ma i -
ak, fe hér kön tö sű pa pok és lé vi ták,
si ma nyel vű szad du ce u sok, óva tos
fa ri ze u sok, ru há za tu kon szé les roj -
tok kal, és ró mai ka to nák si sak ban,
gesz te nye szín tu ni ká ban, lán dzsá -
val a ke zük ben. Raj tuk kí vül po gá -
nyok és ró ma i ak is ide se reg le nek,
mert kí ván csi ak a zsi dók kü lö nös
szo ká sa i ra, ün ne pé re.

Ces ti us Ga lus, Szí ria kor mány zó -
ja né hány év ti zed del Krisz tus ko ra
után meg szá mol tat ta a hús vé ti ál -
do za ti bá rá nyok szá mát. Mint egy
256 ezer ál la tot je gyez tek föl. Az

elő írás sze rint min den bá rányt leg -
alább tíz, ma xi mum húsz em ber -
nek kel lett el fo gyasz ta nia. Te hát
ak kor mi ni mum két és fél mil lió zsi -
dó gyűlt össze!

A tö meg össze se reg lik, és ün -
nep li Jé zust, ami kor be vo nul, hi -
szen aki még nem lát ta, az is hall -
ha tott cso da tet te i ről. A hír nyil -
ván ak kor is szél se be sen ter jed he -
tett. Le het, hogy egye sek hoz zá te -
het tek va la mit, ha bár alig ha kel -
lett, hi szen amit mű velt, az ma ga
volt a túl szár nyal ha tat lan cso da!
Nem min den na pi tet te ket haj tott
vég re. Re mény te len be te ge ket,
bé ná kat, va ko kat gyó gyí tott meg,
sőt ha lot ta kat tá masz tott föl.

Amint meg ér ke zett a vá ros ba,
be ment a temp lom ba. Fel for gat ta
a pénz vál tók asz ta la it és a ga lamb -
áru sok szé ke it, mert azok az imád -
ság há zát rab lók bar lang já vá tet -
ték. Hús vét kor pi ac mű kö dött a
temp lom ban. Az ud va ron mar ha -
vá sár zaj lott, és mind azt meg le he -
tett ven ni, ami az ál do zat hoz
szük sé ges volt. Nem ér te meg a
jám bor hí vő nek, hogy ma gá val
hoz zon ál la tot, me lyet a temp lom -
fel ügye lő eset leg nem fog hi bát -
lan nak ta lál ni, és rá adá sul a vizs gá -
lat is pénz be ke rül. In kább itt vet -
te meg a hi bát lan nak ta lált kecs két
vagy bá rányt. Fül si ke tí tő me ke -
gés, bé ge tés, bő gés, tur bé ko lás… 

Van, aki fel ve ti, hogy ez az
egész üz let An nás fő pap „biz ni -
sze” volt. Így nyil ván a pa pok nem
csu pán val lá si okok ból kí ván ták
Jé zus vesz tét. Ám nyil ván ezt ak -
kor nem te het ték meg, még ha a
Meg vál tó in du la tos tet té vel pro -
vo kál ta is őket. A tö meg, a ki szi -
po lyo zott sze gé nyek és nyo mo -
rul tak sze me lát tá ra el vég zett
„temp lom tisz tí tás” a ro kon szen -
vü ket él vez te. Nyil ván egy em -
ber ként áll tak mö göt te, hogy a
temp lo mi őr ség sem mert fel lép ni,

hol ott más kor szi go rú an ren det
te rem tett.

A ta nít vá nyok el ké szí tet ték a
pász ka bá rányt. Be kel lett vin ni ük
az ál do za ti ál la tot a temp lom ba.
Vé gig ha lad tak a ha tal mas csar no -
kon, a po gá nyok csar no kán. Me -
zít lá bas, fe hér kön tö sű pa pok áll -
tak ott arany- és ezüst edé nyek kel
a ke zük ben. A be en ge dett zsi dók
sa ját ke zű leg le öl ték az ál do za ti ál -
la tot, és a pap fel fog ta a vé rét.
A vér rel te li edényt ki cse rél ték
üres re, an nak tar tal mát meg ki ön -
töt ték az ol tár al já ra. On nan a vér
az ol tár alat ti rés be és ki a Ked ron
völ gyé be folyt. Min den egyes ál -
do za tot trom bi ta szó kö ve tett, és a
lé vi ták di csé rő him nu szo kat éne -
kel tek. A meg ölt bá rá nyo kat ka -
róra füg gesz tet ték és meg nyúz -
ták. A bőrt ott hagy ták mint a pa -
pok ré szét. Majd jött a kö vet ke ző
cso port. Egy dél után száz ezer nyi
bá rányt öl tek le!

A vé gén a pa pok föl mos ták a
csar no kot, a tö meg el vo nult, és ké -
szült az ün nep re. A bá rányt grá -
nát al ma fa ág gal szúr ták ke resz tül,
és csont ja it nem volt sza bad el tör -
ni. Agyag tűz he lyen kel lett süt ni.
A tűz hely hez a hús nem ér he tett.
Ha ez még is meg tör tént, ak kor azt
a részt le vág ták és el dob ták.
Amint le szállt a nap, meg szűnt az
iz ga tott sür gés-for gás, az ut cák ki -
ürül tek, ün ne pi csend ült Je ru zsá -
lem re. Mi u tán be es te le dett –
mond ja az Írás –, Jé zus át ment ti -
zen két ta nít vá nyá val az Olaj fák
he gyén, és a Ví zi ka pun ke resz tül
be jött a vá ros ba.

Az utol só va cso rát sok je les mű -
vész fes tet te meg. A ké pe ken Jé -
zus és ta nít vá nyai tá gas te rem ben,
asz tal mel lett ül nek. Márk az ír ja,
hogy egy be ren de zett, nagy fel ső
te rem ben ke rült er re sor. Lu kács
eme le ti ter met em lít. Van, aki fel -
té te le zi, er re a va cso rá ra a la pos

ház te tőn ke rült sor, amely fö lé
pony vát húz tak. Olyan le he tett,
mint más egy sze rű ke le ti ét ke zés.
U ala kú ala csony asz tal áll ha tott a
he lyi ség vagy a te tő kö ze pén. Ré -
gen áll va et ték a hús vé ti va cso rát.
Min den ki nek ke zé ben bot volt.

Az után fel gyor sul nak az ese mé -
nyek. Fo lyik a fe le lős ség át há rí tá -
sa. Pi lá tust fe le sé ge, Cla u dia Pro -
cu la is fi gyel mez te ti. Biz to san ko -
ráb ban be szél get het tek Jé zus ról.
Pi lá tus Jé zus nak sa ját ha tal má ról
be szél, de ő le hű te né, ha meg ér te -
né sza va it: „Sem mi ha tal mad nem
vol na én raj tam, ha nem ada tott vol na
meg ne ked fe lül ről.” Ezt az in tel met
min den ren dű és ran gú po li ti kus -
nak ál lan dó an szem előtt kel le ne
tar ta nia!

Pi lá tus sem lát vi lá go san val lá si
kér dé sek ben, de azt tud ja: ez az
em ber nem mél tó a ha lál ra. A fő -
pa pok nak si ke rül a cső cse lék ké
zül lesz tett né pet föl her gel ni ük,
mely az után kö ve te li Krisz tus ki -
vég zé sét. Ré gen tud juk, hogy a tö -
meg könnyeb ben ma ni pu lál ha tó,
mint az egyén. Ha az egyén fel ol -
dó dik a tö meg ben, olyas mit is haj -
la mos meg ten ni vagy ki a bál ni,
amit más, hig gad tabb kö rül mé -
nyek kö zött nem ten ne. 

Ka rin thy Fri gyes Ba rabb ás cí mű
no vel lá ja fo gal maz za ezt meg döb -
be ne tes erő vel. Eb ben Jé zus ad
még egy esélyt, hogy a tö meg őt
ment se föl.

Pi lá tus új fent föl te szi a kér dést.
„– Hát kit bo csás sak el már

most, Ba rabb ást vagy a ná zá re tit?
És ak kor ő [Jé zus] in tett ne kik.
És ek kor zú gás tá madt, mint a

menny dör gés, zen gett fel a so ka -
ság.

És a so ka ság ezt ki ál tot ta: »Ba -
rabb ást!«

És ré mül ten néz tek egy más ra,
mert kü lön-kü lön mind egyik ezt
ki ál tot ta: »A ná zá re tit!«”

Pi lá tus csap dá ban ér zi ma gát.
Egy részt bí zik az em be rek jó zan
eszé ben, de a fel tü zelt cső cse lék
cser ben hagy ja. A tö meg – ma úgy
mond hat nánk, a meg bíz ha tat lan
köz vé le mény – ked vé re kí ván ten -
ni, más részt po li ti kai nyo más ne -
he ze dik rá. „Ha ezt sza ba don bo csá -
tod, nem vagy a csá szár ba rát ja, aki
ki rállyá te szi ma gát, az el le ne sze gül
a csá szár nak” – mond ják a fő pa -
pok, s ez zel meg fog ják. Pi lá tus fél -
ti ké rész éle tű ha tal mát, így in kább
ki szol gáltat ja ki rá lyu kat. A meg al -
ku vó fő pa pok til ta koz nak: „Nem
ki rá lyunk van, ha nem csá szá runk!”

Pé ter ugyan Jé zus út ját akar ja
jár ni, anél kül hogy tud ná, mi ről is
van szó, ám az után há rom szor
meg ta gad ja. Ilyen meg bíz ha tat lan
az em ber, mi előtt Szent lel ket ka -
pott vol na!

Krisz tust te hát ki vég zik. A pra -
vo szlá vok ke reszt jé nek két víz -
szin tes szá ra alatt egy ki sebb fer de
szár he lyez ke dik el. Egyik vé ge fel -
fe lé mu tat, a má sik le fe lé. Egy ma -
gya rá zat sze rint ez a két la tor szim -
bó lu ma. Az egyik meg tért, a má sik
nem. Az egyik lel ke te hát föl fe lé
száll, a má si ké le fe lé, a po kol ba. 

Krisz tust sok he lyütt Y for má jú
ke reszt fán áb rá zol jak. Az Yggd ra -
sil a ger mán és skan di náv mi to ló -
gia élet fá ja. A ha gyo mány ugyan is
úgy tud ja, Krisz tus ke reszt fá ja a
pa ra di csom élet fá já ból ké szült.
En nek üze ne te vi lá gos. A Meg vál -
tó az ál tal, hogy meg halt, ne künk
adott le he tő sé get az örök élet re. Ő
va ló ban meg halt, és har mad na pon
fel tá madt. Ez nem va la mi fé le cir -
ku szi mu tat vány volt! Így, ez zel
adott egye dü li re ményt, hogy el -
nyer hes sük az örök éle tet.

Ba las sa Zol tán

Az írás a Fel vi dék.ma cí mű in ter ne tes
por tá lon 2015. áp ri lis 5-én meg je lent
cikk rö vi dí tett vál to za ta

„Hús vét kor a test Igé vé lett”
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Teo ló gus időm re kell aka rat la nul
vissza gon dol nom, ami kor ezt a
mon da tot hal lom: „Ad já tok meg a
csá szár nak, ami a csá szá ré, és az Is -
ten nek, ami az Is te né.” (Lk 20,25)
Ezt hal lot tuk unos-un ta lan, s egy -
re több ször egy há zi ve ze tők től is.
Ez zel a „nyo mós” meg in dok lás -
sal: bár az „új” tár sa dal mi rend
nem ked vez kü lö nö seb ben egy -
ház nak-val lás nak, mi még sem vo -
nul ha tunk vissza va la mi szent get -
tó ba. Tu do má sul kell ven nünk a
va lós hely ze tet; és a vi sel ke dé sün -
ket Jé zus nak ez a mar káns igé je
igen jól se gít het meg ha tá roz ni. 

Eb ben a hely zet ben ez te hát azt
je len tet te, hogy ad já tok meg a
párt ál lam nak, ami ne ki jár: en ge -
del mes sé get, együtt mű kö dést, lo -
ja li tást (?) – hát ép pen ezen le he -
tett jól évőd ni, sőt há bo rúz ni…
Mert mi nél több ször mond ták ezt,
an nál hi tel te le neb bül hang zott. 

Er ről per sze Jé zus nem te he -
tett. Ez zel szem ben, mint min dig,
ez eset ben is úgy ol dott meg egy
pro vo ká ló, őt csap dá ba csal ni aka -
ró kér dést, hogy sem az el len sé ge -
i nek nem nyúj tott tá ma dá si fe lü le -
tet, sem a sa ját kö ve tő i nek nem
kel lett csa lód ni uk ben ne.

A szó ban for gó pénz a Ti be ri us
ró mai csá szár ve ret te ezüst dé nár
volt, amely egy lug du nu mi (ma
Ly on) pénz ver dé ben ké szült.
Egyik ol da lán a csá szár fe je volt
lát ha tó, va la mint any já nak, Li vi á -
nak az alak ja, mint a bé ke is ten nő -
jéé. Az érem há tul ján ez a nagy be -
tűs fel irat állt: „Pon ti fex Ma xi -
mus”, az az fő pap, a leg főbb pap.
A csá szár te hát – any já val együtt
– mint fő pap, il let ve is ten nő fel -
tét len és is ten sé gek nek ki já ró
tisz te le tet, hó do la tot, sőt imá da -
tot kö ve telt meg az ér mét hasz ná -
ló pol gá rok tól. 

A pénz el ső sor ban adó fi ze té si
esz köz volt, s aki meg ta gad ta az
adó fi ze tést, az el kö vet te a lá za dás
bű nét, és szi go rú bün te tés sel szá -
mol ha tott. Így lá zadt fel Kr. u. 6-
ban ga li le ai Jú dás – kö ve tő i vel
meg ta gad ta en nek az ál lam pol gá ri
kö te les ség nek a tel je sí té sét. Moz -
gal mát szét ver ték, őt meg öl ték.

A le igá zott zsi dó ság ne he zen
vi sel te az ide gen ér mék kö te le ző
hasz ná la tát. Az egyik rab bi ról ol -
vas suk, amint büsz kén me sél te,
hogy so ha nem vitt ma gá val (ró -
mai) pénzt, ha szük sé gét vé gez te,
és még rá se te kin tett… Már csak
az ér mén le vő áb rá zo lás is fel há -
bo rí tot ta a zsi dó em bert, ezért
meg ve tet te, és csak fog csi kor gat -
va hasz nál ta a min den na pi for ga -
lom ban – de a temp lo mi, kul ti kus
élet ben sem mi kép pen sem. (Ezért
for gat ta föl Jé zus a pénz vál tók
asz ta la it, ami kor meg tisz tí tot ta a
temp lo mot, mert ál do za ti ál la tot
nem le he tett a temp lom nak aján -
dé koz ni, ha a gyű lölt pén zen
vet ték! Be kel lett vál ta ni temp -
lo mi pénz re.) A zsi dók hi vat -
koz tak Is te nük til tó tör vé nyé re:
„Ne csi nálj ma gad nak fa ra gott ké -
pet… Ne imádd és ne tisz teld…”
(2Móz 20,4–5)

Az evan gé lis ták sze rint a fa ri -
ze u sok ürü gyet ke res tek Jé zus el -
pusz tí tá sá hoz. Sza vak kal akar ták
tőr be csal ni; ezt Jé zus per sze
rög tön át lát ta és vissza uta sí tot ta,
kép mu ta tók nak ne vez ve őket. 

Elő ször is kér te, hogy hoz za nak
oda egyet a dé nár ból: ez zel de -
monst rál ta, hogy el len fe lei zse bé -
ből, lám, nem hi ány zik ez a meg -

ve tett és gyű lölt pénz. Hogy kér -
dez het ték hát tő le, hogy sza bad-e
dé nár ral adót fi zet ni, mi u tán ők
ezt na pon ta tet ték? Így pe dig a
kér dé sük fö lös le ges. 

A fa ri ze u sok per sze azt gon dol -
ták, hogy kér dé sük re csak két fe -
le let le het sé ges: igen vagy nem. S
eb ben rej lett a Mes ter nek ál lí tott
csap da! Ha igent mond, el vesz ti
hi te lét és meg be csü lé sét hí vei
előtt, az az le já rat ja ma gát. Ha

nem mel vá la szol, ak kor – mint a
ró mai ha ta lom el len sé gé nek – a
ga li le ai Jú dás sor sá ra kell jut nia.
Har ma dik út nincs! Nem kell nagy
fan tá zia ah hoz, hogy el kép zel jük,
mi lyen ár gus kí ván csi ság gal les ték
a fa ri ze u sok, mi kor fut be a nagy
Mes ter a ke lep cé be!

Hogy ért sük most már Jé zus fe -
le le tét? Va ló sá gos re gényt le het ne
ír ni azok ról a fan tá zia dús vagy ke -
vés bé szel le mes meg ol dá si kí sér le -
tek ről, ame lyek kel te le az írás ma -
gya rá zat tör té ne te. Va la ki azt
mond ta, hogy ez Jé zus egye ne sen
gu nyo ros til ta ko zá sa az el len,
hogy vi lá gi ügyek be akar ják őt be -
le von ni. Más kor sem vál lal ta,
hogy va gyon el osz tás nál dön tő bí -
ró le gyen (Lk 12,14). Más sze rint
ki mu tat ta meg ve té sét a ha mar el -
mú ló ál lam ha ta lom mal szem ben.

Le ve zet tek a jé zu si vá lasz ból
ál lam pol gá ri kö te le zett sé ge ket,
le ve zet ték a vi lá gi ha ta lom is te ni
ere de tét, a min den ko ri ál lam ha ta -
lom hoz va ló lo ja li tás fel ada tát,
mint ahogy a ha ta lom bí rá la tát is.
Volt egy ház atya, aki eb ből az adó -
fi ze tést mint a ke resz tény em ber
kö te les sé gét ol vas ta ki, s volt re -
for má tor, aki sze rint „aki az ál la -
mi ren det meg dön te ni akar ja, az
Is ten el len is lá zad”. 

Ám leg újab ban egy gö rög ige –
itt most az ige szót a nyelv ta ni,
szó faj ta ni ér te lem ben hasz ná lom
– szúrt sze met a ma gya rá zók nak:
„ad já tok meg” a csá szár nak sze re -
pel a mon dat ban, és itt a meg adás
a „fi ze tés” ér tel mé ben áll. A meg -
fe le lő igét vi szont így is le het for -
dí ta ni: „ad já tok vissza”. Eb ből va -
la ki ál ta lá nos pén z el uta sí tás ra va -
ló fel buj tást ol va sott ki. 

De leg messzebb re az a nem rég
el hunyt kor társ zsi dó ma gya rá zó
ment, aki sze rint Jé zus ra di ká li -
san ezt mond ta vol na: ad já tok

vissza a csá szár nak az át ko zott dé -
nár ját, ne fo gad ja tok el sem mi fé le
bib lia el le nes ér mét… Így Jé zus
nem akar ha tott ke ve seb bet, mint
a fenn ál ló po li ti kai rend del va ló
le szá mo lást! Ugyan ak kor lé te -
zett egy rész ben tit kos párt,
amely nem csak meg szál ló ró mai
ka to ná kat tett el láb alól, de hir -
det te a nyílt lá za dást is a ró ma i ak
el űzé se ér de ké ben. Ezek vol tak
a ze ló ták – de Jé zus nem tar to -
zott hoz zá juk!

Mi hát ak kor Jé zus mon da tá nak
az ér tel me? A vá lasz leg meg le -
pőbb ré sze nem is annyi ra az el ső,
mint in kább a má so dik fe le: ad já -
tok meg az Is ten nek, ami az Is te -
né. A fa ri ze us kül döt tek ezt nem
kér dez ték. Csa tá roz ni akar tak, ál -
sá gos mó don, egy gyű lölt rend el -
len, amely ben né ha még jól is
érez ték ma gu kat. S úgy gon dol -
ták, Jé zus ban eh hez szö vet sé ges
társ ra ta lál nak. 

De azt nem kér dez ték, hogy mi -
vel tar toz nak az Is ten nek. Pe dig „az
Úré a föld s an nak tel jes sé ge; a föld
ke rek sé ge s an nak la ko sai” (Zsolt
24,1; Ká ro li-for dí tás). Ne ki kell
meg ad ni a ne ki já rót: alá za tot,
tisz te le tet és en ge del mes sé get.
Kö vet ke zés kép pen ő az egye dü li
Úr, őt egye dül kell imád ni is. De
ez, úgy tű nik, nem okoz gon dot a
kér de zők nek, pe dig en nek kel le -
ne az el ső he lyen áll nia. Jah ve, az
ő Is te nük fél té keny Is ten. És kü -
lön ben is, ha a Mes si ás jön, új ra Is -
te né lesz a tel jes ha ta lom. 

Jé zus sza vá nak fél re ér té se az is,
ha be lő le azt ol vas suk ki, hogy a
ke resz té nyek és az ál lam vi szo -
nyá ról van itt szó, vagy az ál la mi
rend del va ló le szá mo lás ról. Mi -
 után a kér de zők el hagy ják Jé zust a
fe le le te hallatán, nyil ván csa ló -
dot tan, akár az ör dög, ami kor
meg kí sér tet te őt a pusz tá ban (Mt
4,11), ki de rül, hogy itt Jé zus az el -
ső pa ran cso lat tal vá la szolt. Ezt –
úgy tű nik – meg is ér tet ték, hi szen
csend ben el som for dál tak.

Is ten ügye eb ben a vi lág ban so -
ha sem le het for ra da lom ter mé ke.
De ugyan ak kor egy ál lam sem le -
het so ha egyen lő ér té kű az zal,
amit Jé zus hir de tett meg: az Is ten
or szá gá val. Ami kor te hát Jé zus
ki mond ta, hogy a csá szár nak ki já -
rót meg kell ad ni, csak min den na -
pi gya kor la tot ál la pí tott meg. De
hogy ezzel szin te egy szusz ra az
Is ten nek ki já ró meg adá sát is meg -
kö ve tel te, az azt mu tat ja, hogy el -
vá lasz tot ta Is ten tisz te le tét a na pi
pénz ügy le tek in té zé sé től: pén zét
ad já tok a csá szár nak, ez e vi lá gi,
min den na pi ügy. Tisz te let és imá -
dás csak és ki zá ró lag Is tent il le ti
meg. Kér dés azon ban, hogy a
pénz hasz ná la to tok köz ben nem
fe led kez tek-e meg Is ten ről és
tisz te le té ről.

Er re per sze azt le het mon da ni,
hogy így – bi zo nyos ér te lem ben
– Jé zus még is ki tér az egye nes
vá lasz adás elől. De más kor is
fenn tar tot ta ma gá nak a vá lasz -
adás jo gát és an nak ide jét. Ez zel
je lez te azt is, hogy a fa ri ze u sok
ál tal fel tett kér dés re va ló vá lasz -
hoz még nem jött el az ő órá ja.
Mert a kér dés nem tar to zik a leg -
vég sők kö zé. Az ő el jö ven dő or -
szá gá ban vég ér vé nye sen el dől,
hogy ott csak a mos ta ni fe le le te
má so dik ré sze lesz az egye dü li
mérv adó. Ak kor „Is ten lesz min -
den min de nek ben”.

Gé mes Ist ván

EZEN EL GON DOL KOZ TUNK…

Sza bad ság
és meg sza ba dí tás

Egy szer volt, hol nem volt, még az Ópe ren ci ás-ten ge ren is túl,
volt és van Ma gyar or szá gon, pon to sab ban Mis kol con egy Cso da -
ma lom. Ez a Cso da ma lom cso da lisz tet őröl cso da ga bo ná ból, és
cso da tet te ket is vég hez tud vin ni. En nek, akár hi szi tek, akár nem,
ta nú ja le het tem a már ci us 7-i hét vé gén.

Kép zel jé tek el, hogy a bá bos, akit meg hív tunk, az utol só perc -
ben le mond ta az elő adást. Na gyon meg ijed tem – de ak kor hir te len
eszem be ju tott a Cso da ma lom. Fel hív tam őket te le fo non, és ők
jöt tek: há rom fer ge te ge sen jó Vi téz Lász ló-elő adást hoz tak ne -
künk Ulm ba, Karls ru hé ba és Stutt gart ba. Mert hogy a Cso da ma -
lom bi zony báb szín ház!

Az elő adás egyé ni kez de mé nye zé sem re, a Würt tem ber gi Ma gyar
Pro tes táns Gyü le ke zet és az Er dé lyi Vi lág szö vet ség tá mo ga tá sá val
jött lét re, és a stutt gar ti ba ba-ma ma klub, a lud wigs bur gi ma gyar ovi
és a stutt gar ti ma gyar cser ké szet is szor gal ma san hir det te.

A ren dez vény mu tat ta a gyü le ke zet és a né met or szá gi ma gya -
rok sok szí nű sé gét és azt az óri á si ér dek lő dést, amely a me sék vi lá -
gá ba ve zet te el a gye re ke ket és fel nőt te ket. A me sék gaz dag
nyelv kin cse se gít a né met kör nye zet ben fel ne vel ke dő gye re kek -
nek a ma gyar kul tú rát meg is mer ni. Ez a gyü le ke ze ti mun ka azért
annyi ra fon tos, mert a rész ben már Né met or szág ban szü le tett
gye re kek kel anya nyel vü ket sze ret te ti meg. A ma gyar nyelv ápo -
lá sa a gyü le ke ze ti mun ka egyik fő cél ja, hi szen a gyü le ke zet jö vő -
je gyer me ke in ken, uno ká in kon mú lik.

Stutt gart ban mint egy száz har min can kí sér ték fi gye lem mel – ki -
lenc ven gye rek és negy ven fel nőtt – azt az iz gal mas tör té ne tet,
amely ben Vi téz Lász ló meg bir kó zik a szel le mek kel és az ör dö -
gök kel. Együtt druk kol tunk ne ki, vál ta koz va vi sít va a fé le lem től
és az öröm től. 

Az elő adás után Le i bin ger Ár pi és Ági tar tott a gye re kek nek já té -
kos tánc há zat, köz ben töb bek kö zött két szü le tés na pos gye re ket
is fel kö szön töt tünk. A jó elő adó te rem, a stutt gar ti pro tes táns
gyü le ke zet ott ho na öröm mel nyi tot ta meg ka pu ját az elő adás
meg tar tá sá ra, ezért há lás kö szö net il le ti.

Itt a vé ge, fuss el vé le, aki nem hi szi, az jöj jön el ok tó ber ben a
Mis kol ci Cso da ma lom Báb szín ház kö vet ke ző cso dá la tos elő adá -
sá ra. Min den ér dek lő dőt sze re tet tel vár majd Lúd as Ma tyi!

Je kel f alus sy Na di ne

ÉRT JÜK VAGY FÉL RE ÉRT JÜK? 

2. Ami a csá szá ré,
és ami az Is te né

„Sza bad ság, sze re lem! / E ket tő
kell ne kem” – ír ta 168 év vel ez előtt
a sza bad ság hu szon éves köl tő je.
Nos, a sze re lem ről le het kü lön bö -
ző kép pen vé le ked ni, a sza bad ság -
ról nem: vagy van – ak kor tel jes –,
vagy nincs, ak kor szol ga ság, füg gő -
ség, rab ság van. 

A ke resz tény ség azt ta nít ja, hogy
hal lat lan kincs a sza bad ság. Ab ban
gyö ke re dzik, hogy Is ten nem fu tó -
sza lag-tö meg em bert te rem tett a
ma ga ké pé re, ha nem Ádá mot, az az
az egye di lényt, no meg job bik fe -
lét, Évát, min den élők any ját. Be lé -
jük kó dol ta, hogy sza bad, füg get len
lé nyek. Az alap ve tő mo dern em be -
ri jo go kért sík ra szál lók ezt min dig
is hang sú lyoz ták – ko ráb ban! Még -
is év ez re dek nek kel lett el tel ni ük
ah hoz, hogy a sza bad ság hoz va ló
jog ál ta lá no san ér vény re jus son.
Sok vér is folyt ér te, mint pél dá ul az
1848–49-es fel ke lé sünk ben, amely
a sza bad sá gért tör tént.

De köz ben na gyot for dult a vi lág,
és egy re in kább az az ér zé sünk,
hogy ez a sta bil nak lát szó épít mé -

nyünk a vi lág nagy ré szé ben egy ál -
ta lán nem kí vánt! A sza bad ság azt
je len ti, hogy ma gam fö lött sza ba -
don ren del ke zem. De ki mer né ma
száz szá za lé kos biz ton ság gal ál lí ta -
ni, hogy ná la ez így van? Mai éle -
tünk ren ge teg szö ve vényt, igát, hí -
nárt és meg kö tést rak ránk, és
ugyan csak ne ki kell fo hász kod -
nunk, hogy mind eze ket le ráz va él ni
tud junk ős ere de ti sza bad sá gunk kal.

És még va la mi ide kí ván ko zik.
Igen meg döb ben tő, ha rá jö vünk,
hogy Bib li ánk ban szin te még ma ga
a szó, a sza bad ság sem sze re pel –
fél tu cat nyi hely től el te kint ve!!! Ar -
ról pe dig szó sincs, hogy a sza bad -
ság va la hol is meg tár gya lás ra mél tó
ügy len ne. De ha nincs is szó sza -
bad ság ról, an nál több van va la mi től
vagy va la mi ből va ló meg sza ba dí tás -
ról. Fé lel mek től, gon dok tól, el len -
sé ges ke dé sek től, be te sé gek ből, ka -
taszt ró fák tól, bű nök től, ha lál tól.
Ezért kap ta Jé zus a ta lá ló Sza ba dí tó
ne vet, mert ép pen en nek a meg sza -
ba dí tás nak az elv égzé sé re ka pott
Is ten től meg bí zást, és küld te őt Is -
ten hoz zánk. 

De ak kor ez a tör té net egé szen
más ról szól, mint az ál ta lá nos em -
be ri jo gok meg kí ván ta sza bad ság -
ról. A mi el sőd le ges ba junk ugyan is
bel ső, lel ki rab sá gunk ban, meg kö -
tött sé günk ben van. Csak aki ezek -
től sza ba dít meg, az te szi a leg na -
gyobb jót ve lünk. Hogy a tő le ka -
pott, fel sza ba dí tott erő vel bát ran
mun kál kod junk az em be ri, sza bad -
ság hoz va ló jo go kért. Mint fel sza -
ba dí tot tak és mint fel sza ba dí tók.

Jé zus ezt egy szer egy he ves vi tá -
ban így fog lal ta össze: „Azért ha a
Fiú meg sza ba dít ti te ket, va ló ság gal
sza ba dok lesz tek.” (Jn 8,36; Ká ro li-
for dí tás)

–RK–

Vi téz László az Ópe ren ci án túl
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Ti be ri us ró mai csá szár
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„El jön a nap, ami kor fel épí tik fa la i -
dat, azon a na pon szé les re tá gul a ha -
tár” (Mik 7,11)

Gyi mes kö zép lo kon 2015 jú li u sá -
ban az ezer éves zöld ha tár kö ze lé -
ben ta lál koz nak a föl di (föld raj zi,
po li ti kai, tör té nel mi) és a lel ki (hit -
be li, er köl csi, nem ze ti sé gi) ha tá rok.
Ke res sük, ér tel mez zük, to lo gas -
suk, fe sze ges sük, szű kít sük együtt
a ha tá rok je len tő sé gét, po zi tív és
ne ga tív ho za dé ka it egy aránt!

Mit je lent szá mod ra, szá mom ra a
ha tár? Je lent he ti a de mar ká ci ós vo -
na lat, az el ve szí tett or szág ré szek
tra gé di á ját, az el vá lasz tó, szét hú zó
erőt, a tá vol ság tar tást, az el zár kó -
zást – de je lent he ti a jó ér zés, a biz -

ton sá gos élet, a ke resz tény er kölcs
és a pár vá lasz tás biz ton sá gát, a csa -
lá di élet és a nem zet ha tá ra it is. 

Ven dé ge ink lesz nek Ma gyar or -
szág ról, Szer bi á ból, Né met or -
szág ból. A ren dez vény cél ja a kö -
zös ség épí tés, -erő sí tés és eb ben a
mun ká ban ér té ke ink, va la mint
ha gyo má nya ink nép sze rű sí té se.
A meg hí vott elő adók a ke resz -
tény hit, a nem ze ti sé gi ön tu dat és
a cse lek vő sze re tet ge rin cén ve ze -
tik vé gig a ta lál ko zó ra ér ke ző ket.

A gyi mes kö zép lo ki skan zen és
pan zió csű ré ben, há za i ban és a
kör nye ző sá tor he lye ken, il let ve a
he lyi is ko lá ban lesz az el szál lá so -
lás-ét ke zés, az es ti tánc ház, bu li. 
A szom szé dos te lek re nagy szín pa -

dot ál lí tunk fel, itt zaj la nak majd a
köz pon ti te vé keny sé gek: áhí ta tok,
is ten tisz te le tek, elő adá sok, kon -
cer tek. Ré sze lesz a ta lál ko zó nak a
ki rán du lás a haj da ni zöld ha tár hoz. 

Nagy fi gyel met szen te lünk a ha -
gyo mány őr zés nek is, min den nap
lesz le he tő ség nép da lo kat, nép tán -
co kat ta nul ni, a részt ve vő fi a ta lok
meg is mer ked het nek az egé szen
egye dül ál ló gyi me si vi se let tel, ze -
né vel és tán cok kal, va la mint le he -
tő sé gük lesz be mu tat ni sa ját táj -
egy sé gük vi se le tét, szo ká sa it. 

Sze re tet tel hí vunk és vá runk
ezek re az al kal mak ra. (A je lent ke -
zés mód já ról ké sőbb adunk tá jé -
koz ta tást.)
A szer ve zők ne vé ben: KOSZ TA IST VÁN

Az Úti társ ol va só i nak kö ré ben
biz to san akad nak olya nok, aki k
az aláb bi kép szem lé lé se kor né mi
nosz tal gi át érez nek. Nos, a lap
szer kesz tő je es eté ben nincs ilyes -
mi ről szó, lé vén a lap szám meg je -
le né se kor – 1987-ben – még gyer -
me kibb tar tal mú új sá gok kö töt ték
le a fi gyel mét. 

Meg ha tó ér zés volt azon ban egy
ha gya ték fel tá rá sa kor meg ta pasz -
tal ni azt a kon ti nu i tást, amely nek az
új ság szer kesz té se ál tal jó ma gam is
ré sze va gyok. Csa lá dom ból töb ben
disszi dál tak nyu gat ra, akik nagy -
részt hit val lá sos evan gé li ku sok vol -

tak. Egy ilyen, kül föld re sza kadt ro -
ko nom hoz hat ta, küld het te (?) el
Bu da pes ten élő nagy szü le im nek az
Úti társ egyik szá mát. 

A már em lí tett kon ti nu i tást kü -
lö nö sen is érez tem, ami kor az új -
ság – ma di va tos szó val él ve –
layout ját meg pil lan tot tam, fő leg a
fej lé cet, amely a mai na pig pon to -
san olyan, mint egy kor. Büsz ke -
ség gel tölt el, hogy ré sze se le he -
tek egy olyan kö zös tör té net nek,
me lyet ná lam sok kal ta ta pasz tal -
tabb, sok kal töb bet át élt em be rek
kezd tek el ír ni…

Szűcs Pet ra

Hí vo ga tó a Köz-Ép-Pont er dé lyi
lu the rá nus if jú sá gi ta lál ko zó ra

A mai vi lág egy re sze mély te le neb -
bé vá lik. Nem zet kö zi leg is mert
szak em be rek – pszi chi á te rek, fi -
lo zó fu sok, lel ki ve ze tők – nyi lat -
koz tak ar ról, hogy en nek be lát ha -
tat lan kö vet kez mé nyei lesz nek.
Mert ez olyan, mint a rák be teg -
ség: ahogy ter jed, úgy ve szi el az
em ber től az iga zi élet örö mét.
A sze mély te len ség a sze re tet ha lá -
la. Ami kor az egyik em ber a má -
sik ban csak a sa ját hasz nát, ér de -
két lát ja, el in té zen dő ügyet, árut
lát, ak kor ott nincs élet.

A kö zös sé gi együtt lé tek – csa lá -
di, is ko lai, mun ka he lyi stb. – el vi -
sel he tet len né vál nak, mert az
egyik el uta sít ja, meg aláz za, meg -
ve ri, láb bal ta pos sa, tönk re te szi,
meg seb zi a má si kat. Mind ezek kö -
vet kez mé nyei le het nek a szen ve -
dő fél nél az ag resszív cse le ke de -
tek, esz te len rom bo lá sok, ön pusz -
tí tó szen ve dé lyek és a bű nö zés. De
lét re jö het nek kü lön fé le be teg sé -
gek is; a pszi cho-ne u ro im mu no ló -
gia már rég óta ál lít ja, hogy meny -
nyi re le rom bol ja az im mun rend -
szert az ál lan dó stressz, amely a
rossz kap cso la tok ból fa kad. Ami -
kor az em ber be le esik az ál lan dó
ön meg ve tés ver mé be, és el ve szí ti
ér ték tu da tát, er köl csi leg, fi zi ka i -
lag és szel le mi leg zu han le fe lé. 

Mi le het a ki út? Van-e meg ol dás?
Igen, van! Van va la ki, aki az

egész vi lá gon ké pes min den em -
bert meg gyó gyí ta ni, fel emel ni,
fel sza ba dí ta ni, bol dog gá ten ni. Ez
a va la ki a Szent lé lek Is ten!

A Szent lé lek az Atya és a Fiú
vég te len, örök, sze re tő ál lan dó
kap cso la tá nak az ál lan dó ih le tő je
és lét re ho zó ja. A Fiú örök től fog -
va a Szent lé lek ben sze re ti és ad ja
ma gát az Atyá nak, és az Atya is 
a Szent lé lek ben sze re ti a Fi út.

A Szent lé lek az Atya és a Fiú kö -
zöt ti kap cso lat Is te ne. Ál ta la szá -
mod ra is cso dá la tos le he tő ség nyí -
lik ar ra, hogy min den meg vál toz -
zon: el múl jon ma gá nyod, bel ső sé -
rü lé se id meg gyó gyul ja nak, meg -
szűn jön a ben ned rej lő ha rag és ag -
resszió.

A Szent lé lek lét re hoz za ben ned
azt a „gyö kér kap cso la tot”, amely -
ből ki in dul va min den más kap cso -
lat meg szé pül. Pál apos tol ezt ír ja
a Ró mai le vélben (5,5): „Is ten sze re -
te te ki árad a szí vünk be a ránk árasz -
tott Szent lé lek ál tal.”

A Szent lé lek nél kül köd ben já -
runk; nem lát juk, hogy ki a mi
Atyánk, és ki a mi fe le ba rá tunk.
De ami kor a Szent lé lek be töl ti a
szí vün ket, min den meg vi lá go so -
dik. Kü lö nö sen az, hogy Is ten a
mi Atyánk, aki sze ret ben nün ket,
min den hi bánk el le né re, sőt vár
öle lő ka rok kal és dú san meg ra kott
asz tal lal (Lk 15,11–24). Ő nem uta -
sít el, nem aláz meg, mert tisz te li
sze mé lyi sé gün ket. Éle tünk leg -
fon to sabb dön té se a Szent lé lek
be fo ga dá sa.

Hozd meg te is ezt a dön tést, és
kérd új ra és új ra a Szent lel ket, hogy
tölt se el a szí ve det! Érezd át en nek
fon tos sá gát, fel is mer ve azt a tényt,
hogy a Szent lé lek nél kül min den
kap cso la tod ha lott, és ma gá ban
hor doz za a sé rü lés ve szé lyét.

A Szent lé lek ál tal új mó don vi -
szo nyul hatsz a má sik em ber hez,
fel is mer ve ben ne az is ten ké pű sé -
get, a bel ső szép sé get és a sze re- 
tet re va ló ál lan dó szom jú sá got.
A Szent lé lek ál tal új mó don te -
remt hetsz kap cso la tot Is ten nel,
ben ne és ál ta la részt ve hetsz a
Szent há rom ság öröm te li éle té ben,
min den ben föl is mer he ted Is ten jó -
sá gát, ha tal mát és böl cses sé gét.

A vi lág ön ma gá ban üres. A tár -
gyak nem ad nak vá laszt éle tünk
ér tel mé nek kér dé sé re. Mi nél több
do log gal vesszük kö rül ma gun kat,
an nál in kább nö vek szik ben nünk
a ki áb rán dult ság. Mert a tár gyak
(vagy az áru cik kek) nem ké pe sek
kap cso lat ra. Ezért aki csak rá juk
épít, az egy szer csak el kezd fél ni.
Be töl ti a szí vét az üres ség től va ló
fé le lem. Le het, hogy ügye sen tit -
kol ja egy ide ig, de a sze mé ben ott
lá tod az ál lan dó szo mo rú sá got, a
fé le lem szo mo rú sá gát.

Csak a sze mély tud egy má sik
sze méllyel kap cso lat ba ke rül ni.
De csak ak kor iga zi ez a kap cso lat,
ha át hat ja a köl csö nös sze re tet.
Mi vel a leg na gyobb sze re tet az Is -
ten szí vé ben van, ezért ve le kell
leg szo ro sabb kap cso lat ra lép ned.
Eb ből fa kad min den más kap cso lat
tisz ta sá ga és sze re tet tar tal ma.

Ám mint min den kap cso la tot,
az Is ten nel va ló kap cso la tot is fel
kell épí te ni. A Szent lé lek meg lát -
tat ja ve led Is ten szép sé gét, és el -
in dít ja ben ned a vá gyat, hogy ezt a
szép sé get mi nél job ban meg is -
merd. Ami kor az Is ten utá ni vágy
elég erős, ak kor meg szü le tik ben -
ned a je len lét lá tá sa. Fel is me red,
hogy az Úr mi lyen kö zel van hoz -
zád, és min den ese mény vagy sze -
mély ál tal té ged akar el ér ni. 

Ami kor már ál lan dó az ő je len lé -
té nek az is me re te ben ned, ak kor
egy re na gyobb egy ség re akarsz
lép ni ve le. Sem mit nem akarsz
meg tűr ni, ami el vá laszt tő le. Egy -
re erő seb ben aka rod, hogy már ne
te élj, ha nem Is ten él jen ben ned.
Tö ké le tes ön át adás ra vá gya ko zol.
Az lesz a bol dog sá god, hogy min -
den ben Is ten aka ra ta tel je sül.

Mind ez ter mé sze te sen nem
megy egyik nap ról a má sik ra. Az
ön ző „én” min dent meg tesz,
hogy el ke rül je a tö ké le tes ön át -
adás lé pé sét – mert hi szen ak kor
ne ki meg kell hal nia. De a Szent -
lé lek se gít, vé gig ve zet a buk ta tó -
kon, és lét re hoz za a tö ké le tes
egy sé get Is ten szí ve és az em ber
szí ve kö zött.

Eb ben van az iga zi bol dog ság!
Ezért kell hús vét után min den
erő vel tö re ked ni, küz de ni, vá gya -
koz ni a Szent lé lek után.

Nem csak a min den na pi imá ban,
ha nem ál lan dó an a szí vünk leg mé -
lyé ből kell hív nunk őt: „Szent lé -
lek Is ten, jöjj szí vünk be, igen
óhaj tunk!”

Ka to na Ist ván

For rás: http://tar.in fo tars.hu/ppl513/
pri vate/to rony or/IV_evf_1_2_ossze -
vont/pun kosd.htm

Szub jek tív

Hús vét tól pün kös dig

Te rem tő Lé lek, légy ve lünk!
Lá to gasd hí ve id szi vét!
Töltsd ma laszt tal a keb le ket,
me lyek nek al ko tó ja vagy.

Te, kit Vé dőnk nek mon da nak,
s mel lénk a ma gas Ég adott!
Tűz, élő for rás, sze re tet!
Te lel kek lel ki ola ja!

Aján dé kod dal hét sze res!
Te ujj az Is ten jobb ke zén!
Te, ki az Atya meg ig ért
sza vá val ál dod tor ka ink!

Gyújts fényt ér zé ke ink be! 
Öntsd
szi vünk be szent sze rel me det!
S mi ben nünk tes ti gyön ge ség,
örök erőd del iz mo sítsd!

El len sé gün ket űz zed el!
S a Bé két tüs tént hozd kö zel,
előt tünk jár va, mint ve zér!
S ke rül jünk min dent, ami árt.

Ál ta lad tud juk az Atyát,
s is mer jük, ad jad, a Fi út!
Te ben ned higgyük Szel le mét
mind aket tő nek vég te len.

Ezt tel je sít se az Atya,
s ve le egy lé nyü Egy fia,
aki ve led ural ko dik,
óh, Lé lek, min den szá za dig!

Ba bits Mi hály for dí tá sa

Hra ba nus Ma u rus
pün kös di him nu sza
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Minszk, Fe hér orosz or szág. A po -
li ti ka i lag „mel lő zött” or szág ba a
ró mai ka to li kus egy ház ta lál ta meg
az át tö rés út ját. Pi et ro Pa ro lin va ti -
ká ni kar di ná lis el he lyez te az épí -
ten dő va ti ká ni „kö vet ség”, az az
nun ci a tú ra épü le té nek alap kö vét.
A fe hér orosz ál lam ve ze tés en nek
en ge dé lye zé sé vel já rul hoz zá az
or szág ban élő mint egy más fél mil -
lió ró mai ka to li kus hí vő lel ki gon -
do zá sá hoz.

Alep pó, Szí ria. Egy gö rög ka to li -
kus pap ki ált vánnyal for dult az ül -
dö zött szí ri ai ke resz té nyek hez,
kér ve őket, hogy min den ül dö zés
és szen ve dés el le né re tart sa nak
ki. „Az Is ten sze rel mé re kér lek,
ne men je tek el, ma rad ja tok, mert
nél kü le tek a Kö zel-Ke let sát rak ba
bú jik vissza, és te vék re száll át” –
fe jez te be ki ált vá nyát. 

Stras bourg, Fran cia or szág. Gyász -
nap az Eu ró pai Uni ó ban: az Eu ró -
pai Par la ment 441 kép vi se lő je kö -

zül 184 emel te az alap ve tő em be ri
jo gok kö zé a mag zat el haj tást!!!
Még ál szen tebb a meg oko lás,
amely sze rint „a ha gyo má nyos ne -
mi sze re pek szem lé le te meg aka dá -
lyoz ta a nő ki tel je se dé sét, aki így,
mint em ber, nem me rít het te ki tel -
jes em be ri te het sé gét…”

Athén, Gö rög or szág. „A Pu tyin-
fé le irá nyí tott de mok rá cia ma ra -
di, mint aho gyan ez min den or to -
dox kö zös jel lem ző je… nem a 21.
szá zad nak va ló.” A szo ci a lis ta
Mar tin Schulz nak, az Eu ró pai Par -
la ment el nö ké nek ez el len az ar ro -
gáns és tá vol ról sem dip lo ma ti kus
nyi lat ko za ta el len for dult a köz -
vé le mény hez nyílt le vél ben a né -
met or szá gi or to dox püs pö kök
kon fe ren ci á ja. Az ilyen nyi lat ko -
za tok fel szí nes ség ről árul kod nak,
sér tők, ki re kesz tők, és min den
tár gyi la gos sá got nél kü löz nek.

Dar es-Sa la am, Tan zá nia. Több
mint két száz ku ruzs lót, il le gá lis
gyó gyí tót és sá mánt tar tóz ta tott
le a kor mány egy nagy tisz to ga tá si
ak ció ke re té ben, mi u tán ki de rült,
hogy az or szág ban új ra meg öl tek
egy al bí nó gyer me ket. A még min -
dig igen erős ba bo na ság és tu dat -
lan ság mi att tart ja ma gát a hi e de -
lem, hogy az al bí nók test ré sze i -
nek va rázs ere jük van, és a fo -
gyasz tá suk gyó gyí tó erő vel bír. 

Mün chen, Né met or szág. Az anya -
gi ja vak egyen lőt len el osz tá sá ról tu -
dó sí ta nak ku ta tá sok. Egy re nő azok
ará nya, akik nagy szü le ik től, szü le -
ik től örök lött va gyont hal moz nak
fel, anél kül hogy ér te bár mit is tet -
tek vol na. Szá mí tá sok sze rint a la -
kos ság sze gé nyebb fe le az össz va -
gyon egy szá za lé ka fö lött ren del ke -
zik, 99%-át vi szont a gaz da gok tart -
ják kéz ben. Éven ként mint egy 250
mil li árd eu ró cse rél gaz dát – örö kö -
sö dés ré vén.

Rü ti, Svájc. Egy ju bi le u mi gyű lé -
sen el hang zott val lás szo cio ló gi ai
elő adás sze rint az egy há zak és val -
lá sok jö vő je Eu ró pá ban igen bi -
zony ta lan. Szá mol ni kell a ke resz -
tény egy há zak tól va ló el tá vo lo dás
fel gyor su lá sá val, az isz lám je len -
leg he ves ter jesz ke dé sé nek le las -
su lá sá val, a budd hiz mus pan gá sá -
val és az úgy ne ve zett ka riz ma ti -
kus moz gal mak meg erő sö dé sé vel.

Ha van na, Ku ba. Car los Et ti el Gó -
mez Ab reu nyer te el az Arany kor
ne vű, ran gos gyer mek iro dal mi dí -
jat, száz ve tély tár sa előtt. Vi rág -
tün dér por cí mű leg újabb köny vé -
vel nagy si kert ara tott. Ab reu a
Herrn hu ti Test vér gyü le ke zet tag -
ja a kom mu nis ta or szág ban.

Va ti kán vá ros. Fe rencpá pasága óta
a vá ros ál lam dol go zói kö zött 13%-
ról 19%-ra nőtt a női fog lal koz ta -
tot tak ará nya. A kú ri á ban azon ban
tá vol ról sem ilyen jó a hely zet:
csak két posz tot töl te nek be nők. 

El spe et, Hol lan dia. Feb ru ár ban
új ra össze ült az a ve gyes ta nul má -
nyi bi zott ság, ame lyet a Lu the rá -
nus Vi lág szö vet ség, a Men no ni ta
Vi lág kon fe ren cia és a Ke resz tény
Egy ség Elő moz dí tá sá nak Pá pai
Ta ná csa ho zott lét re. Az idei gyű -
lé sen a ke reszt ség ér tel me zé sé nek
kö zös meg ala po zá sá ról tár gyal tak.

Drez da, Né met or szág. Jus tin
Welby can ter buryi ang li kán ér sek
pré di kált azon a hét száz fős is ten -
tisz te le ten, ame lyen meg em lé kez -
tek a vá ros het ven év vel ez előt ti, a
szö vet sé ges lé gi erő ál tal vég re haj -
tott bom bá zá sá ról és ar ról, hogy a
Fra u en kirche tíz év vel ez előtt
csat la ko zott a há bo rút szen ve dett
vá ro sok kö zös sé gé hez.

Tal linn, Észt or szág. Ur mas Vi il -
ma evan gé li kus ér sek két új püs -
pö köt ne ve zett ki Jo el Lu ha mets
és Ti it Sa lumäe sze mé lyé ben. Az
előb bi öt es pe res ség ve ze tő je lett,
az utób bi az eu ró pai és orosz or -
szá gi észt szór vány gyü le ke ze te -
kért fe lel. 

Ecs mi a dzin, Ör mény or szág. Áp -
ri lis 23-án avat ják szent té a száz
év vel ez előtt a tö rö kök ál tal el kö -
ve tett nép ir tás ör mény már tír ja it
– ezt kö zöl te II. Ka rekin pát ri ár -
ka, az Ör mény Apos to li Egy ház
fe je nem ré gi ben meg je lent en cik -
li ká já ban. Em lé kez te tett a vé -
reng zés re, de so ra it ez zel zár ta:
„Is ten ke gyel mé ből né pünk fel tá -
madt ha lot ta i ból.”

Mi le se va-ko los tor, Szer bia. Nagy
til ta ko zá si hul lá mot vál tott ki Fi -
laret or to dox püs pök nek az a dön -
té se, hogy a ti zen két évet bör tön -
ben töl tő, a kö zel múlt ban nagy ne -
he zen ide ig le ne sen sza bad láb ra ke -
rült há bo rús bű nös nek, Vojisz lav
Se selj nekma gas egy há zi ki tün te tést
ado má nyo zott. A ki tün te tés ne ve
Fe hér An gyal.

Ma inz, Né met or szág. Több ez -
ren tün tet tek a szí riai ke resz tény -
ség ki ir tá sa el len. Óri á si fel há bo -
ro dást vál tott ki az úgy ne ve zett
„Isz lám Ál lam” pro pa gan da vi de ó -
ja, amely ke resz té nyek le fe je zé -
sét mu tat ta be. 

Ki jev, Uk raj na. A há bo rús hely -
zet meg íté lé se csak nem meg old -
ha tat lan fel adat elé ál lít ja az
összes egy há zat. A ró mai ka to li -
kus püs pök ség „bar bár tett nek”
ne vez te Ma ri u pol vá ros meg tá -
ma dá sát. Az uk rán gö rög ka to li -
kus ér sek az ál do za tok meg se gí té -
sé re biz ta tott, a Moszk vá tól füg -
gő or to dox egy ház a bé két sür get -
te, az ön ál ló Uk rán Or to dox Egy -
ház „ter ro ris ta tá ma dás nak” ne -
vez te a vá ros lö vé sét, Ki rill
moszk vai pát ri ár ka pe dig a ci vil
la kos ság szen ve dé se i re hív ta fel a
fi gyel met. 

Drez da, Né met or szág. Hu szon -
öt ezer tün te tő vo nult fel til ta ko -
zá sul Eu ró pa „el isz lá mo sí tá sa” el -
len. Ku ta tók sze rint több szö rös
fé le lem ker ge ti az em be re ket az
ut cá ra: az „Isz lám Ál lam” bar bár
tet tei épp úgy ott van nak a hát tér -
ben, mint a kö zel-ke le ti me ne kül -
tek tö me gei – szá muk most már
csak nem fél mil li ó ra te he tő –; ri -
asz tó az uk rán há bo rú kö zel sé ge,
a sze rin tük rossz po li ti ka, no és az
egy ol da lú an tá jé koz ta tó, ma ni pu -

lált saj tó. A moz ga lom, amely nek
már több né met nagy vá ros ban
van nak cso port jai és meg moz du -
lá sai, az Eu ró pai Ha za fi ak a Nyu -
gat El isz lá mo sí tá sa El len ne vet vi -
se li (Pe gi da), s ez ki fe je zett prog -
ra mot je lent. Szer ve zői az egy há -
zak sze mé re ve tik, hogy hi tet le -
nek, Krisz tust nél kü lö zők, és el -
árul ják az (eu ró pai) ha zát.

La hor, Pa kisz tán. Egy-egy evan -
gé li kus és ró mai ka to li kus temp -
lom ban ren dez tek vér für dőt tá lib
ter ro ris ták. Az ép pen zaj ló is ten -
tisz te le te ken rob ban tot ták föl
ma gu kat az ön gyil kos me rény lők,
ti zen négy em bert meg öl ve, het -
ven nyol cat meg se be sít ve. Az or -
szág ban nem ez volt az el ső ilyen
bar bár eset, amellyel el akar ják bi -
zony ta la ní ta ni a ke resz tény ki -
sebb sé get. A 174 mil lió pa kisz tá ni -
nak mind össze két szá za lé ka ke -
resz tény.

Bad Wör is ho fen, Né met or szág.
Hein rich Be dford-Strohmba jor evan -
gé li kus püs pök és a Né met or szá gi
Pro tes táns Egy ház (EKD) püs -
pök el nö ke fel hí vás sal for dult az
Egye sült Nem ze tek Szer ve ze té -
hez, hogy a val lá si és et ni kai ki -
sebb sé gek vé del mé re lé te sít sen
„biz ton sá gi zó nát” a Kö zel-Ke le -
ten. Em lé kez te tett ar ra, hogy
száz év vel az ör mé nyek le mé szár -
lá sa után a tér ség ben újabb nép ir -
tás fo lyik; a Kö zel-Ke let tér ké pé -
ről egy sze rű en el akar ják tün tet ni
a ke resz tény sé get. Ez pe dig el fo -
gad ha tat lan.

Prá ga, Cseh or szág. A Cseh Test -
vé rek és a Cseh or szá gi Hu szi ta
Egy ház kö zö sen em lé ke zik meg a
hat száz év vel ez előtt mág lya ha -
lált szen ve dett re for má tor ról,
Husz Já nos ról.A köz pon ti ün nep -
ség Husz ha lá la nap já nak év for du -
ló ján, jú li us 6-án lesz a prá gai óvá -
ros ban. A re for má tort a kons tan zi
zsi nat al kal má val ítél te ha lál ra –
elő ze tes vé del mi ígé re te el le né re
– Zsig mond né met-ró mai csá szár
és ma gyar ki rály.

Stutt gart, Né met or szág. Me ne -
kült kál de us ke resz té nyek elő ször
ün ne pel tek is ten tisz te le tet Ram zi
Gar mou te he rá ni kál de us ka to li -
kus ér sek kel együtt. A Mar Shi -
mon Bar Sa ba i ról el ne ve zett kál de -
us egy ház köz ség nek ezer öt száz
tag ja van. Is ten tisz te le te i ket az
egyik he lyi evan gé li kus temp lom -
ban tart ják. 

Ber lin, Né met or szág. A lé lek szá -
mu kat te kint ve egy re gyen gü lő
né met tör té nel mi egy há zak nak
so ha nem volt még annyi adó be -
vé te lük, mint az el múlt év ben.
A gaz da ság erő sö dé sé vel és a jó lét
emel ke dé sé vel egyen lő arány ban
ré sze sed nek a gaz da sá gi be vé te -
lek ből az ál lam ál tal be haj tott egy -
há zi adók ré vén. A ró mai ka to li -
kus egy ház 5,6, míg az evan gé li -
kus egy ház 5,2 mil li árd eu ró be vé -
tel hez ju tott.

Fre i berg, Né met or szág. Pa ter
Le o nir Nu nes dos San tos, a he lyi
por tu gál ró mai ka to li kus egy ház -
köz ség ve ze tő je is ten tisz te le ten
ün ne pel te gyü le ke ze té vel, hogy a
fa ti mai Ma don na-szo bor má so la -
ta a ven dég lá tó né met ró mai ka to -
li kus gyü le ke zet temp lo má ban
ka pott he lyet.

Ham burg, Né met or szág. A mint -
egy 1,8 mil lió la ko sú vá ros ban 570
ezer evan gé li kus és 185 ezer ró -
mai ka to li kus él. Szá muk ra 162
evan gé li kus és 42 ró mai ka to li kus
temp lom áll ren del ke zés re. 50
me cset vár ja a musz li mo kat, 6
szen tély a budd his tá kat, 2 a hin -
du is tá kat és 1 zsi na gó ga a zsi dó -
kat. Itt mű kö dik a vi lág leg el ső
evan gé li kus ten ge rész misszi ó ja
is, amely nek ál dá sa it a vi lág ten ge -
rek ha jó sai több szö rö sen meg ta -
pasz tal ták. 

Ber lin, Né met or szág. Sta tisz ti -
ku sok sze rint egyet len volt kom -
mu nis ta or szág ban sem olyan ala -
csony az Is ten ben hí vők ará nya,
mint az egy ko ri Né met De mok -
ra ti kus Köz tár sa ság te rü le tén
(14%). En nek el le né re az evan gé -
li kus és ró mai ka to li kus temp lo -
mok ban ma gas a ke resz te lé sek
szá ma. Evan gé li kus ke resz te lő
109, ka to li kus 94 volt 2014-ben a
vá ros ban. Még fel tű nőbb, hogy
az Irán ból, Af ga nisz tán ból me -
ne kült musz li mok kö zül so kan itt
fe de zik fel a ke resz tény ség szép -
sé gét és ál dá sát. A steg li tzi evan -
gé li kus temp lom ban két év alatt
há rom száz musz li mot ke resz tel -
tek meg.

Össze ál lí tot ta: G. I.

Ma gyar evan gé li u mi lap
Meg je le nik hat szor egy év ben

Ki ad ja a Ma gyarországi Evan gé li kus Egyház
1085 Bu da pest, Üllői út 24. 
(telefon: +36-1/338-2302)

Fe le lõs ki adó: Végh Szabolcs Maek-titkár
Fe le lõs szer kesz tõ, meg ren de lés, in for má ció:
Szűcs Petra
(telefon: +36-20/824-8854, e-mail: petra.szucs78@gmail.com)

A lap in gye nes, a nyom da- és pos ta költ ség re ado má nyo kat ké rünk
és el fo ga dunk.
Bank szám la: Ma gyar Evan gé li kus Kon fe ren cia, Bu da pest, Ra if fe i sen Bank
Bank szám la szám (bel föld rõl): 12010886-00146767-00100002
(kül föld rõl) IBAN: HU 43 1201 0886 0014 6767 0010 0002
SWIFT: UBRT HUHB

Hí rek, ki te kin tés
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Jé zus Krisz tus mond ja: „Én va gyok a
jó pász tor. Az én ju ha im hall gat nak
a han gom ra, és én is me rem őket, ők
pe dig kö vet nek en gem. Én örök éle tet
adok ne kik.” (Jn 10,11a.27–28a)

Hús vét ün ne pe után a 2. hé ten az Út -
mu ta tó reg ge li s he ti igéi a pász to rolt
élő gyü le ke zet ké pét lát tat ják, ahol az
élő Krisz tus jó pász tor ként a ha lál ból
örök élet re ve ze ti nyá ját. „Az Úr az én
pász to rom, nem szű köl kö döm.” (GyLK
683) „Krisz tus meg halt min den ki ért,
hogy akik él nek, ez után ne ma guk nak
él je nek, ha nem an nak, aki ér tük meg -
halt és fel tá madt.” (2Kor 5,15; LK) Is -
ten vá lasz tott né pe min de nért és min -
den kor őt di cső í ti, mert Mi se ri cor dia
Do mi ni – „Az Úr sze re te té vel te le van
a föld.” (Zsolt 33,5b) Ön ki je len té sé ben
Jé zus a ve le va ló ben ső kö zös ség tit ká -
ról szól: „Én va gyok a jó pász tor, én is -
me rem az enyé i met, és az enyé im is -
mer nek en gem…, és én éle te met adom
a ju ho kért.” (Jn 10,14–15) Lu ther vall -
ja: „De ő jön, ő ke res, s ő ta lál meg! Igé -
jé vel, szent sé ge i vel vissza visz nyá já hoz,
a ke resz tyén egy ház hoz. Ér ted ad ja éle -
tét, s meg is tart az igaz ös vé nyen, hogy
töb bé  el  ne  té ve lyedj!”  Pé ter  az  Úr
szen ve dő szol gá já ról ta nít ja: ő ár tat -
lan bá rány ként bű ne ink mi att bűn hő -
dött a ke resz ten (lásd Ézs 53,5–7); ti „az
ő se bei ál tal gyó gyul ta tok meg. Mert
olya nok vol ta tok, mint a té vely gő ju -
hok, de most meg tér te tek lel ke tek
pász to rá hoz és gond vi se lő jé hez.” (1Pt
2,24–25) Mó zes új ve ze tőt kért ma -
ga he lyett, „hogy ne le gyen az Úr kö -
zös sé ge olyan, mint a ju hok, me lyek -
nek nin csen pász to ra”. S az Is ten pa -
ran csa sze rint „ma ga mel lé vet te Jó -
zsu ét…, rá tet te a ke zét, és be ik tat ta
tisz té be”. (4Móz  27,17.22.23)  És  Pál
apos tol ként az evan gé li um hir de té -
sén fá ra doz va, ha lál ra szánt gla di á tor -
ként  küzd:  „Mi bo lon dok va gyunk
Krisz tu sért (…) szin te a vi lág söp re dé -
ké vé let tünk, és min den ki szem ét jé vé
mind ez ide ig.” (1Kor 4,10.13) Jé zus fő -
pa pi imá já ban ér tünk kö nyö rög: „azo -
kért is, akik az ő sza vuk ra hisz nek én -
ben nem; hogy mind nyá jan egyek le -
gye nek”. Ez utol só ké ré se: „Atyám, azt
aka rom, hogy aki ket ne kem ad tál,
azok is ott le gye nek ve lem, ahol én va -
gyok, hogy lás sák az én di cső sé ge -
met…” (Jn 17,20–21.24) S Pál hir de ti:
az  Úr  ke gyel mi  aján dé ka  min den
szol gá la ti  le he tő ség  a  gyü le ke zet -
ben,  mert  ő  „adott”  „né me lye ket
apos to lo kul, má so kat pró fé tá kul, is -
mét má so kat evan gé lis tá kul vagy
pász to ro kul és ta ní tó kul, hogy fel ké -
szít se a szen te ket a szol gá lat vég zé sé -
re, Krisz tus tes té nek épí té sé re” (Ef
4,11–12). Az utol só va cso ra után Jé -
zus  az  Olaj fák  he gyén  mond ta:
„Mind nyá jan meg bot rán koz tok ben -
nem ezen az éj sza kán, mert meg van
ír va: »Meg ve rem a pász tort, és el szé -
led nek a nyáj ju hai.« De mi u tán fel -
tá mad tam…” (Mt 26,31–32; lásd Zak
13,7) Ne künk él nünk le het Jé zu sért,
és hir det het jük a hús vé ti öröm hírt,
tud ván, a jó pász tor ha za ve ze ti övé -
it: „Az én Atyám há zá ban sok haj lék
van… is mét el jö vök, és ma gam mel -
lé vesz lek ti te ket…” Ezt az igé jét min -
den ki nek hal la nia kell: „Én va gyok az
út, az igaz ság és az élet; sen ki sem me -
het az Atyá hoz, csak énál ta lam.” (Jn
14,2.3.6) „Ki tár ják a gyöngy ka put. / Jé -
zus  nyá ja  ha za jut.  /  Jé zus  nyo mán
örök égi fény be visz az út.” (EÉ 542,3)

g Ga rai And rás

HEtI
ÚtRAVAlÓSo ká ig nem ér tet tem: ho gyan le het

aján dék a fáj da lom? De min den vi lá -
gos sá  vált  előt tem,  ami kor  ta nul -
má nyoz ni kezd tem Ra vasz Lász ló er -
ről szó ló ige hir de té sét. Azt ál la pí tot -
ta meg, hogy a Szent írás egyik leg fon -
to sabb ré sze 1Pt 2,18–25: „A cse lé dek
tel jes fé le lem mel en ge del mes ked je nek
az urak nak; nem csak a jók nak és kí -
mé le te sek nek, de a szív te le nek nek is.”
(Ká ro li-for dí tás) Ez az ige a rab szol -
gák hoz szólt, aki ket ak kor ész re sem
vet tek. A rab szol ga gaz dá já nak tu laj -
do na volt, tárgy; a gaz da el ad hat ta,
meg öl het te, vagy akár fel is sza ba dít -
hat ta. Az volt a na gyobb úr, aki ke -
gyet le nebb volt a má sik nál. 
A ke resz tyén ség te hát fel fe dez te a

szen ve dő rab szol gák rop pant bi ro dal -
mát. Meg lát ta a tű rés élet ala kí tó ere -
jét: ha jót cse le ked ve, mint egy Is ten
ked vé ért tű rök, egy új vi lág szép sé ge
és di cső sé ge bon ta ko zik ki előt tem. 
A má so kért va ló szen ve dés a leg na -

gyobb és leg szen tebb szol gá lat. Kö zös -
sé get te remt, s a leg na gyobb győ zel -
met je len ti, ame lyet az em ber el len -
sé gei fe lett és a vi lág fe lett arat hat.
Az em lí tett igék sze rint a szen ve -

dés aján dék, és ne kem ép pen er re az
aján dék ra van szük sé gem. A baj az,
hogy nem elég ön tu da tos, nem elég
áll ha ta tos  ben nem  az  a  sze re tet,
amely min dent el hor doz, min dent el -
fe dez, min dent el tűr, min dent re mél,
és so ha el nem fogy.
Nagy hi bám, hogy nem is me rem

fel azo kat, akik éret tünk szen ved nek,
mert nem ér tem a szen ve dés né ma
nyel vét. Az a mun kás, aki szom bat
es te he ti ke res mé nyét meg issza, ré -
sze gen megy ha za, meg ve ri fe le sé gét,
sa rok ba vág ja meg ré mült gyer me két,
nem  ér ti  meg  a  szen ve dés  né ma
nyel vét, nem ér ti meg a hit ve sé nek és

gyer me ke i nek nyo mo rú sá gá ból fel -
törő jaj ki ál tást. A gaz da gok, a jó mó -
dú ak sem ér tik meg az éhe zők, haj -
lék ta la nok né ma nyel vét, s nem kér -
de zik: mi fáj nek tek, se gít he tünk-e
raj ta tok?
Na gyobb baj, hogy sa ját ma ga mon

sem ve szem ész re lel kem el nyo mo -
ro dá sát. Gyó gyu lás után sír a lel kem
bű ne im mi att; olyan va gyok, mint az
agyon ter helt iga vo nó ál lat: már alig

bí rom a kö vet ke ző lé pést, össze ros -
ka dok, ha va la ki nem ve szi le vál lam -
ról a ter het. Ne kem szük sé gem van
va la ki re, aki pász to rom lesz, se be i met
gyó gyít ja, ter he i met le ve szi a vál lam -
ról, mert mi hasz nom van ab ból, ha
to vább ro bo to lok a ször nyű ma lom -
ban, s egy szer össze esem az ir tó za -
tos nap szám ban?
Ki az a va la ki, aki meg te het te ezt

ve lem?  Az,  aki  szen ve dett  ér tem:
Jé zus Krisz tus. S hogy ezt meg te hes -
se,  le szál lott  örök  di cső sé gé ből,  és
ma gá ra vet te a föl di tes tet, egyen lő -

vé lett min den ben mi ve lünk, ki vé ve
a bűnt, hogy szol gál has son ne kem, és
szen ved hes sen ér tem.
Ami kor eze ket ol vas tam, meg ér -

tet tem ke resz tyén sé günk leg mé lyebb
tit kát: Krisz tus, Is ten egy szü lött Fia,
a Szent há rom ság má so dik sze mé lye
a te rem tés nél  is na gyobb mun ká ra
vál lal ko zott. Le szállt a föld re, test té
lett,  hoz zánk  min den ben  ha son ló
em ber ré.  Kö zöt tünk  él te  éle tét,  s

ke reszt re  fe szí tet ték  azok,  aki ket
örök ké va ló sze re tet tel sze re tett. Mi -
lyen óri á si szol gá lat volt ez! S ezt a
nagy szol gá la tot sze re tet ből vál lal ta,
ál do zat kép pen vit te vég be, hogy vég -
re hajt sa a vált ság nagy mű vét. Ki en -
gesz tel te Is ten ha rag ját, és meg nyi -
tot ta atyai ke gyel mét. Fe lém pe dig
meg mu tat ta az ár tat lan szen ve dés, a
sze re tet ből fa ka dó ál do zat el len áll ha -
tat lan ere jét. 
Ez az ár tat lan szen ve dés el len áll -

ha tat la nabb  erőt  je len tett min den
pa rancs nál és tör vény nél; el len sé gei

előt te  térd re  bo rul tak.  Akik  ar cul
ütöt ték, ma guk kö zül ki ve tet ték, ki -
rállyá ko ro náz ták. Az ő se bei meg -
gyó gyí ta nak, bű ne i met le rak ha tom
ke reszt jé nél, gond ja i mat őreá vet he -
tem, s fé lel me met el osz lat ja ki rá lyi
se gít sé ge.
S mind ezt  szen ve dés sel  haj tot ta

vég re. Az zal, hogy bű ne i met ma gá -
ra vet te, föl vit te a ke reszt fá ra. Az zal,
hogy ár tat lan se be i nek a mély sé ge i -
be ép pen úgy be le fog lalt en ge met is,
mint ahogy be le fog lalt a ke resz ten
mon dott kö nyör gé sé be, és be le fog -
lalt fő pa pi imád sá gá ba.
Szen ve dé se a leg na gyobb aján dék

szá mom ra,  ame lyet  Is ten  ad ha tott
ne kem, a bű nös em ber nek. Szen ve -
dett ér tem, s ez ál tal én olyan gaz dag -
gá let tem, hogy én is aján dé kot ad -
ha tok: szen ved he tek má so kért. Krisz -
tus min tát adott ne kem az zal, hogy
szen ve dett ér tem, ez zel pél dát adott
szá mom ra:  ho gyan  kö ves sem  őt.
A ma gam ere jé ből én ezt nem te he -
tem meg, de az ő se gít sé ge ál tal igen.
A Krisz tus sal együtt szen ved ni: ál do -
zat és ál do zó le he tek egy sze mély ben. 
Meg ér tet tem  tel jes mély sé gé ben

ezt az igét: „Nin csen sen ki ben na gyobb
sze re tet an nál, mint  ha va la ki éle tét
ad ja az ő ba rá ta i ért.” (Jn 15,13) 
Ezért bol do gan éne ke lem:  „Imá -

dom azt a nagy sze rel met, / Jé zus ba’
mely fe lém ha jolt, / Ma gam rá bí zom,
mint a gyer mek, / Kit fér get, en gem
fel ka rolt, / Vá gyom, ma gam nak mit
se vár va, / Me rül ni e sze re te tár ba. //
Akit bír nom kell, az ma gad vagy. / Ér -
zem, csak ér ted él he tek. / Mit az egész
vi lág nem ad hat, / Nyug tot te ben ned
ér he tek. / Itt gyö nyö rű ség vár, tu dom
jól,  / Kö vet lek hát, amer re von zol.”
(354. Hal le lu jah-ének, 1. és 3. v.)

g SzEn czi Lász ló

Miértjó,hafáj?

– Öröm mel  szá mol ha tok  be  ar ról,
hogy ta valy ősszel meg kez dett gyűj -
té sünk höz ed dig több mint hat va nan
csat la koz tak, kö zel más fél mil lió fo -
rin tot  ado má nyoz va.  Az  án gyán
Csil la fa ze kas mű vész ál tal – aján dék -
kép pen  –  el ké szült  ke resz te lő me -
den ce pe dig – ha sza bad így mon da -
nom – már „hasz ná lat ba is ke rült”.
Né hány he te ugyan is meg tör tént az
el ső ke resz te lő  a ma gyar ke reszt úri
temp lom ban, amely nek meg szé pü lé -
sé ért most fi a tal or go nis ták köz re mű -
kö dé sé vel  re mé lünk  to váb bi  ado -
má nyo kat a ta va szi kon cert től. 
A mun ka  azért  is  ha lad  gör dü lé -

kenyen, mert a ko or di ná tor – Mi há csi
La jos lel kész – fá rad ha tat lan sze mé -
lyi ség nek tű nik. A ké sei és a haj na li
órák ban egy aránt el ér he tő, és so ha
nem mond ne met egy újabb öt let re.
De el is me rés il le ti a kör zet mind a hét
fal vá nak evan gé li kus kö zös sé gét is,
hi szen egy em ber ként tá mo gat ják a
„pro jek tet”.

– Fel té te le zem, hogy gyü le ke ze té -
ben, a Bu da hegy vi dé ki Evan gé li kus
Egy ház köz ség ben is volt már, aki rá -
kér de zett: mi kész tet te e fővárostól tá -
vo li te le pü lés evan gé li kus haj lé ká nak
tá mo ga tá sá ra?… 
– Csa lá dom apai ágon evan gé li kus,

Győr-Mo son-Sop ron me gyé ből szár -

ma zunk. Még jól em lék szem a nya -
rak ra,  me lye ket  a  nagy szü le im nél
töl töt tem Ma gyar ke reszt úron. Kü lö -
nö sen a nagy ma mám nak volt fon tos,
hogy evan gé li kus hit ben ne vel ked jek.
Ké sőbb,  ami kor  fel köl töz tünk  Bu -
da pest re, már az ő in dít ta tá sá ra kezd -
tem jár ni a bu da hegy vi dé ki evan gé -
li ku sok kö zé, ott kon fir mál tam, majd
több év ti ze des kül föl di tar tóz ko dás
után  ta lál tam  vissza  a  hegy vi dé ki
gyü le ke zet be. 
És ami lyen kü lö nös a sors: egy örö -

kö sö dé si ügy mi at ti lá to ga tás kap csán
ju tot tam el új ra Ma gyar ke reszt úr ra,
és let tem fi gyel mes a kis evan gé li kus
temp lom ra.  Ami kor  egy  hely bé lit
ki kér dez tem a temp lom tör té ne té ről,
ak kor tud tam meg, hogy 1966-ban
épült,  és  a nagy ma mám  is  ak tí van
részt vett a fel épí té sé ben – még azt
is  meg em lí tet te  az  il le tő:  „Saj nos,
nincs rá erőnk, hogy meg szer vez zük
a fel újí tást.” Ahogy ki mond ta eze ket
a sza va kat, már érez tem, hogy mu -
száj lép nem azért, hogy ez a temp lom
ré gi-új  fé nyé ben  tün dö köl hes sen.
Így ju tot tam el Mi há csi La jos lel kész -
hez… A töb bi már is mert az ol va sók -
nak is.

– Ön nek ed dig négy köny ve és egy
for dí tá sa je lent meg, to váb bá szám -
ta lan cik ke vi lá gi és egy há zi la pok -

ban. Írói mun kás sá gát is „fe lül ír ja”
most a ma gyar ke reszt úri pro jekt?
– Azon írók kö zé tar to zom, akik -

nek egy könyv meg írá sá hoz bi zo nyos
ih le tett ség re van szük sé gük. Ezt az
ih le tett sé get – leg alább is én ed dig így
él tem át – egy kí vül ről ér ke ző moz -
za nat  in dít ja  el,  amely  nem  hagy
nyu god ni, és vé gül ál ta lam is for mát
ölt. Úgy is mond hat nám, egy szer re
csak tisz tán ér zem: „Ez az. Ezt most
meg  kell  ír nom.”  Annyi ra  per sze
már  is me rem  ma ga mat,  hogy  tu -
dom, minden nek az alap ja in tu í ció,
te hát nem aka rat ból írok. Mind eh hez
hoz zá tar to zik  az  a  kis sé  drá ma i an
hang zó tény, hogy ilyen kor tisz tán ér -
zem ma gam ban: „Nem sza bad úgy
meg hal nom, hogy  ezt  a  té mát –  a
ma gam le he tő sé gei sze rint – ne dol -
goz zam fel.” 

– Aki is me ri ed di gi mű ve it, az
tud ja, hogy egyi kük-má si kuk ko moly
szak mai és kö zön ség si kert ért meg,
ugyan ak kor nagy vál tást is érez het a
té ma vá lasz tás ban.
– Alap ve tő en Is ten ál dá sá nak te -

kin tem, ha egy em ber nek meg ada tik,
hogy az egy mást kö ve tő élet ko ro kat

–  fi a tal ság,  fel nőtt ség,  kö zép-  és
idős kor – mind meg- és át él he ti, il -
let ve  ha  meg van  rá  a  le he tő sé ge,
hogy az ezek ből adó dó fe szült sé ge -
ket adek vát mó don reflek tál ja. Köny -
ve im egyet len kö zös mo tí vu ma az író
sze mé lye: ma gá tól ér te tő dő en más
irá nyú volt az ér dek lő dé sem ti zen hat
éve sen és – mond juk – har minc két
éve sen…
Most van egy terv a fe jem ben, kö -

zel  egy  év ti ze de  dé del ge tett  té ma,
mely nek je len leg is az el mé lyí té sén
dol go zom.  Na gyon  hosszú  idő nek
kel lett el tel nie ah hoz, hogy azt érez -
zem: „Itt va gyok. Most meg tu dom
csi nál ni.” 
Ma gam ré szé ről az írást, az írás -

kész sé get és az er re va ló in dít ta tást
egy ér tel mű en Is ten aján dé ká nak te -
kin tem. S no ha tu dom, hogy ne kem
már csak a mun ka ré sze ma rad (ne -
vet) – sok szor inam ba száll a bá tor -
sá gom, hogy mi ért pont én le gyek az
esz köz…  Ilyen kor  alá za tot  és  na -
gyon  nagy  há lát  ér zek ma gam ban,
hogy Is ten meg en ge di, hogy az zal fog -
lal koz zam, amit leg in kább sze re tek. 

g E. É.

b Áp ri lis 26-án, va sár nap dél után 2 óra kor – TarZita és TüzesMarcell
Sámuel or go na mű vé szek köz re mű kö dé sé vel – jó té kony sá gi hang ver -
seny re ke rül sor Va dos fán, a nem ré gi ben meg újult pa ti nás „evan gé -
li kus ka ted rá lis ban”. A szom szé dos Ma gyar ke reszt úr temp lo má nak fel -
újí tá sát tá mo ga tó kon cert egyik szer ve ző jét, az EvangélikusÉlet ol va -
sói szá má ra sem is me ret len BükyAnna írót a fel újí tá s ért tett lé pé sek
ed di gi ered mé nye i ről, il let ve to váb bi sze mé lyes ter ve i ről kér dez tük.
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Az oldalt szerkesztette: VITÁLIS JUDIT

Az 1789-es fran cia for ra da lom óta a sza bad ság,
egyen lő ség, test vé ri ség tri á sza szét vá laszt ha -
tat la nul össze tar to zik. Pol gár jo gi moz gal mak,
for ra dal mak zász la já ra tűz ték mint olyan cé -
lo kat, ame lyek nek el éré sé ért ér de mes küz de -
ni és ál do za tot hoz ni. Sőt a „szent sza bad ság”
gyak ran vér ál do za tot is kí vánt. A tör té ne lem,
így ha zánk tör té nel me is, sok szép és lel ke sí -
tő pél dá ját ad ja a kö zös ség ér de ké ben vál lalt ön -
fel ál do zó küz de lem nek.
Ugyan ak kor a tör té ne lem, mint az „élet ta -

ní tó mes te re”, ar ra is fi gyel mez tet, hogy bár mek -
ko ra volt is az ál do zat ho za tal, sem a sza bad ság,
sem az egyen lő ség, sem a test vé ri ség nem va -
ló sult meg so ha ma ra dék ta la nul. Va jon mi le -
het en nek az oka? Ta lán ke vés volt az ál do zat,
fél úton el akad tak a meg újí tó szán dé kok, ezért
volt hi á ba „ész, erő és oly szent aka rat”? Ha még
né hány la pát tal rá tet tek vol na ele ink, ak kor le -
het, hogy el ér ték vol na a ta lán már csak kar -
nyúj tás nyi ra lé vő há rom ide át?
Nem, mert a sza bad ság, egyen lő ség, test vé -

ri ség bi zony csak il lú zió. Olyan cé lok, ame lye -
ket ta lán meg le het kö ze lí te ni, de el ér ni kép -
te len ség.  Gyö nyör köd he tünk  a  szi vár vány -
ban, de so ha nem me he tünk át alat ta. Ép pen
mi ma gunk va gyunk al kal mat la nok ar ra, hogy
az em ber tár sun kat sem mi ben nem kor lá to zó
sza bad ság ban, az egy más fö lé ke re ke dés tö rek -
vé se nél kül él jünk. Íme, ilyen az em ber!
Az il lú zi ók ker ge té sé be be le fá rad va két le -

he tő sé günk van. Az egyik az, hogy re zig nál tan,
fá sul tan be le tö rő dünk a ki lá tás ta lan hely zet be.
A má sik le he tő ség pe dig az, hogy a va ló ság re -
a li tá sá ban ta lál juk meg a to vább lé pést se gí tő ka -
pasz ko dót.
Ha va la mit rossz he lyen ke re sünk, ne cso dál -

koz zunk, ha nem ta lál juk. Ah hoz vi szont, hogy
meg  is  ta lál juk, amit ke re sünk,  tud nunk kell,
hogy  hol  ke res sük.  Igaz  ez  a  sza bad ság ra,
egyen lő ség re és a test vé ri ség re néz ve is. Lé te zik
egy kö zös ség, amely re le het, hogy nem is gon -
dol nánk e ke re sés köz ben. Eb ben a kö zös ség ben,
ha nem is ma ra dék ta la nul és tö ké le te sen, de mint
íze lí tőt mind a hár mat át él het jük. Ez a kö zös -
ség pe dig nem más, mint a ke resz tény egy ház.

„Az Úr pe dig a Lé lek, és ahol az Úr Lel ke, ott
a sza bad ság” (2Kor 3,17) – ez az iga zi bel ső sza -
bad ság el vá laszt ha tat lan az Is ten nel Krisz tus ál -
tal meg va ló su ló kö zös ség től. En nek a sza bad -
ság nak az ál do za ta a gol go tai ke resz ten tör tént.
Az egyet len hely, ahol nem től, élet kor tól, kar -
ri er től, anya gi hely zet től füg get le nül egyen lők
va gyunk, nem más, mint az ol tár tér dep lő je,
mely re az os tyá ban és bor ban ön ma gát aján -
dé ko zó Krisz tus sal ré sze se dés köz ben le tér de -
lünk. Eb ben a kö zös ség ben a „test vér” meg ne -
ve zés már nem pa te ti kus és kép mu ta tó ki fe je -
zés, ha nem a Krisz tus tes té vel és vé ré vel élők
va ló sá gos test-vé ri kö zös sé gé re utal.
Az ál ta lunk el kép zelt sza bad ság, egyen lő ség és

test vé ri ség te hát il lú zió. Az is il lú zió per sze, hogy
ezek az egy ház ban min dig és min den hol meg va -
ló sul nak. A föl tá madt és élő Krisz tus azon ban egy -
há za kö zös sé gé ben gyak ran meg aján dé koz min -
ket az iga zi sza bad ság, egyen lő ség és test vé ri ség
kós to ló já val. Aki vi szont ezt meg íz le li, új ra és új -
ra vá gyik rá, az új já te rem tett vi lág tel jes sé gé ig. Ad -
dig pe dig: „Íz lel jé tek és lás sá tok, mily jó sá gos az Úr!
Bol dog az em ber, ki hoz zá me ne kül.” (Zsolt 34,8;
Szent Ist ván Tár su lat for dí tá sa)

g Ko vács Lász ló

pA l AC k p os tA

szabadság,
egyenlőség,
testvériség

Név jegy: Kovács László

Hu szon négy év sok fé le
gyü le ke zet ben vég zett
lel ké szi szol gá la tot kö -
ve tő en e tan év kez de té -
től a sop ro ni Ber zse nyi
Dá ni el Evan gé li kus (Lí -
ce um) Gim ná zi um is -

ko la lel ké sze va gyok. A hit is me ret át adá sát
azért is tar tom pá rat la nul fon tos nak, hogy
– Jé zus sza vai sze rint – le gyen mit eszünk -
be jut tat nia a Szent lé lek nek, ha el ér ke zett -
nek lát ja az ide jét for du la tos éle tünk so rán.

– Az idei már a hu szon egye dik KITT, a kez de -
tei 2001-ig nyúl nak vissza, ami kor is öreg di ák -
ként el kezd tem szer vez ni egy ko ri is ko lám ban,
a Gö döl lői Re for má tus Lí ce um ban a hét vé gi tú -
rá kat. Mind ezek nem csak egy sze rű ki rán du lá -
sok  vol tak, ha nem ko moly  le he tő sé gek  ar ra,
hogy be szél ges sünk egy más sal, il let ve a ta ná -
rok is job ban meg is mer hes sék ta nít vá nya i kat.
Az is ko lai „csa pat épí tés” a tú rák nak kö szön he -
tő en re me kül mű kö dött. A más év fo lyam ba já -
rók már nem csak kö szön tek egy más nak a fo -
lyo só kon, ha nem meg áll tak be szél get ni. 
Ezt to vább gon dol va jött az öt let, hogy mind -

ezt te gyük el ér he tő vé más is ko lák szá má ra is,
és ek kor, 2004 ta va szán hoz tuk lét re stra té gi -
ai csa pat ver se nyün ket, amely a ke resz tény is -
ko lá sok túl élő tú rá ja ne vet vi sel te.
Az óta is je len va gyok a KITT min den moz -

du la tá nál, im má ron ti zen egy éve. Egye dül va -
gyok, aki va la mennyi tú rán részt vett, de nagy
öröm mel tölt el, hogy ta valy ok tó ber ben a ju -
bi le u mi hu sza dik tú rán kon vol tak olyan csa pa -
tok, ame lyek tag jai tíz év vel ez előtt is részt ve -
vői vol tak ren dez vé nyünk nek. Ők is csa lá dos,
dol go zó em ber ként jöt tek a Ba kony ba – egyi -
kük Ang li á ból ha za u taz va –, hogy együtt tölt -
sük a hét vé gét.

– Egy ilyen komp lex, sok em bert meg moz ga -
tó prog ram meg szer ve zé se és le bo nyo lí tá sa
nem egy sze mé lyes fel adat. Mek ko ra stáb se gít
eb ben?
– Ál ta lá ban há rom-öt fő fog lal ko zik a tú ra

elő ké szü le te i vel. Eb be be le szá mol tam a be já rá -
son részt vet te ket is. A tú ra út vo na lát ugyan is
gya lo go san mi is tel je sít jük. Itt fo gal ma zód nak
meg azok a kér dé sek, ame lye ket az tán a fi a ta -
lok nak a ki rán du lá sok alatt meg kell vá la szol -
ni uk. Ezek min dig va la mi lyen rög zí tett pont hoz
köt he tők – pél dá ul: Há nyas szám van fel fest ve
a já vor kú ti tu ris ta ház aj ta já ra? –, ame lyek re jó
vá lasz csak ak kor ad ha tó, ha a részt ve vők el sé -
tál tak odá ig. Ugyan ez a csa pat ké szí ti elő a pont -

ál lo má sok  fel ada ta it,  ame lyek  lo gi kai, nyel vi,
föld raj zi is me re te ket kér nek szá mon. Ma gán a
tú rán pe dig húsz-hu szon öt se gí tőnk van, akik
a  re giszt rá ci ón  és  a  pont őr kö dé sen  kí vül  a
krump li pu co lá sig min den ben se gí te nek.

– Hogy lá tod, mi a KiTT si ke re, erős sé ge, mi -
ért vár ják a rend sze re sen vissza té rő részt ve vők?
– Iga zá ból ezt egy szer sze mé lye sen át kell

min den ki nek él nie. Ezen a ren dez vé nyen nem
egy más el len küz de nek a fi a ta lok, ha nem egy -
má sért. Át élik, hogy mi lyen el té ved ni, de meg -
ta pasz tal ják azt is, mi lyen ez után meg ta lál ni a
he lyes utat. A má sik erős ség a gye re kek hoz -

zá ál lá sa. Tisz tá ban van nak a sa ját ké pes sé ge -
ik kel és a csa pat tár sa i ké i val, és eh hez mér ten
pró bál nak tel je sí te ni. En nek és a ver seny ki ala -
kí tá sá nak is kö szön he tő, hogy tő lünk min den -
ki él mé nyek kel megy ha za.
De ha be szél he tek az erős sé gé ről, szól nom

kell a gyen ge sé gé ről is, ez pe dig a tú rá ba be vont

is ko lák szá ma. Évek óta öt-hét is ko lá ból jön -
nek a je lent ke ző csa pa tok, és akár hogy pró bál -
juk, nem tu dunk új  in téz mé nye ket be von ni.
Több az egy há zi is ko la, mint ko ráb ban, még -
sem fo gad ják el töb ben a meg hí vá sun kat. Ko -
ráb ban min den is ko lá ba küld tünk kü lön meg -
hí vó le ve let, pla kát tal együtt is, de ezek re sem
ér ke zett sem mi lyen vá lasz. Volt olyan is, hogy
az is ko la lel kész fel hí vott, hogy hon nan tu dom
az e-mail cí mét, és tö röl jem a lis tá ról, mert nem
kér sem mi lyen ké ret len le ve let. Mind ezek mi -
att ki csit úgy ér zem, hogy szél lel szem ben ha -
jó zunk, hi szen nem kap juk meg azt a tá mo ga -
tást, amit más ren dez vény igen.
Ál ta lá nos ta pasz ta la tom az, hogy ame lyik is -

ko lá ból egy szer el jön egy csa pat, onnan fo lya -
ma to san ér kez nek a kö vet ke ző évek ben is részt -
ve vők, mert száj ról száj ra ter jed a tú ra hí re.

– Ne ked sze mély sze rint mit je lent a tú rá zás?
Mi ó ta, mi lyen gyak ran jársz ki rán dul ni?
– A ter mé szet já rást még gyer mek ként sze -

ret tem meg, már ak kor is nép sze rű volt az Or -
szá gos Kék tú ra moz ga lom. Két hét alatt gya -
lo gol tunk 140 ki lo mé tert, és min den má so dik
nap más-más te le pü lé sen haj tot tuk le a fe jün -
ket. Már ak kor tet szett, hogy gya log olyan he -
lyek re  is  el  tud  jut ni  az  em ber,  ame lye ket
más hogy so sem ta lál na meg. 
A ter mé szet já rás ne kem az óta is egyet je lent

a ki kap cso ló dás sal: ki sza kad ni a za jos hét köz -
na pok ból és ki csit kö ze lebb ke rül ni a te rem tett
vi lág hoz. Bol dog ság gal töl tött el a mos ta ni be -
já rás so rán is lát ni az éb re de ző ter mé sze tet, hal -
la ni a zu bo gó pa tak hang ját. Alig vá rom már,
hogy gyer me ke im ki csit idő seb bek le gye nek, és
el tud juk kez de ni a kö zös sát ras ki rán du lá sa -
in kat. Saj nos mos ta ná ban ke vés időm van ki -
rán dul ni, ezért is sze re tem a tá jé ko zó dá si tú -
rá kat, mert ilyen kor „rá kény sze rü lök” én is a
ter mé szet já rás ra.

– Gon do lom, van ked venc ki rán du ló he lyed.
– A  Bör zsöny  a  szí vem  csücs ke,  min den

szép sé gé vel és ne héz sé gé vel. Ha te het ném, min -
den év ben len ne ott tú ránk, mert annyi le he -
tő sé get rejt, hogy le he tet len ség meg un ni.

– Mi re tá masz kodsz tú rá zás köz ben? Csak
tér ké pet vi szel ma gad dal, vagy irány tűt, eset -
leg GPS-t is?
– Nem va gyok maj ré zós em ber, ál ta lá ban a

ha gyo má nyos,  „haj to ga tós”  tér kép pel  tú rá -
zom. Ha pe dig el té ve dek, vissza té rek az utol -
só jel zé sig, és on nan foly ta tom a jó irány ba a
ki rán du lást. Irány tűt nem szok tam hasz nál ni,
vi zet  is  csak ak kor vi szek ma gam mal, ha  az
adott táj egy ség ben nem ta lál ha tó for rás.

– Gya kor lott tú rá zó ként mit ta ná csolsz a kez -
dő ter mé szet já rók nak?
– Min den ki nek tisz tá ban kell len nie a ké pes -

sé ge i vel. Fon tos, hogy tud jam, hon nan ho va
sze ret nék jut ni, de jó, ha van egy köz tes pont
is, ahol „ki száll ha tok”, ha bár mi tör tén ne ve lem.
Eh hez szük sé ges a tu ris ta jel zé sek is me re te. Hi -
he tet len, de so kan nem tud nak tér ké pet ol vas -
ni, il let ve nem is me rik fel, hogy me lyik jel zés
mer re visz. Mind ezek mel lett cél sze rű meg fe -
le lő fel sze re lést hasz nál ni a ki rán du lá sok so rán:
a ké nyel mes ci pőn kí vül a meg fe le lő há ti zsák
be szer zé se is aján lott, fő leg, ha több na pos tú -
rá ra megy az em ber.

– A KiTT részt ve vő i nek a „lel kük re kö ti tek”,
hogy csak a jel zés sel el lá tott tú ra út vo na la kat,
ös vé nye ket hasz nál hat ják. Ami kor te já rod a ter -
mé sze tet, te is min dig be tar tod ezt a sza bályt,
vagy elő for dul, hogy le térsz a jel zés ről, mert úgy
íté led meg, hogy úgy gyor sab ban cél ba ér nél?
– So sem té rek le a jel zett ös vény ről. Azért

je löl ték ki azt szá munk ra, mert az biz ton sá gos,
il let ve azon ha lad va nem te szünk kárt a ter mé -
szet ben. A gye re kek nek azért sem sza bad le -
tér ni ük a jel zett út ról, mert így tud juk se gí te -
ni a tá jé ko zó dá su kat, ha eset le ge sen el té ved -
nek, vagy csak irány mu ta tás kell ne kik.
A ter mé szet já rás sok szor le het me ta fo ra a

hit vi lá gá ban is. A jel zett ös vény ről le le het tér -
ni, de ak kor csak el té ve lye dik az em ber, sok -
szor sok kal ne he zebb utat be jár va ta lál vissza
a jel zett út ra. Az élet is ilyen. Jár ha tunk „tér -
kép” sze rint, és ak kor könnyeb ben cél ba ér -
he tünk, de ha oly kor le is té rünk a jel zett út -
ról, min dig lesz le he tő sé günk vissza tér ni rá.
Csak ar ra  fi gyel jünk, hogy ezt a cél ál lo más
előtt meg tud juk ten ni.

g V. J.

A De ák Té ri Evan gé li kus Gim ná zi um ta nu -
ló ja ként ha to dik al ka lom mal vet tem részt a
KITT-en há rom ba rá tom mal az osz tály ból.
Ko ráb ban egy al ka lom mal már vol tam tú rán
a csa pat tal a Bükk ben, így a me net le vél ben
nagy örö münk re ta lál koz tunk is me rős kér -
dé sek kel, ame lyek re a vá la szokat vi szont, saj -
nos, nem tud tuk. A kér dé sek egyéb ként ki -
fe je zet ten  tet szet tek,  mert  a  tér ké pen
könnyen meg le he tett ta lál ni, hogy hol lel jük
majd meg a vá laszt, és a hely szí nen sem kel -
lett so kat ke res gél ni.
A tú ra egy kis csú szás mi att ké ső es te in -

dult, és sze rin tem még so sem volt ilyen sö -
tét az éj sza ka, hi á ba volt fenn a hold. A te -
rep vi szo nyok is az át lag nál ke mé nyeb bek vol -
tak,  na gyon nagy  volt  a  szint kü lönb ség,  a
Bükk-fenn sí kot  két szer  kel lett  meg mász -
nunk, ami so kat ki vett be lő lem. Mi u tán fel -
kelt a nap, vég re meg lát hat tuk a hegy ség szép -

sé gét, an nak el le né re, hogy a csu pasz fák mi -
att még min den ko pár volt. Sok he lyen hó -
vi rág sző nyeg mel lett sé tál tunk, il let ve ki sebb
víz esé sek is tar kí tot ták utun kat.
Ami ed dig még nem for dult elő egy szer

sem: most nem té ved tünk el. Ez azért is jó,
mert  így  a  tá vot pon to san a  ti zen hat órás
szint idő vel tel je sí tet tük. Kö rül be lül hat van ki -
lo mé tert gyalogoltunk, köz ben érin tet tünk
min den őr zött pon tot és majd nem min den
fa kul ta tí vat is, ez zel si ke rült meg sze rez nünk
az elő ke lő má so dik he lyet, ami nek na gyon
örül tünk. Bár ne kem az egész tá jé ko zó dá si
tú rá ban a leg na gyobb örö möt az je len tet te,
hogy olyan em be rek kel oszt hat tam meg ezt
az él ményt, akik ilyen jó ba rá ta im; meg bí zom
ben nük, kö zel áll nak hoz zám.
Biz tos va gyok ben ne, hogy a kö vet ke ző őszi

tú rá ra is el fo gok men ni ugyan ez zel a csa pat tal.
g Szöl lős Ta más

térképszerintatermészetbenésazéletben
InterjúakeresztényiskolásoktájékozódásitúrájárólGyöreBalázsfőszervezővel

b Késő este in dul tak Bükk szent ke reszt ről, és leg ké sőbb más nap kora délutánig oda is tér -
tek vissza a keresztényiskolásoktájékozódásitúrájának (KITT) részt ve vői. Áp ri lis má -
so dik hét vé gé jé nek pén tek–szom bat ján mintegy másfél száz fi a tal jár ta a Bükk er dő sé -
ge it, má szott fel kap ta tó i ra, eresz ke dett alá völ gye i be, hogy a stra té gi ai csa pat ver seny
me net le ve lé nek mi nél több kér dé sé re vá laszt lel jen. A több mint egy év ti ze des kez de -
mé nye zés hát té ré ről az öt let gaz dát, GyöreBalázs fő szer ve zőt kér dez tük.
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A tö rök hó dolt ság után a Habs burg-
ud var ko rán fel is mer te, hogy a te rü -
let né pes ség nö ve ke dé sét nem le het
a  ter mé sze tes  sza po ro dás sal  vagy
spon tán ván dor moz gal mak kal el ér -
ni, ezért az ural ko dó a de mog rá fi ai
fo lya ma tok ba tu da tos – gaz da sá gi és
po li ti kai szem pon to kat is fi gye lem -
be ve vő – te le pí tés sel avat ko zott be. 
A II. Jó zsef-fé le te le pí té si ak ció so -

rán a be ván dor lók val lá si meg osz lá -
sa el tér a ko ráb bi –  III. Ká roly- és
Má ria Te ré zia-fé le – te le pí té se ké től,
mi vel a ko ráb ban meg fo gal ma zott el -
vek től el té rő en az ural ko dó ren de le -
te ér tel mé ben pro tes táns val lá sú ak is
je lent kez het tek a köl töz kö dők lis tá -
já ra. A jo ze fi nis ta te le pes lis ták tel jes
kö rű  fel dol go zá sát  mind   ez  ide ig
még sen ki nem vé gez te el.
Pro tes táns né me tek ko ráb ban  is

ér kez tek ha zánk ba, de csak vá ro sok -
ba köl töz het tek; ek kor vi szont egész
fal vak  né pe sed tek  be  re for má tus
vagy evan gé li kus né me tek kel. ii. Jó -
zsef te le pí té si pá ten sé nek (1782) ha -
tá sá ra az ép pen ala ku ló tíz ma gyar -
or szá gi köz igaz ga tá si ke rü let ből ki -
lenc be 1784 és 1787 kö zött fő ként né -
met tar to má nyok ból 7600 csa lád, 34
ezer fős né pes ség ér ke zett.
A Ma gyar Or szá gos Le vél tár ban

őr zött 18. szá za di köz pon ti kor mány -
szer vek ira tai rend kí vül gaz da gok a
ku ta tás  szem pont já ból.  Az  ál la mi
te le pí té se ket a Ma gyar Ki rá lyi Ka ma -
ra fi nan szí roz ta, irá nyí tot ta, il let ve a
le bo nyo lí tást el len őriz te, össze fog la -
ló  je len té se ket  ké szí tett.  A  ki rá lyi
kan cel lá ria anya gá ban pe dig fel lel he -
tők a te le pes lis ták, ame lyek a 7600

csa lád kö zül 5057-nek a tel jes adat -
so rát ma guk ban fog lal ják. Az össze -
írás  dá tu mán  túl  a  csa lád fő  ne vét,
szár ma zá si he lyét (te le pü lés és tar to -
mány), ko rát, val lá sát (ebből tudjuk,
hogy  a  te le pe sek  több mint  30%-a
pro tes táns volt; 24,4%-a – 1234 csa -
lád  –  evan gé li kus),  fog lal ko zá sát,
csa lá di ál la po tát, fiú-, il let ve le ány -
gyer me ke i nek szá mát, eset leg a csa -
lád fő höz csat la ko zott to váb bi ro ko -
nok meg ne ve zé sét, gaz da sá gi ere jét
(substan tia), az az a ma gá val ho zott
pénz  mennyi sé gét  (ezt  a  ro va tot
1784. jú ni us 9-étől ki egé szí tet ték az
ott hon  ma radt,  vár ha tó  pénz
mennyi sé gé vel), az út le vél ki ál lí tá sá -
nak he lyét és ide jét, az egy csa lád fő -
höz tar to zó sze mé lyek összes szá mát

(a csa lád fő vel együtt) és a ka pott, fe -
jen ként két fo rint nyi úti költ ség (Rei -
s e geld) össze gét  is fel tün tet ték. Az
adat so rok alap ján vég zett sta tisz ti kai
szá mí tá sok a tel jes, 7600 csa lá dot je -
len tő ál lo mány ra ér vé nye sek, s a né -
pes ség ada ta i nak fel dol go zá sa alap -
ján a né met te le pes csa lá dok de mog -
rá fi á já ra  szá mos  új  kö vet kez te tés
von ha tó le.
A te le pí té si biz to sok az egyes fal -

vak ba úgy osz tot ták el a te le pe se ket,
hogy az azo nos val lá sú ak le he tő ség
sze rint egy hely re ke rül je nek, azért,
hogy az új köz sé gek la kói egy egy ház -
köz ség hez tar toz za nak. A te le pe sek
igye kez tek mi nél előbb temp lo mot
épí te ni és meg ala pí ta ni az egy ház köz -
sé gü ket. Az egy ház köz ség ala pí tá sá -
ra  az  evan gé li kus  fal vak  ese té ben
igen ha mar sor ke rült.
A be te le pü lő csa lá dok val lá si meg -

osz lá sát  a  szár ma zá si  hely  sze rint
vizs gál va fel tér ké pez het jük a né met
tar to má nyok val lá si meg osz lá sát is.
A ha gyo má nyo san pro tes táns vi dé -
kek ről to bo roz ták az evan gé li kus és
re for má tus  la ko so kat.  Leg na gyobb
arány ban  ér kez tek  evan gé li ku sok
Ulm ból (82,5%), Szász or szág ból (81%),
Po rosz or szág ból (70,8%), Nas sa u ból
(69%) és Würt tem berg ből (52,2%).

A be te le pü lők csa lád szer ke ze té vel,
a csa lád fők ko rá val, szár ma zá si he -
lyé vel, szak kép zett sé gé vel és anya gi
hely ze té vel kap cso la tos kö vet kez te -
té sek  jól  hasz no sít ha tók  a  mik ro -
közös sé gek ku ta tá sa i ban is, ugyan ak -
kor ta nul sá gos an nak vizs gá la ta  is,
hogy a 20. szá zad fo lya mán mi lyen
sors ra ju tot tak az egy ko ri te le pe sek
le szár ma zot tai…
g Dr. Kol lE ga Tar soly Ist ván,

a Pe tő And rás Fő is ko la
könyv tá rá nak ve ze tő je,

a Ma gyar Csa lád tör té net-ku ta tó
Egye sü let el nö ke

A jo ze fi nis ta te le pes lis ták fel dol go zá -
sá ról ha ma ro san könyv lát nap vi lá -
got a szer ző tol lá ból.

Ta lál ko zá sok
Nyír egy há zi lá to ga tá sa kez de tén az
or szá gos fel ügye lő in ter jút adott a vá -
ro si te le ví zi ó nak, majd az 1%-os kö -
szö net kam pány ré sze ként az Ol ta lom
Sze re tet szol gá lat nap pa li cent ru má -
ban te vé ke nyen részt vett az étel osz -
tás ban; en nek ke re té ben el lá to ga tott
Ben kőbokorba  és  Ko vácsbo kor ba
is, ahol he lyi la ko sok kal volt al kal ma
be szél get ni  a  bo kor ta nyák ban  élés
szép sé ge i ről és ne héz sé ge i ről.
Ezt  kö ve tő en  dr. Bá lint Zol tán

össz gyü le ke ze ti fel ügye lő kí sé re té ben
Prőh le Ger gely ebéd del egy be kö tött
meg be szé lést foly ta tott a Nyír egy há -
zán  szol gá ló  lel ké szek kel  a  Lu ther
Már ton Kol lé gi um ét ter mé ben.  Itt
hang sú lyo san ke rült szó ba a hit ok ta -
tás és az is ko la lel ké szek szol gá la tá nak
fon tos sá ga. Az épü let meg te kin té se
után kö tet len, de na gyon in for ma tív
be szél ge tés zaj lott a kol lé gi um könyv -
tá rá ban a he lyi evan gé li kus ok ta tá si
in téz mé nyek  ve ze tő sé ge i vel.  Át te -
kin tet ték az in téz mé nyek hely ze tét,
kap cso la ta it; szá mos kér dés te rí ték -
re ke rült, te kin tet be vé ve az óvo dá -
tól a gim ná zi u mig és ro ma szak kol -
lé gi u mig ter je dő szé les spekt ru mot.
Vé gül a je len lé vők Prőhle Gergelytől
– úgy is mint az Emberi Erőforrások
Mi nisztériumának helyettes állam -
titkárától – hasz nos in for má ci ó kat
kap tak a jö vő vár ha tó vál to zá sa i ról.
Az or szá gos fel ügye lő rö vid lá to -

ga tást tett az új evan gé li kus óvo dá -
ban, s ott – a tő le meg szo kott, min -
den re ki ter je dő ér dek lő dés sel – még
a pad lást is szem ügy re vet te (ahol az
óvo da ter vei sze rint újabb fej lesz tés
vár ha tó). Meg te kin tet te a kö zel múlt -
ban  fel újí tott  Evan gé li kus Kos suth
La jos Gim ná zi u mot is.
Vá ro si kör út ját Prőh le Ger gely a

Jó sa And rás Mú ze um meg lá to ga tá -
sá val zár ta, ahol dr. Be ne Já nos mú -
ze um igaz ga tó fel üdí tő tol má cso lá sá -
ban be te kin tést nyert Nyír egy há za
tör té ne té be  a  bronz ko ri  le le tek től
kezd ve nap ja in kig.

Elő adás
Dél után a Tú róczy Zol tán Evan gé -
li kus  Ál ta lá nos  Is ko la  dísz ter mé -
ben ke rült sor a gyü le ke ze ti ta gok -
kal va ló ta lál ko zás ra. Az al ka lom dr.
Ko vács Lász ló At ti la igaz ga tó lel kész
rö vid  nyi tó áhí ta tá val  kez dő dött,
ame lyet az az nap ra ki sor solt Út mu -
ta tó-be li  ige – Péld 16,7 – alap ján
tar tott: az is ten fé lő em ber az ige sze -
rint  él.  Is ten  ak kor  ked ve li  élet -
utun kat,  ha  Krisz tus  hű  kö ve tői
ma ra dunk a sze re tet ben, az alá zat -
ban, az en ge del mes ség ben s a bé kes -
ség re tö rek vés ben, az Atya aka ra tá -
ra va ló oda fi gye lés ben. 
Bá lint Zol tán fel ügye lő ezek kel a

sza vak kal  ve zet te  be  az  elő adást:
„Nagy  idő uta zá son  vet tünk  részt:
tér ben  Ben kőbo kor tól  a  Kos suth-
gim ná zi u mig;  idő ben  a  bronz ko ri
le le tek től  a mú ze um ban  a  jö vő be li
ter ve kig az ok ta tá si meg be szé lé sen;
ese mé nyek ben az étel osz tás tól a sze -
re tet ven dég sé gig tar tott ez a ka lan -
dos idő uta zás, amely ből csak a re for -
má ció ko ra ma radt ki. Ezt a té mát
meg hagy tuk az or szá gos fel ügye lő úr -
nak.  Elő adá sá nak  tár gya  egy  kér -
dés: Ho gyan to vább, ma gyar or szá gi

és nyír egy há zi evan gé li ku sok a kö zel
öt száz éves re for má ció tük ré ben?”
Be ve ze tő jé ben  az  or szá gos  fel -

ügye lő kö szö ne tet mon dott az ed di -
gi, va ló ban ka lan dos prog ra mo kért,
és  vissza em lé ke zett  egyik  ősé re:
Prőh le Vil mos ra, aki itt, a Kos suth-
gim ná zi um ban ta ní tott húsz éven át.
In nen  ke rült  egye ne sen  egye te mi
ka ted rá ra,  ahol  az  ori en ta lisz ti ka
pro fesszo ra lett. Prőh le Ger gely em -
lé kez te tett,  hogy mint  csepp ben  a
ten ger, a nyír egy há zi evan gé li kus ság -
ban is meg ta lál ha tók a ha zánk ra jel -

lem ző, kü lön bö ző lel ki sé gi irá nyok és
az az óri á si in téz mé nyi gaz dag ság is,
amely szin tén sa ját ja or szá gos egy há -
zunk nak.  Mind ezért  Is ten nek  ad -
ha tunk  há lát,  aki  a  rend szer vál tás
után meg ad ta szá munk ra ezt a le he -
tő sé get is. A fő kér dés csak az, hogy
ez zel mi lyen vi szony ban van nak a mi
bel ső egy há zi le he tő sé ge ink, adott -
sá ga ink. Ter mé sze te sen az is te ni ke -
gye lem ben bíz va te kin tünk fel ada ta -
ink ra, de ke res nünk is kell azo kat a
le he tő sé ge ket, ame lyek kel él ve te he -
tünk  is  va la mit  azért,  hogy  is ten
ügye előbb re jus son e vi lág ban! – zár -
ta be ve ze tő jét Prőh le Ger gely. 
Sa ját fel ügye lői szol gá la tá val kap -

cso la to san el mond ta, hogy vi lá gi ta -
pasz ta la ta it igyek szik egy há zi kör ben
is  hasz nos sá  ten ni; más részt  az  itt
szer zett meg ta pasz ta lá sa it, hi tét sze -
ret né vi lá gi mun ká já ban is lát ha tó vá
ten ni és ér vé nye sí te ni. 
„Szá munk ra itt és most az a kér -

dés – fűz te to vább sza va it az or szá -
gos fel ügye lő –, hogy sa ját evan gé li -
kus hi tün ket, ha gyo má nya in kat, in -
téz mény rend sze rün ket mi lyen mó -
don tud juk fenn tar ta ni.” Né met or szá -
gi ta pasz ta la tai alap ján ál lít ja, hogy
Ke let- és Nyu gat-Eu ró pá ban ugyan -
olyan mér ték ben ke rült sor a hí vek
el vi lá gi a so dá sá ra az el múlt év ti ze dek -
ben. Ott az egy ház ta gok fo gyá sá nak
meg ál lí tá sát tűz ték ki cé lul, ná lunk a
misszi ói pa rancs tel je sí té se – mint fő
cél – el vész a sze münk elől a rész let -
kér dé sek  kö ze pet te.  Ezért  nap ról
nap ra fel kell ten nünk ma gunk nak a
kér dést,  hogy  tet te ink  mi lyen  vi -
szony ban van nak a fő cél, a misszi -
ói pa rancs ér vé nye sü lé sé vel. 
A re for má ció kezdetének kö zel gő

év for du ló ja óri á si le he tő ség vé le mé -
nye sze rint kül de té sünk tel je sí té sé re,
de azt tu do má sul kell ven ni, hogy az
egy ház nak is a „hi ú ság vá sá rán” kell
árul nia por té ká ját e vi lág ban. Pél dá -
ul: a ró mai ha di uta kat nem csak a ró -

mai  lé gi ók  hasz nál ták,  ha nem  Pál
apos tol is eze ken járt misszi ói út ja -
in. A re for má ció ma is fo lya ma to san
tar tó le he tő ség, s ezt kell be mu tat ni
a vi lág nak.
A gaz da ság er köl csi ol da lá ra a re -

for má to rok nak na gyon vi lá gos irány -
mu ta tá sa ik vol tak, pél dá ul a ban ki hi -
te le zés re  vo nat koz tat va.  S  a  nagy
pro tes táns fe le ke ze tek kel ren del ke -
ző or szá gok ma is jobb gaz da sá gi ál -
la pot ban  van nak  az  eu ró pai  át lag -
nál… – hang zott az elő adás ban.
„Az egy há zi lét és a mo der ni tás ki -

bé kít he tet len  el len tét ben  van nak
egy más sal – ez egy nagy tév ta ní tás,
amellyel  fo lya ma to san  szem be sü -
lünk – foly tat ta mon dan dó ját Prőh -
le Ger gely. – Ám mi a mo dern vi lág
ré szei va gyunk; sőt tu do má nyos ku -
ta tá sok iga zol ják, hogy a hí vő kö zös -
sé gek hez  tar to zó  em be rek  sok kal
hasz no sabb tag jai a tár sa da lom nak

nem hí vő em ber tár sa ik nál. Az evan -
gé li kus ok ta tás év szá za dok óta ma -
gas szak mai szín vo na lú.”
Zár szó ként az or szá gos fel ügye lő

kér te, hogy szem be sül jünk fel ada ta -
ink kal és fe le lős sé günk kel, de le he tő -
sé ge ink kel is – hogy ko mo lyan tud -
juk ven ni fél év ez re des re for má ci ói
örök sé gün ket és Urunk két ezer éves
misszi ói pa ran csát is.

Fó rum 
A gyü le ke ze ti ének kar hús vé ti ének -
szá ma után kö tet len fó rum be szél ge -
tés re nyílt le he tő ség a ven dég gel. Itt
csak néhány, köz ér dek lő dés re is szá -
mot tar tó té mát em lí tünk meg.
A ke resz tyén ne ve lés fon tos sá ga a

csa lád ban: a fel szó la ló Lu ther nyo -
mán em lí tet te, hogy a csa lád fő le gyen
a kis kö zös ség lel ki ve ze tő je. 
„Az if jú ság szá má ra az evan gé li um

von zó vá  té te le meg va ló sul hat akár
egy  bi cik li tú ra  ke re té ben  is,  ahol
élet re szó ló for du lat tör tén het egy fi -
a tal  éle té ben”  –  hang zott  egy  bi -
zony ság té tel ben. 
Az elő adó meg erő sí tet te: a lu the -

ri ta ní tás az ige hir de tést tet te köz -
pon ti ese ménnyé. S sze rin te ok ta tá -
si in téz mé nye ink szak mai szín vo na -
lá nak nö ve lé se sem pénz kér dés, de
szük ség van köz pon ti mód szer ta ni
se gít ség re. 
Vé gül Prőh le Ger gely bá to rí tot ta a

gyü le ke ze tet, él jen majd a meg nyí ló
pá lyá za ti le he tő sé gek kel, ame lyek az
öt száz éves ju bi le um kap csán válnak
elérhetővé or szá gos szin ten. 
E  rend kí vü li  idő uta zá son  részt

vevő nyír egy há zi lu the rá nu sok szí vé -
ből  ki csor dult  a  há la  a  tör té ne lem
Urá nak e fél év ez re den át íve lő meg -
őr ző sze re te té ért; ő a jö vő ben is a ne -
vük ben hor do zott kül de tést szán ja
evan gé li kus  né pé nek:  az  öröm hír
to vább adá sá nak misszi o ná ri u sai le -
het nek a tir pá kok föld jén.

g Ga rai And rás

„ AZ Úr előt t e g y nAp Ann yi,  mint eZ er e sZ ten d ő” (2p t 3,8A)

ötszázévesmodernitás
IdőutazásazországosfelügyelővelNyíregyházán

b A két száz hat van két éves nyír egy há zi gyü le ke zet el nök sé gé nek meg -
hí vá sá ra áp ri lis 11-én egész na pos lá to ga tás ra ér ke zett PrőhleGergely,
egy há zunk or szá gos fel ügye lő je. Er ről az egy ház köz ség éle té ben ki -
emel ke dő je len tő sé gű ese ményről há rom „felvonásban” adunk hírt:
találkozások, előadás és fórum az evan gé li kus hi tü kért tű rő, szen ve -
dő, gyü le ke zet- és temp lom épí tő tir pák ősök mai utó da i val.

A gyü le ke zet tör té net-ku ta tás, a csa lád tör té net-ku ta tás so rán alap ve tő ki in -
du ló pont ként hasz nál juk az anya köny ve ket, ame lyek ből sok eset ben jól kö -
vet he tő egy-egy kö zös ség, csa lád út ja, köl tö zé se. Kü lö nö sen ér de kes, ha a gyü -
le ke ze tek kap cso lat rend sze rét akar juk meg is mer ni. Van azon ban egy má sik
ér té kes for rás tí pus is, amely egész kö zös sé gek, fal vak szár ma zá si he lyét, ere -
de tét se gít fel tár ni, s ez a te le pes lis ta. Ro va tunk kü lön bö ző, a ku ta tás szem -
pont já ból ér de kes for rás tí pu sok kö zül most er re hív ja fel a fi gyel met. A te le -
pes lis ta vizs gá la ta nem csu pán egy ki sebb kö zös ség sor sá nak, ha nem na gyobb
össze füg gé sek nek a fel tá rá sá ra is al kal mas.

II.józsef-koritelepeslisták
(1784–1787)
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Húsvét ünnepe után 2. vasárnap (Misericordia Domini). Liturgikus szín: fehér.
Lekció: Jn 10,11–16; 1Pt 2,20b–25. Textus: Ez 34,10–16.31. Énekek: 334., 261.

Budavár, I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; de. 10. (német)
Johannes Erlbruch; de. 11. (úrv.) Balicza Iván; du. 6. Bencéné Szabó Márta;
Fébé, II., Hűvösvölgyi út 193. de. fél 10. (úrv.); Sarepta, II., Modori u. 6.
de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél
10. (úrv.) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mező u. 12. de.
10. (úrv.) Donáth László; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Bajuszné
Orodán Krisztina; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. Solymár Péter
Tamás; Káposztásmegyer, IV., Megyeri Klub, Megyeri út 207. de.  9.
Solymár Péter Tamás; Deák tér, V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Smidéliusz Gábor;
de. 11. (úrv., konfirmáció) Cselovszky Ferenc; du. 6. (úrv., Megálló nevű
ifjúsági istentisztelet) Pángyánszky Ágnes; Fasor, VII., Városligeti fasor
17. de. 11. (úrv.) Pelikán András; du. 6. (ifjúsági istentisztelet) Hajduch-Szmola
Patrik; Józsefváros, VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 10. Gombkötő Beáta;
VIII., Rákóczi út 57/a de.  10.  (szlovák,  úrv.) Gulácsiné  Fabulya Hilda;
Ferencváros, IX., Gát u. 2. (katolikus templom) de. 11. (úrv.) Koczor Tamás;
Kőbánya, X., Kápolna u. 14. de. 10. Benkóczy Péter; Kelenföld, XI., Bocskai
út 10. de. 8. (úrv.) Gáncs Tamás; de. fél 11. (úrv., zenés istentisztelet) Gáncs
Tamás; du. 6. (vespera) Missura Tibor; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. Bedecs
Réka; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Balicza Iván;
Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Keczkó Pál; de. negyed
12. Keczkó Pál; Angyalföld, XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Grendorf Péter;
Zugló, XIV., Lőcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy Tamásné; XIV., Gyarmat
u. 14. de. fél 10. Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10.
(úrv.) Móricz Nikolett; Rákospalota, XV., Régi Fóti út 73. (nagytemplom)
de. 10. Ponicsán Erzsébet; Rákosszentmihály, XVI., Hősök tere 10–11. de.
10. Börönte Márta; Cinkota, XVI., Rózsalevél u. 46. de. fél 11. Kulcsár
Márton János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. Kulcsár Márton János;
Árpádföld, XVI., Menyhért u. 42. (református templom) du. 3. Kulcsár
Márton János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Nagyné Szeker Éva;
Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de.  fél  11.  Nagyné  Szeker  Éva;
Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de.  9.  Kovács  Áron;  Rákosliget,
XVII., Gózon Gy. u. de.  11.  Kovács  Áron;  Pestszentlőrinc, XVIII.,
Kossuth tér 3. de. 10. dr. Korányi András; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi
út 83. (református templom) de. 8. dr. Korányi András; Kispest, XIX.,
Templom tér 1. de. 10. Deák László; XIX., Hungária út 37. de. 8. Deák
László; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Győri János Sámuel; Csepel,
XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de.
10. (úrv.) Hokker Zsolt; Soroksár, XXIII., Otthon Közösségi Ház, Szitás
u. 112. du. 4. Győri János Sámuelné; Budakeszi, Fő út 157. (református
templom) du. 3. (úrv., lelkésziktatás) Bence Imre, dr. Lacknerné Puskás Sára;
Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza; Solymár (református
templom) du. 3.

istentiszteleti rend • 2015. április 20.

XI., Egyetemi és főiskolai gyülekezet, Magyar tudósok krt. 3. du. fél 8.
hétindító istentisztelet.

Összeállította: Balla Mária

ek me-össze jö ve tel
Az Evan gé li kus Kül misszi ói Egye sü let áp ri lis 27-én 18 órai kez det tel tart -
ja leg kö ze leb bi össze jö ve te lét. Be szá mo lót tart dr. Do bos ágos ton bé kés -
szent and rá si re for má tus lel kész. Té ma: misszi ói út Ne pál ban. Hely szín:
a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház Or szá gos Iro dá ja (1091 Bu da pest,
Ül lői út 25., tár gya ló te rem). 
Sze re tet tel hí vunk és vá runk min den ér dek lő dőt.

Az EK ME ve ze tő sé ge

szent föld új ra!
A Kis kő rö si Evan gé li kus Egy ház köz ség a ta va lyi si ke res út után újabb utat
szer vez a Szent föld re. A kör uta zás min den fon tos bib li ai he lyet érint. A prog -
ram ré sze egy ki buc meg lá to ga tá sa is. Le he tő ség lesz is mer ked ni a mai Iz -
ra el lel, il let ve pi he nés re, für dés re is jut idő a Föld kö zi-ten ger part ján.
Idő pont: má jus 1–8., nyolc nap, hét éj sza ka; el lá tás: fél pan zió. Az út

szer ve ző je és lel ki ve ze tő je Lup ták György es pe res. Az út ára egy fő ré -
szé re: 235 500 fo rint plusz 46 000 fo rint il le ték. Ér dek lőd ni, je lent kez -
ni a kö vet ke ző te le fon szá mon le het: 20/824-4748, 1/266-7666. To váb -
bá a B. B. Tours utazási iroda e-mail címén: bbtours@bbtours.hu

meg hí vó az eke kö zös ség csen des nap já ra
Sze re tet tel hí vunk és vá runk min den ér dek lő dőt az EKE kö zös ség (Evan -
gé li ku sok Kö zös sé ge az Evan gé li u mért) ta va szi csen des nap já ra, ame lyet
áp ri lis 25-én 10-től 16 órá ig tar tunk a szen di evan gé li kus temp lom ban.
A nap té má ja: „Higgy az Úr Jé zus ban, és üd vö zülsz mind te, mind a te
há zad né pe.” (Ap Csel 16,31) Fris sí tő in ni va ló ról a szer ve zők gon dos kod -
nak, de kér jük, ebé det min den ki hoz zon ma gá val. A rész le tes prog ram
meg ta lál ha tó az eke.lu the ran.hu hon la pon.

Má tyás erős alak ja be ivó dott a ma -
gyar köz tu dat ba. Ő volt az igaz ság -
te vő, a sze gé nyek ol tal ma zó ja, a nép -
nyú zó gaz da gok szi go rú bí rá ja. Má -
tyás  ki rály  a  bölcs  és  jó  ural ko dó.
Csu pa  di csé ret;  az  utó kor  sze rint
di cső élet volt a ki rá lyé. Per sze a tör -
té net írás sok min dent meg kér dő je -
le zett, de a leg fon to sabb nem vál to -
zott. A ha tal mas élet mű ma ra dan dó
és szá za do kon át íve lő.
So kat  idé zik  Bar ta Gá bor tör té -

nészt: „Az út ele jén még olyan mű velt
em be rek áll tak mel lé, mint Vi téz János
és Ja nus Pan no ni us, a köl tő. A Hu nya -
di-há zat a kis ne me sek is lát szó lag hű -
ség gel szol gál ták. De amint ha tal ma
nőtt, olyan mér ték ben hagy ták el azok,
akik ap já nak hű tár sai vol tak. A leg ke -
se rűbb csa ló dá sa az öreg ér sek 1471. évi
lá za dá sa volt. Egy re in kább az ala csony
sor ból föl emelt és tő le füg gő em be re -
ket lát juk kör nye ze té ben.” 

So kan a ki rály má so dik há zas sá gát
okol ják min de nért. 1476-ban egy pil -
la nat ra föl csil lant a re mény, hogy ma -
gá nyos sá gá nak vé ge, de Ara gó ni ai Be -
at rix sem mi kép pen  sem  volt mél tó
part ne re a király nagy ter ve i nek.
Bi zo nyá ra mind igaz, én ma gam is

sok szor  fe led tem  a  hús-vér  em bert.
A  va ló ság  örö kös  el lent mon dá sa it.
Má tyás ki rály ma gá nyo san ült könyv -
tár szo bá já ban, de a kö rü löt te le vő re -
ne szánsz pom pa, rend és igaz ság osz -
tás egész Kö zép-Eu ró pát be vi lá gí tot ta!
Re mek ol vas mány Ga le ot to Mar zio

arc ké pe Má tyás ról, bölcs, tré fás mon -
dá sa i ról. A 16. fe je zet ben ez áll: „Gyak -
ran em le get te a ki rály, hogy há rom do -
log van, ami nem kí vá na tos: a föl me -
le gí tett már tás, a ki en gesz te lő dött ba -
rát és a sza kál las fe le ség.” A má sik kor -
társ  és  szem ta nú,  An to nio Bon fi ni
rész le tes le írá sát is jó új ra ol vas ni: „Az
is te ni Má tyás ter me te a kö ze pes nél va -

la mi vel ma ga sabb volt; meg je le né se
ne mes és lel ki nagy sá got su gár zó. Ar -
ca pi ro sas, ha ja sző ke, és ezt szé pen ki -
emel te sű rű szem öl dö ke, élénk, sö té -
ten  csil lo gó  sze me.  Te kin te te  nyílt
volt  és  egye nes. He lyes lé sét min dig
hosszan tar tó pil lan tás sal je lez te, de ha
gör bén né zett va la ki re, ez zel ki mu tat -
ta, hogy ha rag szik rá.”
Még szól ni kel le ne a Hu nya di-csa -

lád ról, a fi a tal ki rály ról, a ko ro ná zás -
ról, a Má tyás ko ri ál lam ról, a „fe ke te se -
reg ről”, a tö rök ve szély ről, az es kü vő -
ről, az utód ról… Mind meg ér ne egy
kü lön elem zést. 
Mi u tán az osz mán hó dí tás meg ve -

tet te lá bát Eu ró pá ban, Má tyás ki rály a
ke resz tény kö zös ség  vé del mét  tűz te
zász ló já ra.  Igye ke zett moz gó sí ta ni a
nem zet kö zi erő ket a kö zös fel adat ra.
Hu nya di Má tyás sze mé lyét mint ha a
sors ezek re a tö rek vé sek re je löl te vol -
na ki. Or szág épí tés re. Te rem tés re és
bé ké re. Ko rai, 1490. áp ri lis 6-án Bécs -
ben be kö vet ke zett ha lá lá val egy szer -
re min den össze om lott. Csak ta lál gat -
ni tud juk, mer re ve ze tett vol na élet út -
ja. Én a ré gi öre gek ked ves mon da tát
idé zem be fe je zé sül: „Meg halt Má tyás
ki rály, oda az igaz ság.” 

g FEny vE si Fé lix La jos

h i r d e t é s

Areneszánszférfi
Mátyáskirályemlékezete

b Öt és ne gyed év szá zad tá vo lá ból egy nagy ki rály ra, HunyadiMátyásraem -
lé ke zünk. De nem is kel le ne, hi szen itt él ve lünk, na pon ta em le get jük. Teg -
nap es te egy rajz fil met néz tem, amely ben a bu dai ku tya vá sár vi dám nép -
me sé je ele ve ne dett meg. Fel tűn tek az ural ko dó ér té kes cor vi nái, arany -
fo rint ja, Vi seg rád idő mart kút ja, ok le ve le sa ját ke zű alá írá sá val…
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„ürgétakartönteni…”
Nem  te he tek  ró la,  de  az  ür gé ről
min dig  Pe tő fi Sán dor ver se  jut
eszem be, ame lyet Arany Já nos fi á nak,
La ci nak írt: „Ni ni ni: / Ott az ür ge, /
Hű, mi für ge, / Mint sza lad!” És kö -
rül be lül ennyit is tud tam er ről az ál -
lat ról. No meg azt, hogy nem vé let -
le nül ön töt ték ki a lyuk ból az ür gét,
ugyan is nagy kárt tud okoz ni a szán -
tó föl de ken, de a gá ta kon is. 
Ám az óta, hogy je les köl tőnk meg -

em lé ke zett ró luk, na gyot vál to zott az
ür gék éle te: szá muk egész Eu ró pá ban
ijesz tő mér ték ben fogy. En nek el sőd le -
ges oka azon ban nem az ür ge ön tés, ha -
nem élő he lyé nek drá mai csök ke né se. 
Eu ró pa leg je len tő sebb ür ge ál lo má -

nya ép pen Ma gyar or szá gon van, ez
pe dig  óri á si  fe le lős ség.  Ko ráb ban
sok  ür gét  te le pí tet tek  át  a  nem ze ti
par kok ál tal gon do zott te rü le tek re,
en nek el le né re ve szé lyez te tett hely -
zet ben  van  az  ür ge po pu lá ció  ha -
zánk ban is. A nagy üze mi me ző gaz -
da sá gi föld mű ve lés tér nye ré sé vel je -
len tő sen csök kent a le ge lők te rü le te,
ez pe dig az ür gék szá má nak fo gyá sá -
hoz ve ze tett. 
Ép pen ezért há rom éve fo ko zot tan

vé dett faj lett ez a kis em lős Ma gyar -
or szá gon,  az  esz mei  ér té ke  egye -
den ként két száz öt ven ezer fo rint. 
Az  ür ge  a  rág csá lók  rend jé be,  a

mó kus fé lék  csa lád já ba  tar to zó  faj.
Test hossza  kb.  20-22  cen ti mé ter,
bo zon tos  far ka  6-7  cen ti mé ter
hosszú. 
Élő he lyei a rö vid fü vű sztyep pék

Ke let-Eu ró pa dél ke le ti ré szén. El ső -

sor ban a na gyobb ki ter je dé sű sík sá -
go kat ked ve li, de domb vi dé ke ken is
elő for dul. A kö zép hegy sé ge ket nem
sze re ti, bár a nap sü töt te le ge lő kön itt
is fel lel he tő. Egy adott te rü le ten tör -
té nő meg te le pe dé sé nek, il let ve meg -
ma ra dá sá nak fel té te le, hogy élő he -
lyén a fű ne le gyen túl ma gas vagy sű -
rű, de túl rit ka sem. Az er dőt és a vi -
zes he lye ket el ke rü li. Elő sze re tet tel
ké szí ti üre gét szá raz ho mok- vagy vá -
lyog ta la jo kon,  ré te ken,  le ge lő kön,
lu cer na föl de ken. 
Táp lá lé ka  fő leg nö vé nyek ből  áll:

mag vak, bo gyók, zöld nö vé nyek, gu -
mók, hagy mák, gyö ke rek sze re pel nek
az  ét lap ján.  Emel lett  ál la ti  ere de tű
ele sé get is fo gyaszt, amely le het ro -
var (sás ka, tü csök), de meg fi gyel ték
már azt is, hogy ege re ket, föl dön köl -
tő  ma da ra kat  zsák má nyolt,  vagy
ezek fé szek al ját fosz to gat ta.
A  ve szé lyez te tett  te rü le tek ről  a

szak em be rek vé dett he lyek re te le pí tik
az ür gé ket. Rész ben egy ko ri elő for du -
lá si he lyü kön a le gel te tés vissza ál lí tá -
sá val te szik új ra al kal mas sá szá muk -
ra az élő he lyet. De olyan te rü le tek re is
te le pí tik őket, ahol ko ráb ban ugyan

nem él tek, de a fenn ma ra dá suk hoz al -
kal mas sá tet ték a kör nye ze tet. 
Az ál la tok be fo gá sa több fé le kép -

pen tör tén het; leg ered mé nye seb ben
az ür ge ön tés ősi mód sze ré vel, ami -
kor is a la kott já rat ba ön tött víz ha -
tá sá ra az ál lat a fel szín re kény sze rül,
és  ott  kel lő  gya kor lat tal  könnyen
meg fog ha tó.  A  meg fo gott  ál la tok
szál lí tó lá dá ba ke rül nek, majd a le he -
tő leg rö vi debb időn be lül a be fo ga -
dó he lyen,  az  elő re  ki ásott  lyu kak
kö ze lé ben el eresz tik őket. A ta vasszal
el en ge dett nős té nyek köly ke i ket már
az új élő he lyen hoz zák vi lág ra, így az
ősszel fel lel he tő egyed szám az el en -
ge dett ür gék több szö rö se is le het.

Má té Ben ce vi lág hí rű ter mé szet fo -
tó sunk  Fa ce book-ol da lán  to bo roz
ön kén te se ket ür ge te le pí tés utá ni őr -
zés hez és meg fi gye lés hez áp ri lis 13–
20., il let ve 20–27. kö zöt ti idő pont ra,
egy-egy  hét re:  „A  vissza te le pí tett
ür gék egy ide ig nem ta lál ják fel ma -
gu kat új ott ho nuk ban, ez alatt fo ko -
zot tan ki van nak té ve a ra ga do zók tá -
ma dá sa i nak. Olyan el hi va tott em be -
rek je lent ke zé sét vár juk, akik örö mü -
ket lel nék ab ban, hogy egy hé ten ke -
resz tül a nap egyik fe lé ben és egész
éj sza ka fi gyel jék az ot ta ni ál lat vi lá got,
rész le te sen jegy ze tel jék meg fi gye lé -
se i ket, és je len lé tük kel tá vol tart sák
a  ra ga do zó kat.  Cse ré be  szál lást  és
élel met biz to sí tunk.”
Biz to sak  le he tünk  ben ne,  hogy

„ür ge port rék kal” is bő vül ni fog Ben -
ce fo tó kol lek ci ó ja.

g s. a.
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rippl-ró nai és ma ill ol – meg hosszab bít va
Tisz telt Szer kesz tő ség!
Ér dek lő dés sel ol vas tam a Ma gyar Nem ze ti Ga lé ria Rippl-Ró nai–Ma ill ol-ki -
ál lí tá sá ról írt kri ti ká ju kat az EvÉ let már ci us 29-i szá má ban (Pá ri zsi ba rát -
ság, 6. o.). Ér tet le nül ál lok vi szont az előtt a tény előtt, hogy a cik ket csak a
ki ál lí tás ere de ti leg ter ve zett zá rá sa előtt rö vid del pub li kál ták.
Igaz, idő köz ben a ki ál lí tást má jus 17-ig meg hosszab bí tot ták, de ez az in -

for má ció már nem ke rül he tett be az új ság ba. Ta lán még nem ké ső, hogy meg -
je len jen ró la egy rö vid köz lés.

Szí vé lyes üd vöz let tel: Sandly Or so lya

ÜZ enet AZ Ar Ar átról

Rovatgazda: Sánta Anikó
ararat@lutheran.hu

A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház
1%-os  kam pá nyá nak  ke re té ben  a 
Pé csi Gos pel Kó rus tá mo ga tá sá val
áp ri lis 12-én, va sár nap Bé kés csa bán
há la kon cer tet tar tot tak, amely re mint -
egy négy szá zan vol tak kí ván csi ak az
evan gé li kus Kis temp lom ban. Emel lett
a hét vé gén több mint tíz hely szí nen
meleg étel , illetve élelmiszercsomag
osz tás ára is sor ke rült.
A há la kon cert tel sze ret tük vol na

meg kö szön ni mind azok nak a tá mo -
ga tá sát, akik adó juk egy há zi 1%-át az
evan gé li kus egy ház ra bíz ták és bíz -
zák. E for rás nél kül ugyan is az egy -
ház nem len ne ké pes is ko lá it, anya -
ott ho na it, csa lá dok szá má ra fenn tar -
tott át me ne ti ott ho na it, fo gya té kos-
és idő sott ho na it, gyü le ke ze te it és a
rá szo ru ló kat tá mo gat ni. Hogy a há -
la ki fe je zé se ne csak sza vak ban tör -
tén jék meg, ezért idén szá mos he lyen
étel osz tás ra is sor ke rült. Áp ri lis 9. és
12. között szer te az or szág ban több
mint  hat ezer  adag  me leg  ételt  és
élel mi szer cso ma got osz tot tak szét az
evan gé li kus  dia kó nia mun ka tár sai,
gyü le ke ze ti ta gok és ön kén te sek a rá -
szo ru lók kö zött.

Köszönetkampányaz1%-ért
HálakoncertBékéscsabán–ételosztásszerteazországban

A se gít ség szá mok ban
Me leg étel
Szar vas – Ótemp lom (800 adag) (04. 09.)
Ka posszek cső (600 adag) (04. 11.)
Mis kolc – Kos suth-gim ná zi um (500 adag) (04. 11.)
Nyír egy há za (900 adag) (04. 11.)
Ró zsák te rei kol lé gi um (1000 adag) (04. 11.)
Tót kom lós (600 adag) (04. 11.)
Szar vas – Új temp lom (800 adag) (04. 12.)
Élel mi szer cso mag
Bo ba (300 db) (04. 11.)
Bu da pest-Kő bá nya (150 db) (04. 11.)
Gö döl lő (300 db) (04. 11.)
Győr – Pé ter fy ok ta tá si in téz mény és sze re tet ház (300 db) (04. 11.)

A  „lány ko ri  ne vén”  Lu ther mar ket
pro jekt az utób bi évek ben több pró -
bál ko zás el le né re is meg re kedt, a to -
vább lé pést a meg újult Temp lom kert el -
in du lá sa je len ti. Orosz (Ve res) And rea
sze mé lyé ben áp ri lis 1-jé től új ko or di -
ná to ra van a Ma gyar or szá gi Evan gé -
li kus Egy ház kez de mé nye zé sé nek.
A cél a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus

Egy ház gyü le ke ze te i ben – és in téz mé -
nye i ben – a kör nye zet vé de lem, a „zöld
szem lé let” meg va ló su lá sá nak elő moz -
dí tá sa, az Is ten ad ta föld ter mő ere jé -
nek kö zös sé gi hasz no sí tá sa, va la mint
az úgy ne ve zett Temp lom kert pro jekt
ko or di ná lá sa, mely nek meg va ló su lá -

sa ese tén gyü le ke ze ti vagy egyéb ke -
re tek kö zött a pro jekt hez csat la ko zó
ter me lők  ter mé nyei  jut hat ná nak  el
köz vet le nül a vá sár lók hoz.
Az Ame ri kai Evan gé li kus-Lu the rá -

nus Egy ház ál tal is tá mo ga tott pro jekt -
hez elő ször is el ké szült a va do nat -
új hon lap (templomkertem.com) és a 
Fa ce book-pro fil.
Aho gyan Orosz And rea ko or di ná -

tor tól  meg tud tuk,  áp ri lis  17-én  –
hogy a kert je ink is lát ha tók le gye nek
– Lát ha tó an evan gé li kus cím mel
nyil vá nos ság ra  ke rül  az  el ső  pro -
jekt,  egy  fo tó pá lyá zat,  ame lyet  az
Evan gé li kus.hu ol da lán  is  köz zé te -
szünk majd. A pá lya mű ve ket má jus
kö ze pé ig vár ják.
A Temp lom kertpro jekt be mu tat ko -

zik má jus 16-án, az Észa ki Evan gé li kus
Egy ház ke rü let misszi ói nap ján Deb re -
cen ben is, és dol goz nak azon, hogy lét -
re jöj jön az evan gé li kus ter me lők és vá -
sár lók há ló za ta.

g Hor váth-Bol la Zsu zsan na

Elindultatemplomkertemhonlap
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VASÁRNAP

6.25 / Duna Tv
Tábori lelkészek
az i. világháborúban
8.00 / Civil Rádió
(Budapest)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (civilradio.hu)
9.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30 / ZDF (német)
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Bochumból
14.00 / Pax Tv
Kegyelemből van
üdvösségetek a hit által
Cseri Kálmán ny. református
lelkész igehirdetése
17.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
21.00 / Duna Tv
Kossuthkifli, 6/6.

HÉTFŐ

10.05 / Kontakt Rádió
(Budapest-Terézváros)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (kontaktradio.hu)
12.05 / Bartók rádió
A Berlini Régi Zene
Akadémiájának
hangversenye
13.20 / Pax Tv
Én vagyok az ajtó
Evangélizációs műsor
13.30 / Kossuth rádió
Erős vár a mi istenünk!
Az evangélikus egyház
félórája
20.00 / Pax Tv
Kút (élő interaktív műsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
22.10 / M3
Szeresd a hétfőt!
Az Arany János Színház
előadása

KEDD

4.50 / Duna Tv
Zegzugos történetek
A soknevű békéscsabai
főutca históriája
8.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Napi útravaló
11.40 / Pax Tv
Ökumenikus imahét, 2015
15.15 / Duna World
Baptista magazin
19.25 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak
Balázs Géza műsora
20.05 / Bartók rádió
Kapcsoljuk a Mátyás-
templomot 
23.10 / Duna Tv
Fejünk fölül a tetőt
Ivancsics Ilona és
színésztársai
23.30 / M2
Bábel (magyar riportműsor)
Az erőszak dilemmái

SZERDA

4.45 / Duna World
Hagyaték
A Szentírás magyarul 
– A vizsolyi Biblia üzenete
9.04 / M. Katolikus Rádió
Akvarell
(kulturális paletta)
11.07 / Kossuth rádió
A Hely
(riportműsor)
Budapest Kongresszusi
Központ
11.30 / Pax Tv
Emberek és életek – Gryllus
Dániel
(portréműsor)
13.30 / Kossuth rádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
15.00 / Pax Tv
Lelkészkonferencia Szarvason
Gáncs Péter püspök igei
intonációja

CSÜTÖRTÖK

11.25 / Duna World
Ízőrzők
Sárszentlőrinc
12.00 / Kossuth rádió
Déli harangszó
a nagybánhegyesi evangélikus
templomból
12.30 / Pax Tv
Poézis együttes
(koncertfilm)
13.32 / Bartók rádió
A King’s Singers első
budapesti hangversenye 
17.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Nyitott ajtók – egyházi
magazin
(credoradio.hu)
20.50 / Duna World
Ybl 200
(magyar dokumentumfilm-
sorozat)
22.00 / Bartók rádió
Dzsessz a Márványteremben

PÉNTEK

5.50 / Duna Tv
Hajnali gondolatok
10.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus magazin
(credoradio.hu)
11.25 / Agnus Rádió
(Kolozsvár)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (agnusradio.ro)
11.40 / Pax Tv
Nairobi Girls (riportfilm)
13.30 / Kossuth rádió
Az Úr közel!
A baptista egyház félórája
16.35 / Kontakt Rádió
(Budapest-Terézváros)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (kontaktradio.hu)
20.35 / Pax Tv
Hosszú életű evangélikusok
(portréfilmsorozat)

SZOMBAT

13.03 / Petőfi rádió
Harmincak társasága –
Petőfi Top 30
13.15 / Duna World
Aranymetszés
(kulturális magazin)
13.41 / Bartók rádió
Baráti Kristóf Bach-
hegedűestje 
16.05 / Duna Tv
A világörökség kincsei
Sanahin kolostor
20.04 / M. Katolikus Rádió
A héten történt
Közéleti műsor
21.00 / Pax Tv
Gospel Café (koncertfilm)
21.04 / Kossuth rádió
Rádiószínház
Koldus és királyfi
23.00 / Pax Tv
Ünnep
Weöres Sándor-
emlékkoncert

VASÁRNAP

6.40 / Duna Tv
Biblia és irodalom
9.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.00 / Duna Tv
isten kezében
10.04 / Kossuth rádió
Református istentisztelet 
a poroszlói templomból
10.10 / Duna Tv
Evangélikus ifjúsági műsor
11.00 / Duna Tv
Református istentisztelet
15.15 / Duna World
Kárpátok bércei
(magyar dokumentumfilm)
16.00 / Pax Tv
Dies Academicus
Balázs Géza előadása az EHE-n
17.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
(credoradio.hu)

VAsáRnAptÓlVAsáRnApIg
Ajánló a rádió és a televízió műsoraiból április 19-étől április 26-áig

Újnap– újkegyelem
Va sár nap (áp ri lis 19.)
[is ten] azt a ne vet ado má nyoz ta [Krisz tus Jé zus nak], amely min den név nél
na gyobb, hogy Jé zus ne vé re min den térd meg ha jol jon, mennye i e ké, föl di e ké
és föld alat ti a ké. Fil 2,9–10 (Zak 9,10c; Jn 10,11–16/27–30/; 1Pt 2,21b–25; Zsolt
23) A mind ha lá lig en ge del mes, fel tá ma dott, meg di cső ült Jé zus Krisz tus nem
egy va la ki a val lás ala pí tók hosszú so rá ban. Még úgy sem, hogy ő a leg na gyobb
ezek kö zött, hi szen az ő „tün dök lő fé nyű” ne vé hez sem mi lyen más név nem
fog ha tó. Er ről szól igénk foly ta tá sa, az el ső ke resz tyén hit val lás: Jé zus Krisz -
tus Úr. Há nyan ál doz ták éle tü ket ezért a né vért, ezért a hit val lá sért, és ma
is hány hit test vé rün ket ül dö zik ér te! Kö nyö rög jünk ér tük, és ad junk há lát
hi tünk meg val lá sá nak le he tő sé gé ért.

Hét fő (áp ri lis 20.)
Há lát adok ne ked [Uram], hogy meg hall gat tál, és meg sza ba dí tot tál.Zsolt 118,21
(Mt 7,8; 4Móz 27,/12–14/15–23; Róm 16,1–16) Mi lyen jó, ha az em ber tisz -
ta szív vel mond hat ja a zsol tár író val eze ket a sza va kat! Ha va la ki szá mot vet
a sa ját éle té vel, rá kell jön nie, hogy sok kal több oka van – vagy le het ne – a
há la adás ra, mint gon dol ná. Ak kor is, ha igaz, hogy ezen a föl dön nem sza -
ba dul ha tunk meg min den nyo mo rú ság tól. Igaz, hogy éle tünk vé ges ezen a
föl dön, de ak kor is biz tos ígé re tet kap tunk a vég ső sza ba du lás ra. Még pe dig
a mind ha lá lig en ge del mes, fel tá ma dott, meg di cső ült Jé zus Krisz tus, a leg -
na gyobb név vi se lő je ál tal.

Kedd (áp ri lis 21.)
Jób ek kor meg szó lalt, és így fe lelt az Úr nak: Bi zony, könnyel mű vol tam! Mit
fe lel het nék ne ked? Ke ze met a szám ra te szem. Jób 40,3–4 (Lk 11,1b; 1Kor 4,9–
16; Róm 16,17–27) Jób egész köny ve ar ról szól, hogy Is tent nem le het a mi
gon do lat me ne tünk be be szo rí ta ni, be ska tu lyáz ni. Még az er re irá nyu ló leg -
jobb szán dé kú tö rek vés is, amint Jób ba rá ta i nak ese te mu tat ja, visszá já ra for -
dul. Az Úr nak nem le het elő ír ni, hogy mit gon dol jon, és ho gyan cse le ked -
jen. Jób ak kor mond ja igénk sza va it, ami kor Is ten fel tár ja előt te te rem tett
vi lá gá nak nagy sze rű sé gét. A Te rem tő pe dig, mint ha Jób egy szót sem szólt
vol na, utá na is foly tat ja. Sok szor ne héz el fo gad ni, de ak kor is el kell fo gad -
nunk, hogy Te rem tőnk – és Meg vál tónk – ke zé ben ad dig is a leg jobb he lyen
va gyunk, amíg el nem jön az ide je a tit kok fel tá rá sá nak.

Szer da (áp ri lis 22.)
Krisz tus sza bad ság ra sza ba dí tott meg min ket.Gal 5,1a (2Móz 14,21; Jn 17,20–
26; Péld 1,1–7) A leg na gyobb név vi se lő je ar ra a sza bad ság ra sza ba dí tott meg,
amellyel él ve az em ber nem má so kon át gá zol va, má sok ro vá sá ra akar ja meg -
va ló sí ta ni ön ma gát. Mi sem ter mé sze te sebb, mint a sza bad ság ne vé ben fél -
re ve zet ni az em be re ket. Hány ön je lölt nép bol do gí tó ho zott még na gyobb rab -
sá got a sza bad ság ne vé ben! Az iga zi sza bad ság az, ha Krisz tus kö ve tő je di vat -
tól, kor szel lem től füg get le nül a sze re tet ket tős pa ran csá nak meg va ló sí tá sán mun -
kál ko dik. Hi szen Krisz tus az egyet len, aki bűn től, ha lál tól meg sza ba dít!

Csü tör tök (áp ri lis 23.)
Tart sá tok meg ma ga to kat is ten sze re te té ben, vár va a mi Urunk Jé zus Krisz -
tus nak ir gal mát az örök élet re. Júd 21 (Ézs 60,20c; Ef 4,/8–10/11–16; Péld 1,8–
19) A mi Urunk Jé zus Krisz tus azért vi se li a leg na gyobb ne vet, mert az ő en -
ge del mes sé ge, ön fel ál do zá sa, ir gal ma ál tal vált le het sé ges sé az örök élet az
em ber szá má ra. Ben ne nyil vá nult meg Is ten sze re te te az em ber iránt. Ele -
ve nem le het ne kér dés, hogy az em ber meg akar-e ma rad ni Is ten nek eb ben
a sze re te té ben. Igénk fi gyel mez te té se azon ban, saj nos, min den kor ban ak -
tu á lis, hi szen annyi min den el von hat et től a sze re tet től – sok szor ész re vét -
le nül. Kö nyö rög jünk, hogy mind vé gig meg áll junk a hit ben, meg ma rad junk
Is ten Jé zus Krisz tus ál tal ta nú sí tott sze re te té ben.

Pén tek (áp ri lis 24.)
Mert az Úr sze mei át te kin tik az egész föl det, és ő meg mu tat ja ere jét azok nak,
akik tisz ta szív vel az övéi. 2Krón 16,9a (Jel 2,2; Mt 26,30–35; Péld 1,20–33)
Mi lyen jó, ha az em ber tisz ta szív vel mond hat ja a kró ni ka író val eze ket a sza -
va kat! Néz zünk ma gunk ba: bi zony né ha nem üres jel szó-e szá munk ra, hogy
„Is ten sze me min dent lát”? Pe dig tud juk, hogy még gon do la ta ink sin cse nek
rejt ve előt te. A leg na gyobb név ről ne ve zet tek ként tisz ta szív vel min dig is az
övéi sze ret nénk len ni, az ő ere jét, sza ba dí tá sát sze ret nénk meg ta pasz tal ni.
Már eb ben az élet ben is.

Szom bat (áp ri lis 25.)
[A gaz da] pe dig egyi kük nek így fe lelt: Ba rá tom, nem bá nok ve led igaz ság ta la -
nul. Hát nem te he tek azt a ja va im mal, amit aka rok? Vagy azért vagy irigy, mert
én jó va gyok…?Mt 20,13a.15 (Dán 9,14b; Jn 14,1–6; Péld 2,1–22) Aki az Úr hoz
akar tér ni, an nak ő éle te min den pil la na tá ban meg ad hat ja a le he tő sé get. Ha
pe dig va la ki már ko rán be állt az ő szol gá la tá ba, ak kor tisz tá ban kell len nie az -
zal, hogy a leg na gyobb ju ta lom ma gá nak a szol gá lat nak a le he tő sé ge, ha úgy
tet szik, a „mun ka vi szony”. Az, hogy éle té nek mi nél ki sebb ré szét kell jen hi á -
ba va ló nak, ér tel met len nek tar ta nia. Az Úr jó sá ga ab ban mu tat ko zott és mu -
tat ko zik meg éle tünk ben, hogy a leg na gyobb név szol gá la tá ba ál lí tott.
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meghívó közgyűlésre
Tisz te let tel és sze re tet tel hív juk a Nyu ga ti (Du nán tú li) Evan gé li kus Egy -
ház ke rü let köz gyű lé sé nek sza va za ti és ta nács ko zá si jog gal ren del ke ző tag -
ja it, va la mint min den ér dek lő dőt a Bo bai Evan gé li kus Egy ház köz ség gyü -
le ke ze ti há zá ban (Bo ba, Jó zsef A. u. 24., a temp lom mö gött) áp ri lis 24-
én, pén te ken 15 óra kor kez dő dő gyű lés re.

A Nyu ga ti (Du nán tú li) Egy ház ke rü let El nök sé ge

Be irat ko zás a kis de ák
evan gé li kus óvo dá ba

Sze re tet tel vár juk az óvo dás ko rú
gyer me ke ket a Kis de ák Evan gé -
li kus Óvo dá ba  (1052 Bu da pest,
De ák tér 4.)! Be irat ko zás: áp ri lis
23-án 8–14 óra, áp ri lis 24-én 11–
17 óra kö zött. Bő vebb in for má ció:
www.kis dea ko vo da.hu.

Hírek, Hirdetések

F i z e s s e n  e l ő  l a p u n k r a !

G yÁ S Z  J E  L E N  T É S

Is ten aka ra tá ban meg nyu god va
tu dat juk, hogy id. Gab nai Sán dor,
a  Ho mok bö dö gei  Evan gé li kus
Egy ház köz ség több év ti ze den át
szol gá ló fel ügye lő je éle té nek 85.
évé ben el hunyt. Te me té sé re szü -
lő fa lu ja te me tő jé ben áp ri lis 11-én
ke rült sor. Kö szön jük, hogy gyá -
szunk ban so kan együtt érez tek
ve lünk! Gab nai csa lád

50 éve ha rang ön tés
Őr bottyán ban
GOMBOSMIKLÓS
aranykoszorús
harangöntőmester

Ki vá ló ma gyar szak em be rek ál tal ké szí tett,
kül föl dön is el is mert ma gyar ter mé ke ket
gyár tunk (harangjátékokat is) a ha ran gok kal
kap cso la tos bár mely mun ká hoz.

harangontes.hu–harangontode.hu

Le vél cím: 2162 Őr bottyán, rá kó czi u. 121.
Mo bil: 30/948-9575, fax: 28/361-770.
e-mail: gom bos mi@ha ran gon tes.hu.


